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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

Κυκλοφόρησε χθες, Τετάρτη, το Special Report του ΣΕΒ: Οικονομία 
και Επιχειρήσεις - Υπερφορολόγηση με τίτλο: «Μικρή βίβλος υπερ-
φορολόγησης: Εκλογίκευση των φόρων για ανάπτυξη, επενδύσεις, 
δουλειές και μακροχρόνια βιωσιμότητα χρέους». Σύμφωνα με το 
capital.gr  στην εισαγωγή του δελτίου ο ΣΕΒ επισημαίνει ότι η Ελλάδα 
«στο κλείσιμο του 8ετούς μνημονιακού κύκλου, βρίσκεται αντιμέτω-
πη με μια σημαντική πρόκληση: την αποκατάσταση του σημαντικού 
επενδυτικού κενού, ύψους 100 δισ. ευρώ, που αφήνει πίσω της η 
μακροχρόνια κρίση και ύφεση». Όπως επισημαίνει, εμπόδια σε αυτή 
την πρόκληση «αποτελούν η χαμηλή μη μισθολογική ανταγωνιστι-
κότητα (λόγω υπερβολικής επιβάρυνσης με φόρους και εισφορές της 
εργασίας), η δύσκολη και ακριβή πρόσβαση σε χρηματοδότηση (ειδι-
κά για τις ΜμΕ), τα πολλά εμπόδια στο επιχειρηματικό περιβάλλον και 
οι υψηλοί φόροι  παντού. Το πρόβλημα της υπερφορολόγησης κατέ-
δειξαν και οι πρόσφατες έρευνες του  ΟΟΣΑ και των Διανέοσις – ΙΟΒΕ». 
Παράλληλα, στο τελευταίο δελτίο του ο ΣΕΒ καταγράφει «τη μεγάλη 
έκταση των ακραίων φορολογικών επιβαρύνσεων που κρατούν 
καθηλωμένη την Ελληνική οργανωμένη και νομοταγή επιχειρηματι-
κότητα καθώς και την Ελληνική παραγωγική εργασία, εμποδίζοντας 
τον αναγκαίο μετασχηματισμό της οικονομίας και διατυπώνει τις 
προτάσεις της επιχειρηματικής κοινότητας, όπως επιβεβαιώθηκαν 
και στο πρόσφατο Επενδυτικό Συνέδριο του ΣΕΒ.   Συγκεκριμένα, πέρα 
από την εκλογίκευση των επιβαρύνσεων στη μισθωτή εργασία, ο ΣΕΒ 
προτείνει:
1) τη συνδυαστική και σταδιακή μείωση κατά 30% των φόρων στα 
επιχειρηματικά κέρδη και τα διανεμόμενα μερίσματα, περιλαμβανο-
μένων των ασφαλιστικών εισφορών, καθώς όπως προέκυψε από τη 
συζήτηση στο Επενδυτικό Συνέδριο μείωση κατά 10% του  επιχειρη-
ματικού φορολογικού συντελεστή  αυξάνει 1,3% το ΑΕΠ,
2) τον εξορθολογισμό του μίγματος των έμμεσων και ειδικών φόρων, 
τελών, εισφορών, και επιβαρύνσεων σε –κρίσιμες για τον παραγω-
γικό μετασχηματισμό- δραστηριότητες, όπου αυτές ξεπερνούν τον 
μέσο όρο των αντίστοιχων επιβαρύνσεων σε άλλες χώρες της Ε.Ε.,
3) την εφαρμογή επενδυτικών φορολογικών κινήτρων για την προ-
σέλκυση παραγωγικών επενδύσεων οι οποίες θα δημιουργήσουν 

νέες δουλειές και έσοδα στο δημόσιο,
4) την επιθετική προώθηση των ηλεκτρονικών συναλλαγών και τι-
μολόγησης σε όλο το μήκος της εφοδιαστικής αλυσίδας στα πλαίσια 
της προσπάθειας αντιμετώπισης της φοροδιαφυγής και του λαθρε-
μπορίου.  
5) Λαμβάνοντας υπόψη  τα δύσκολα δημοσιονομικά  της χώρας, και 
εφόσον θεσμοθετηθούν τα παραπάνω, προτείνεται από τον ΣΕΒ να 
μένει -σε κάθε περίπτωση-  προς  φορολόγηση τουλάχιστον 30% από 
τα φορολογητέα κέρδη των επιχειρήσεων ετησίως.
Ο ΣΕΒ υπογραμμίζει παράλληλα «πως ένα κράτος πρέπει να προσφέ-
ρει ένα σταθερό και αξιόπιστο φορολογικό πλαίσιο για την επιχειρημα-
τική δράση. Ταυτόχρονα, πρέπει να παρέχει υπηρεσίες αδειοδότησης, 
απονομής δικαιοσύνης, εποπτείας της αγοράς, καθώς και υψηλής 
ποιότητας κοινωνικές υπηρεσίες υγείας και εκπαίδευσης αντίστοιχου 
επιπέδου των πλέον  ανεπτυγμένων χωρών της Ε.Ε., εφόσον επιθυμεί 
να τιμολογεί με τους υψηλότερους φορολογικούς συντελεστές της 
Ευρώπης. Για να διατυπώσει η χώρα μια πειστική πρόταση σε επεν-
δυτές και εργαζόμενες οικογένειες δεν είναι απαραίτητο να έχει τους 
χαμηλότερους φορολογικούς συντελεστές. Αλλά πρέπει να αποφύ-
γει τις αντιπαραγωγικές υπερβολές και ταυτόχρονα να εγγυάται την 
ανταποδοτικότητα που αρμόζει σε μια χώρα της Ε.Ε.  
Η χώρα μπορεί να ανακάμψει δυναμικά με την προϋπόθεση να 
προωθηθούν οι ουσιαστικές μεταρρυθμίσεις που δεν περιλήφθηκαν 
ποτέ στα προγράμματα προσαρμογής, να υλοποιηθούν σωστά αυτές 
που εκκρεμούν, να μειωθεί η φορολογική αβεβαιότητα και το μη μι-
σθολογικό κόστος που επιβαρύνει ειδικά τη μισθωτή εργασία και τις 
εργαζόμενες οικογένειες του ιδιωτικό τομέα και να εκλογικευτούν μια 
σειρά από φορολογικές υπερβολές που δρουν ανασταλτικά στις επεν-
δύσεις. Έτσι θα αποκτήσει μακροπρόθεσμους ρυθμούς ανάπτυξης 
και μια δημογραφική δυναμική που θα είναι συμβατή, μεταξύ άλλων, 
με τη μακροχρόνια δημοσιονομική φερεγγυότητα της χώρας και την 
εξυπηρέτηση του δημόσιου χρέους.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρότεινε χθες τον προϋπολογισμό της ΕΕ για 
την επταετία 2021-2027, ύψους 1,135 τρισ. ευρώ, ποσό το οποίο 
αντιστοιχεί στο 1,11% του μέσου Aκαθάριστου Εθνικού Εισοδήματος 
(ΑΕΕ) των 27 χωρών μελών της ΕΕ. Αυτό το επίπεδο αναλήψεων 
υποχρεώσεων μεταφράζεται σε πληρωμές ύψους 1.105 δισ. ευρώ 
(ήτοι 1,08% του ΑΕΕ) (σε τιμές του 2018). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
επίσης, η Επιτροπή προτεινεί μείωση της χρηματοδότησης για την κοι-
νή γεωργική πολιτική και την πολιτική συνοχή κατά 5% αντίστοιχα. 

Παρουσιάζοντας την πρόταση της Επιτροπής για τον προϋπολογισμό 
της ΕΕ στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ο Πρόεδρος της Επιτροπής, Ζαν 
Κλοντ Γιούνκερ τόνισε ότι πρόκειται για ένα «ρεαλιστικό σχέδιο για το 
πώς μπορούμε να κάνουμε περισσότερα με λιγότερους πόρους». Ο 
Ζ.Κ. Γιούνκερ τόνισε ότι τη σκυτάλη παίρνουν τώρα το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο εκφράζοτας την πεποίθηση ότι στόχος 
θα πρέπει να είναι η επίτευξη συμφωνίας πριν από τις εκλογές του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου το 2019.  Αναλυτικά στις σελ 4 και 5
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Διαβάστε σήμερα

Σελ 1, 4 και 5
Τον προϋπολογισμό της ΕΕ για την επταετία 2021-2027 
πρότεινε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
Σελ 1
ΣΕΒ: Καθηλωμένη η επιχειρηματικότητα από ακραίες φορο-
λογικές επιβαρύνσεις
Σελ 3 
Συνεχίζεται με 6.110 θέσεις παιδιών το Κατασκηνωτικό 
Πρόγραμμα, για ασφαλισμένους του πρώην ΤΣΜΕΔΕ
Σελ 6 και 7
Αλ. Χαρίτσης: Η οικονομία βρίσκεται σε αναπτυξιακή τροχιά  
- Νέα έργα για τα νησιά του Β. Αιγαίου
Σελ 7 
Νέα έργα, προϋπολογισμού 6,5 εκατ. ευρώ, από την Περι-
φέρεια Στερεάς Ελλάδας για τη διαχείριση αποβλήτων
Σελ 8 
Τι γράφει η Έκθεση του ΟΟΣΑ για την Ενέργεια
Σελ 9 
Προκηρύχθηκε ο διαγωνισμός κατασκευής του IGB - Στα 
τέλη του 2018 ξεκινούν οι εργασίες με ολοκλήρωση το 2020
Σελ  10  
Νέα επιστολή ΥΠΕΝ προς τους Δήμους για τις «οικιστικές 
πυκνώσεις»
Σελ 11 
Απόσυρση του νομοσχεδίου του υπουργείου Εσωτερικών 
«Κλεισθένης 1» ζητούν ΕΝΠΕ και ΚΕΔΚΕ
Σελ 12 
ΙΟΒΕ: Βελτίωση της καταναλωτικής εμπιστοσύνης τον 
Απρίλιο και καλύτερες προβλέψεις για την οικονομική κα-
τάσταση της χώρας και των νοικοκυριών
Σελ 13  
Στα 673,1 εκατ. ευρώ διαμορφώθηκε ο ενοποιημένος κύ-
κλος εργασιών του ομίλου J&P-ΑΒΑΞ, το 2017
Σελ 14 
Πρόεδρος ΙΒΜ Ελλάς: Το 2018 θα είναι η πρώτη χρονιά 
μεγέθυνσης της ελληνικής αγοράς πληροφορικής μετά την 
κρίση - Πολύ χαμηλό το επίπεδο εισαγωγής της τεχνητής 
νοημοσύνης
Σελ 15 
Μικροί σεισμοί προκαλούνται και από το φυσικό αέριο, 
δείχνει νέα έρευνα στην περιοχή Κωνσταντινούπολης - 
Μαρμαρά
Σελ 16
Prototype by TEE: ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) επιτα-
χυντής καινοτόμων ιδεών.
Σελ 2
Προσεχώς 
Σελ 17,18,19
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου 

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ 
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Συνέδριο τουρισμού: «Ποιότητα στη Μαζικότητα - 
Η Συνταγή της Επιτυχίας» 

ΑΘΗΝΑ

Διάλεξη της ΕΜΑΕΤ

Τα 5 διμερή Επιμελητήρια, το Ελληνο-Αμερικανικό, Ελληνο-
βρετανικό, Ελληνογαλλικό, Ελληνογερμανικό και το Ελλη-
νο-Ιταλικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης, διοργανώνουν το 3ο 
Συνέδριο Τουρισμού με τίτλο: «Ποιότητα στη Μαζικότητα - Η 
Συνταγή της Επιτυχίας», το οποίο θα πραγματοποιηθεί την 
Πέμπτη 10 Μαΐου 2018, στις εγκαταστάσεις του Συνεδριακού 
Κέντρου «Ιωάννης Βελλίδης» της Θεσσαλονίκης.
«Με τη χώρα να διανύει μια παρατεταμένη περίοδο διαδο-
χικών ρεκόρ προσέλκυσης τουριστών και την αναβάθμιση 
του τουριστικού της προϊόντος να αποτελεί αδήριτη πλέον 
ανάγκη, το συνέδριο επιχειρεί να καταδείξει τους τρόπους 

σύγκλισης των ποσοτικών και ποιοτικών τουριστικών στό-
χων, εξετάζοντας κρίσιμα συστατικά της αλυσίδας αξίας του 
τουριστικού προϊόντος, τονίζεται σε ανακοίνωση.
Καθώς ο τουρισμός αποτελεί εμπειρία, ο σημαντικότερος 
συντελεστής παραγωγής είναι το ανθρώπινο δυναμικό. Η 
παροχή συστηματικής και ολοκληρωμένης κατάρτισης και 
η γενικότερη εμπέδωση τουριστικής συνείδησης, συνιστούν 
προϋποθέσεις για την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών. Επιπρό-
σθετα ο εκσυγχρονισμός δικτύων, η αναβάθμιση υφιστάμε-
νων και η ανάπτυξη νέων και ασφαλών υποδομών, καθί-
στανται επιτακτικές προτεραιότητες προκειμένου η χώρα να 
ανταποκριθεί στο διογκούμενο τουριστικό κύμα. Παράλληλα 
η διατήρηση της ανταγωνιστικότητας και πιστότητας επιβάλ-
λουν επενδύσεις σε λειτουργικά, καλοσχεδιασμένα καταλύμα-
τα και μοντέρνο εξοπλισμό. Τέλος, η εντατική και αποδοτική 
χρήση τεχνογνωσίας και τεχνολογικών μέσων διαπερνά τα 
ανωτέρω και για μια ακόμη χρονιά αποτελεί κεντρικό πυλώνα 
του συνεδρίου».
Θεματολογία:
- Ανθρώπινο Δυναμικό: η πιο σίγουρη επένδυση
- Οι υποδομές ως θεμέλιο της τουριστικής ανάπτυξης
- Σχεδιασμός και εξοπλισμός σύγχρονων τουριστικών μονάδων
- Τεχνολογία και τεχνογνωσία : οι έξυπνες λύσεις του αύριο.
Πληροφορίες: https://www.amcham.gr/
Για δηλώσεις συμμετοχής: 
https://bit.ly/2FCXOHG

Η Επιτροπή  Πρωτοβουλίας και  Συλλογικής Δράσης Οικο-
δομικών Συνεταιρισμών διοργανώνει σήμερα (στο κτίριο 
του ΕΒΕΑ, Ακαδημίας 7), εκδήλωση με θέμα: «Το νέο κοι-
νωνικοοικονομικό και περιβαλλοντικό πεδίο της βιώσιμης 
ανάπτυξης - Οικιστικές Αναπτύξεις και Επενδύσεις σε εκτάσεις 
Οικοδομικών Συνεταιρισμών».

Διάλεξη με θέμα: «Αρχαιομετρικές αναλύσεις μετάλλινων 
αντικειμένων της Μυκηναϊκής εποχής» διοργανώνει η Εται-
ρεία Μελέτης Αρχαίας Ελληνικής Τεχνολογίας, στις 7 Μαΐου 
2018, με ομιλητή τον Δρ. Αρχαιολόγο του Υπουργείου Πολι-
τισμού Χαρίλαο Τσέλιο. Η εκδήλωση γίνεται σε συνεργασία 
µε το Μουσείο της Πόλεως των Αθηνών - Ίδρυµα Βού-
ρου-Ευταξία, στην αίθουσα του Συλλόγου των Αθηναίων 
(Κέκροπος 10, Πλάκα και ώρα 18:30).
Η είσοδος είναι ελεύθερη για το κοινό. 
Tο αναλυτικό πρόγραμμα εκδηλώσεων της ΕΜΑΕΤ βρίσκεται 
αναρτημένο και στην ιστοσελίδα 
http://portal.tee.gr/portal/page/portal/emaet 
Πληροφορίες:emaet.tee@gmail.com , www.emaet.tee.gr 
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Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

3 - 5 Μαΐου 2018

Συνέδριο της HAEE: «Μεταβατική ενέρ-
γεια: Ευρωπαϊκή και παγκόσμια προο-
πτική»
ΑΘΗΝΑ

Ελληνική Ένωση για την Ενεργειακή 
Οικονομία

31 Μαΐου - 1η Ιουνίου 
2018

Διεθνές συνέδριο για την ανοικτή επι-
στημονική επικοινωνία: «Open Scholarly 
Communication in Europe. Addressing 
the Coordination Challenge»
ΑΘΗΝΑ

Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ)

29 - 30 Ιουνίου 2018

Συνέδριο: «Λιμενικά έργα και έργα προ-
στασίας ακτών: Προβλέψεις μελέτης, με-
τακατασκευαστική απόδοσή τους»
ΜΥΚΟΝΟΣ

Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής, Δήμος 
Μυκόνου
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Έρχονται στο τέλος της εβδομάδας τα διπλά «ραβασάκια» 
του ΕΦΚΑ, που θα περιλαμβάνουν τους συμψηφισμούς των 
εισφορών του 2017 για 1,4 εκατομμύρια ελεύθερους επαγ-
γελματίες, αυτοαπασχολούμενους και αγρότες με βάση το 
εκκαθαρισμένο εισόδημα του 2016. Σύμφωνα με το insider.
gr  τα ειδοποιητήρια του συμψηφισμού 2017 αναμένεται να 
αναρτηθούν μαζί με αυτά των εισφορών Μαρτίου 2018. Για 
τα μεν πρώτα, η 1η δόση από τις 5 προβλεπόμενες σε πε-
ρίπτωση χρεωστικού υπολοίπου, θα είναι πληρωτέα μέχρι 
31/5/2018. Για τα δεύτερα, η τρέχουσα εισφορά Μαρτίου 
πήρε αναβολή και θα είναι πληρωτέα έως 18/5/2018. Τα 
χρεωστικά και πιστωτικά υπόλοιπα σε συνδυασμό με τις 
τρέχουσες εισφορές 2018, θα εφαρμοστούν ως εξής:
- Το χρεωστικό υπόλοιπο θα αναζητηθεί ισόποσα κατανεμη-
μένο σε πέντε μηνιαίες δόσεις, της πρώτης καταβαλλομένης 
έως την 31.5.2018 (τελευταία δόση 28.9.2018). Εναλλακτι-
κά η καταβολή του Υπολοίπου της Ασφαλιστικής Οφειλής 
μπορεί να γίνει εφάπαξ. Οι τρέχουσες εισφορές 2018 θα 

εκδίδονται κανονικά.
- Το πιστωτικό υπόλοιπο εκκαθάρισης 2017 θα συμψη-
φιστεί με ενδεχόμενες οφειλές τρεχουσών ασφαλιστικών 
εισφορών έτους 2018 και εφόσον προκύπτει εναπομείναν 
υπόλοιπο, αυτό αντιμετωπίζεται ως εξής:
Τα ποσά 50 ευρώ και άνω, μπορούν να παραμείνουν στο 
λογαριασμό του ασφαλισμένου, προκειμένου να συμψηφι-
στούν με ασφαλιστικές εισφορές επόμενων μηνών, εφόσον 
υποβληθεί σχετικό αίτημα έως 31.5.2018.
Η αίτηση υποβάλλεται διαδικτυακά, μέσω των Ηλεκτρονι-
κών Υπηρεσιών ΕΦΚΑ ή στις Περιφερειακές Υπηρεσίες Μη 
Μισθωτών ΕΦΚΑ. Μετά την πάροδο της προθεσμίας υπο-
βολής της αίτησης, το εναπομείναν πιστωτικό υπόλοιπο, θα 
πιστωθεί στον τραπεζικό λογαριασμό των δικαιούχων, που 
δεν έχουν υποβάλει σχετική αίτηση. Για συμπλήρωση του 
Αριθμού Τραπεζικού Λογαριασμού (ΙΒΑΝ), έχει δημιουργη-
θεί Ηλεκτρονική Υπηρεσία.
Πιστωτικά υπόλοιπα έως 50 ευρώ θα συμψηφιστούν με την 

επόμενη τρέχουσα εισφορά. Εφόσον η διαφορά εκκαθάρι-
σης είναι μηδενική, παραμένει μόνο η υποχρέωση καταβο-
λής τρεχουσών εισφορών 2018.
Τα ειδοποιητήρια
Τα ειδοποιητήρια για την εκκαθάριση ασφαλιστικών ει-
σφορών θα έχουν νέα μορφή. Περιλαμβάνουν πίνακα 
συγκεντρωτικών στοιχείων με : καθαρό φορολογητέο απο-
τέλεσμα όπως έχει δοθεί από την ΑΑΔΕ, εισφοροδοτηθέν 
εισόδημα λαμβανομένου υπόψη του χρόνου ασφάλισης, 
μειώσεις/εκπτώσεις καταβλητέες και καταβληθείσες εισφο-
ρές, πόσο προς επιστροφή ή Υπόλοιπο Ασφαλιστικής Οφει-
λής που πρέπει να καταβληθεί με δόσεις.
Επίσης περιλαμβάνουν επιμέρους πίνακες, στους οποίους 
αναλύονται οι συγκεντρωτικές εγγραφές και πίνακα δοσο-
λογίου στον οποίο απεικονίζονται το ποσό κάθε δόσης, η τε-
λευταία εργάσιμη ημέρα του μήνα καταβολής ως εμπρόθε-
σμη ημερομηνία πληρωμής, το σύνολο των προσαυξήσεων 
που αναλογεί σε εκπρόθεσμη καταβολή κ.α.

Συνεχίζεται για τους ασφαλισμένους του πρώην ΤΣΜΕΔΕ το 
Κατασκηνωτικό Πρόγραμμα και για τη θερινή περίοδο 2018. 
Ειδικότερα, εξασφαλίστηκαν συνολικά 6.110 θέσεις παιδιών 
(6-14 ετών), συμπεριλαμβανομένων και δέκα θέσεων για 
παιδιά ΑμΕΑ. 
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του ΕΦΚΑ, στο πλαίσιο του 
νέου Προγράμματος, το ποσό που έχει προϋπολογιστεί για τα 
παιδιά των ασφαλισμένων του πρώην ΤΣΜΕΔΕ, ανέρχεται σε 
4.033.280 ευρώ.  
Σημειώνεται ότι, για τους ασφαλισμένους του πρώην ΤΣΜΕΔΕ, 
διασφαλίστηκε η μέγιστη δυνατή χρηματοδότηση στο πλαίσιο 
του Κατασκηνωτικού Προγράμματος ΕΦΚΑ για τον παραθερι-
σμό παιδιών θερινής περιόδου του έτους 2018, το οποίο συ-
νολικά προϋπολογίζεται σε 14.548.392 ευρώ (συμπεριλαμ-

βανομένου ΦΠΑ), και αφορά 17 πρώην ασφαλιστικά ταμεία.
Ύστερα από την έγκριση της απόφασης για την κατασκηνω-
τική περίοδο, ξεκινάει η διαδικασία υλοποίησης του Κατασκη-
νωτικού Προγράμματος. Σε πρώτη φάση έχει σταλεί η πρό-
σκληση με τα τεχνικά χαρακτηριστικά των κατασκηνώσεων, 
προκειμένου να οριστικοποιηθεί η σχετική λίστα.  Στο αμέσως 
προσεχές διάστημα, αναμένεται να ανακοινωθούν οι ημερο-
μηνίες υποβολής αιτήσεων, καθώς και τα απαραίτητα δικαι-
ολογητικά που θα απαιτηθούν. Περισσότερες πληροφορίες οι 
ενδιαφερόμενοι θα μπορούν να βρίσκουν και στην ιστοσελίδα 
του πρώην ΕΤΑΑ-ΤΣΜΕΔΕ (www.tsmede.gr).
Πάντως, όπως και πέρυσι, για την καλύτερη εξυπηρέτηση των 
ασφαλισμένων η διαδικασία υποβολής αιτήσεων και πλήρω-
σης θέσεων στο Κατασκηνωτικό Πρόγραμμα έτους 2018 των 

Τομέων Μηχανικών & Ε.Δ.Ε θα γίνει ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ. 
Για την υποβολή της αίτησης, θα πρέπει να συνδεθείτε με τους 
κωδικούς σας και στη συνέχεια, από την ενότητα «Ηλεκτρονι-
κές Υπηρεσίες», να επιλέξετε «Κατασκηνώσεις» --> «Υποβολή 
Αίτησης».
Η κάρτα κατασκηνωτή, θα παραλαμβάνεται από τον αιτούντα 
τόσο από την Κεντρική Υπηρεσία (Π.Π. Γερμανού 3-5 Αθήνα 
4ος όροφος), όσο και από τα περιφερειακά τμήματα και γρα-
φεία. Για την πλήρωση των θέσεων θα ακολουθηθεί σειρά 
προτεραιότητας βάσει της ημερομηνίας και ώρας υποβολής 
της αίτησης συμμετοχής. Στην ιστοσελίδα του ΤΜΕΔΕ μπο-
ρείτε να βρείτε και το απόσπασμα της σχετικής απόφασης της 
Διοίκησης του ΕΦΚΑ.

Σε επιστολή του προς το ΥΠΕΝ που υπογράφει ο Πρόεδρος 
της ΔΕ ΤΕΕ/ΤΔΜ σημειώνονται τα ακόλουθα: « Αξιότιμοι, 
Σύμφωνα με την απόφαση ΥΠΕΝ/ΣΕΝΕ/15418/1294 που 
δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 1242 Β’ στις 4/4/2018, προκύπτει ότι 
η έκδοση, μέχρι τώρα, ηλεκτρονικού παραβόλου αξίας 100 
ευρώ για την ετήσια ανανέωση της άδειας των Ενεργειακών 
Επιθεωρητών στο σχετικό για το σκοπό αυτό μητρώο, καταρ-
γείται. Αντικαθίσταται δε, από ηλεκτρονικό παράβολο αξίας 
50 ευρώ εφάπαξ για εγγραφή του Ενεργειακού Επιθεωρητή 
στο μητρώο και παράβολα στις περιπτώσεις των υπόχρεων/

ωφελούμενων ενεργειακής επιθεώρησης, αξίας 5, 10 και 30 
ευρώ για ενεργειακές επιθεωρήσεις Α’, Β’ και Γ’ τάξης αντί-
στοιχα. Πολλοί όμως μηχανικοί, από την αρχή της χρονιάς, 
έχουν πληρώσει το παράβολο ανανέωσης των 100 ευρώ για 
να μπορέσουν να είναι συνεπείς στις επαγγελματικές τους υπο-
χρεώσεις, ιδιαίτερα δε που το πρώτο τρίμηνο του 2018 υπήρ-
ξε και η διαδικασία ένταξης στο Πρόγραμμα «Εξοικονόμηση 
κατ’ οίκον ΙΙ». Για το λόγο αυτό, ζητάμε όπως μεριμνήσετε για 
την αναλογούσα (ισχύς νόμου και κατάργηση του παραβόλου 
των 100 ευρώ, η 15η Μαρτίου 2018 – άρα επιβάρυνση μόνο 

για το διαστημα από 1-1-2018 έως και 15/3/2018 και όχι 
για όλο το έτος), επιστροφή τμήματος του παραβόλου ανα-
νέωσης άδειας ενεργειακού επιθεωρητή στους μηχανικούς. 
Αυτό άλλωστε προβλέπεται ρητά στο άρθρο 9 της απόφασης 
ΥΠΕΝ/ΣΕΝΕ/15418/1294 (ΦΕΚ 1242 Β’ 4/4/2018) καθώς και 
πιο αναλυτικά η διαδικασία στην ΠΟΛ. 1163/3-7-2013 (ΦΕΚ 
1675 Β’). Για τη Δ.Ε. του Τ.Ε.Ε./Τ.Δ.Μ. Ο Πρόεδρος Δημήτρης 
Μαυροματίδης»

ΠΩΣ ΘΑ ΠΛΗΡΩΘΟΥΝ ΤΑ ΔΙΠΛΑ «ΡΑΒΑΣΑΚΙΑ» ΤΟΥ ΕΦΚΑ

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ ΜΕ 6.110 ΘΕΣΕΙΣ ΠΑΙΔΙΩΝ ΤΟ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ, 
ΓΙΑ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥΣ ΤΟΥ ΠΡΩΗΝ ΤΣΜΕΔΕ

ΤΕΕ/ΤΔΜ: ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΣΤΟ ΥΠΕΝ ΜΕ ΘΕΜΑ «HΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΠΑΡΑΒΟΛΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΝΕΩΣΗ ΤΗΣ 
ΑΔΕΙΑΣ ΤΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΩΝ»
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Η Επιτροπή πρότεινε χθες έναν ρεαλιστικό, σύγχρονο, μα-
κροπρόθεσμο προϋπολογισμό για την περίοδο 2021 – 2027 
σημείωνεται σε σχετικό δελτίο Τύπου της ΕΕ και αναλυτικά 
σημειώνεται ότι πρόκειται για μια ειλικρινή απάντηση στη 
σημερινή πραγματικότητα στην οποία η Ευρώπη θα πρέπει 
να διαδραματίσει σημαντικότερο ρόλο για να εξασφαλίσει την 
ασφάλεια και τη σταθερότητα σε έναν κόσμο που χαρακτη-
ρίζεται από αστάθεια, τη στιγμή που το Brexit θα αφήσει ένα 
σημαντικό κενό στον προϋπολογισμό μας. Η πρόταση απαντά 
σε αυτή τη διπλή πρόκληση με τη μείωση δαπανών, αλλά και 
με την προσθήκη νέων πόρων σε ισότιμη βάση. Η χρηματο-
δότηση των νέων και βασικών προτεραιοτήτων της Ένωσης 
θα διατηρηθεί ή θα ενισχυθεί, κάτι που συνεπάγεται αναπό-
φευκτα μειώσεις σε άλλους τομείς. Μπροστά σε τόσο σημα-
ντικές προκλήσεις, είμαστε υποχρεωμένοι να ενεργήσουμε 
υπεύθυνα. Η πρόταση προϋπολογισμού που παρουσιάζεται 
σήμερα είναι συνεπώς τόσο στοχευμένη όσο και ρεαλιστική.
Η πρόταση της Επιτροπής ευθυγραμμίζει τον προϋπολογισμό 
της Ένωσης με τις πολιτικές μας προτεραιότητες – όπως αντι-
κατοπτρίζονται στο θετικό θεματολόγιο που παρουσιάστηκε 
από τον Πρόεδρο Ζαν-Κλωντ Γιούνκερ στην ομιλία του για 
την κατάσταση της Ένωσης στις 14 Σεπτεμβρίου 2016 και 
εγκρίθηκε από τους ηγέτες της ΕΕ των 27 στην Μπρατισλάβα 
στις 16 Σεπτεμβρίου 2016 και στη Διακήρυξη της Ρώμης της 
25ης Μαρτίου 2017. Εστιάζοντας στους τομείς στους οποίους 
η Ένωση είναι σε καλύτερη θέση να αναλαμβάνει δράση, ο 
προϋπολογισμός αυτός στοχεύει σε μια Ένωση που προστα-
τεύει, ενδυναμώνει και υπερασπίζεται τους πολίτες της.
Ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ζαν-Κλωντ 
Γιούνκερ δήλωσε: «Σήμερα είναι μια σημαντική στιγμή για 
την Ένωσή μας. Ο νέος προϋπολογισμός είναι μια ευκαιρία 
να διαμορφώσουμε το μέλλον μας ως μια νέα, φιλόδοξη 
Ένωση 27 κρατών μελών που τα ενώνει η αλληλεγγύη. Με 
τη σημερινή πρόταση, παρουσιάζουμε ένα ρεαλιστικό σχέδιο 
για το πώς μπορούμε να κάνουμε περισσότερα με λιγότερους 
πόρους. Οι καλές οικονομικές προοπτικές μάς δίνουν μια 
«ανάσα», αλλά δεν μας απαλλάσσουν από την υποχρέωση 
να εξοικονομήσουμε πόρους σε ορισμένους τομείς. Θα δι-
ασφαλίσουμε χρηστή δημοσιονομική διαχείριση μέσω του 
μηχανισμού για το κράτος δικαίου που θεσπίστηκε για πρώτη 
φορά. Με άλλα λόγια, θα ενεργήσουμε υπεύθυνα με τα χρή-
ματα των φορολογουμένων. Τη σκυτάλη παίρνουν τώρα το 
Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο. Πιστεύω ακράδαντα ότι θα 
πρέπει να έχουμε ως στόχο την επίτευξη συμφωνίας πριν από 
τις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου το 2019.»
Ο Επίτροπος κ. Γκίντερ Έτινγκερ αρμόδιος για τον 
Προϋπολογισμό και τους Ανθρώπινους Πόρους δή-

λωσε: «Αυτή η πρόταση προϋπολογισμού αφορά πραγματι-
κά την προστιθέμενη αξία της ΕΕ. Επενδύουμε περισσότερο σε 
τομείς όπου ένα κράτος μέλος δεν μπορεί να ενεργεί μόνο του 
ή όπου είναι αποτελεσματικότερο να ενεργούμε από κοινού - 
στην έρευνα, τη μετανάστευση, στον έλεγχο των συνόρων ή 
στην άμυνα. Συνεχίζουμε επίσης να χρηματοδοτούμε τις πα-
ραδοσιακές – αλλά εκσυγχρονισμένες – πολιτικές, όπως την 
Κοινή Γεωργική Πολιτική και την Πολιτική Συνοχής, διότι όλοι 
ωφελούμαστε από την υψηλή ποιότητα των γεωργικών μας 
προϊόντων και από τις περιφέρειες που καλύπτουν την οικο-
νομική τους υστέρηση.»

1. Ένας στοχευμένος προϋπολογισμός: αντιστοίχι-
ση των φιλοδοξιών με τους πόρους
Η Ευρωπαϊκή Ένωση των 27 έχει καθορίσει τις πολιτικές της 
προτεραιότητες και τώρα χρειάζεται τους αναγκαίους πόρους 
για να τις υλοποιήσει.
Συνολικά, η Επιτροπή προτείνει έναν μακροπρόθεσμο 
προϋπολογισμό ύψους 1.135 δισ. ευρώ σε αναλήψεις υπο-
χρεώσεων (σε τιμές του 2018) για την περίοδο 2021-2027, 
που ισοδυναμεί με το 1,11% του ακαθάριστου εθνικού εισο-
δήματος της ΕΕ των 27 (ΑΕΕ). Αυτό το επίπεδο αναλήψεων 
υποχρεώσεων μεταφράζεται σε πληρωμές ύψους 1.105 δισ. 
ευρώ (ήτοι 1,08% του ΑΕΕ) (σε τιμές του 2018). Το ποσό αυτό 
περιλαμβάνει την ενσωμάτωση, στον προϋπολογισμό, του 
Ευρωπαϊκού Ταμείου Ανάπτυξης, που αποτελεί το κύριο μέσο 
της ΕΕ για τη χρηματοδότηση της αναπτυξιακής συνεργασίας 
με χώρες της Αφρικής, της Καραϊβικής και του Ειρηνικού και 
το οποίο, μέχρι σήμερα, αποτελεί διακυβερνητική συμφωνία. 
Λαμβανομένου υπόψη του πληθωρισμού, το ύψος αυτό του 
προϋπολογισμού είναι συγκρίσιμο με το μέγεθος του τρέχο-
ντος προϋπολογισμού 2014-2020 (συμπεριλαμβανομένου 
του Ευρωπαϊκού Ταμείου Ανάπτυξης).
Για να χρηματοδοτηθούν οι νέες και επείγουσες προτεραιό-
τητες, θα πρέπει να αυξηθούν τα σημερινά επίπεδα χρημα-
τοδότησης. Η επένδυση σήμερα σε τομείς όπως η έρευνα και 
η καινοτομία, η νεολαία, η ψηφιακή οικονομία, η διαχείριση 
των συνόρων, η ασφάλεια και η άμυνα, θα συμβάλει στη μελ-
λοντική ευημερία, βιωσιμότητα και ασφάλεια. Για παράδειγ-
μα, ο προϋπολογισμός του προγράμματος Erasmus+ και του 
Ευρωπαϊκού Σώματος Αλληλεγγύης θα διπλασιαστεί.
Ταυτόχρονα, η Επιτροπή εξέτασε με κριτικό πνεύμα πού θα 
μπορούσαν να εξοικονομηθούν πόροι και να βελτιωθεί η 
αποτελεσματικότητα. Η Επιτροπή προτείνει περιορισμένη μεί-
ωση της χρηματοδότησης για την Κοινή Γεωργική Πολιτική 
και την Πολιτική Συνοχής - κατά 5% και στις δύο περιπτώσεις- 
ώστε να αντικατοπτρίζεται καλύτερα η νέα πραγματικότητα 

μιας Ένωσης των 27. Οι πολιτικές αυτές θα εκσυγχρονιστούν 
ώστε να εξασφαλιστεί ότι μπορούν να συνεχίσουν να είναι 
αποτελεσματικές με λιγότερους πόρους και να εξυπηρετούν 
επίσης νέες προτεραιότητες. Για παράδειγμα, η πολιτική συ-
νοχής θα διαδραματίζει έναν ολοένα σημαντικότερο ρόλο στη 
στήριξη των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων και τη μακρο-
πρόθεσμη ενσωμάτωση των μεταναστών.
Αποτέλεσμα αυτών των αλλαγών θα είναι η επανεξισορρό-
πηση του προϋπολογισμού και η μεγαλύτερη εστίαση στους 
τομείς στους οποίους ο προϋπολογισμός της ΕΕ μπορεί να 
είναι περισσότερο αποτελεσματικός.

2. Ένας σύγχρονος, απλός και ευέλικτος προϋπολο-
γισμός
Ο προϋπολογισμός της ΕΕ είναι περιορισμένος σε σύγκριση 
με το μέγεθος της οικονομίας της ΕΕ και τους εθνικούς προϋ-
πολογισμούς. Ωστόσο, μπορεί να αλλάξει ουσιαστικά τη ζωή 
των πολιτών και των επιχειρήσεων – υπό την προϋπόθεση 
ότι επενδύει σε τομείς στους οποίους η Ένωση μπορεί να έχει 
μεγαλύτερο αντίκτυπο απ’ ό,τι οι δημόσιες δαπάνες σε εθνικό 
επίπεδο, δηλαδή όπου μπορεί να παρέχει πραγματική ευρω-
παϊκή προστιθέμενη αξία. Μπορούμε να αναφέρουμε ως πα-
ραδείγματα έργα έρευνας αιχμής που φέρνουν σε επαφή τους 
καλύτερους ερευνητές από ολόκληρη την Ευρώπη, μεγάλες 
υποδομές ή έργα για την επίτευξη του ψηφιακού μετασχημα-
τισμού ή για τον εξοπλισμό της Ένωσης με τα αναγκαία μέσα 
για την προστασία και την υπεράσπιση των πολιτών της. 
Αυτό είναι απαραίτητο στον σημερινό ταχέως μεταβαλλόμενο 
κόσμο στον οποίο η Ευρώπη βρίσκεται αντιμέτωπη με δημο-
γραφικές προκλήσεις, αστάθεια στις γειτονικές της χώρες και 
με άλλα πολλά πιεστικά ζητήματα που υπερβαίνουν τα εθνικά 
σύνορα.
Για τον λόγο αυτό, η Επιτροπή προτείνει έναν προϋπολογισμό 
που να είναι σύγχρονος, απλός και ευέλικτος:
Σύγχρονος: Μια νέα Ένωση των 27 χρειάζεται έναν νέο, 
σύγχρονο προϋπολογισμό που να δείχνει ότι η Ευρώπη έχει 
αντλήσει διδάγματα από το παρελθόν. Αυτό συνεπάγεται 
περαιτέρω μείωση της γραφειοκρατίας για τους δικαιούχους 
και τις διαχειριστικές αρχές, καθιστώντας τους κανόνες πιο 
συνεκτικούς με βάση ένα ενιαίο εγχειρίδιο κανόνων. Συνεπά-
γεται επίσης καθορισμό σαφέστερων στόχων και μεγαλύτερη 
εστίαση στις επιδόσεις. Με τον τρόπο αυτό θα διευκολυνθεί η 
παρακολούθηση και η μέτρηση των αποτελεσμάτων, καθώς 
και η πραγματοποίηση αλλαγών όταν κρίνεται αναγκαίο. 
Συνέχεια στη σελ 5
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Συνέχεια από τη σελ 4 

Απλός: Η δομή του προϋπολογισμού θα είναι σαφέστερη και 
περισσότερο ευθυγραμμισμένη με τις προτεραιότητες της Ένω-
σης. Σήμερα, τα κονδύλια κατανέμονται σε υπερβολικά μεγάλο 
αριθμό προγραμμάτων και μέσων, τόσο εντός όσο και εκτός του 
προϋπολογισμού. Για τον λόγο αυτό, η Επιτροπή προτείνει να 
μειωθεί ο αριθμός των προγραμμάτων κατά περισσότερο από 
το ένα τρίτο (από 58 που είναι σήμερα σε 37 στο μέλλον), π.χ. 
με τη συγκέντρωση των κατακερματισμένων πηγών χρηματο-
δότησης σε νέα ολοκληρωμένα προγράμματα και με τον ριζικό 
εξορθολογισμό της χρήσης χρηματοδοτικών μέσων, μεταξύ 
άλλων, μέσω του ταμείου InvestEU.
Ευέλικτος: Οι πρόσφατες προκλήσεις – κυρίως η μετανα-
στευτική και προσφυγική κρίση το 2015 – κατέδειξαν σαφώς 
τους περιορισμούς ευελιξίας του τρέχοντος προϋπολογισμού 
της ΕΕ να αντιδρά γρήγορα και αποτελεσματικά. Η πρόταση 
της Επιτροπής προβλέπει συνεπώς μεγαλύτερη ευελιξία τόσο 
εντός όσο και μεταξύ των προγραμμάτων, ενισχύοντας τα μέσα 
διαχείρισης των κρίσεων και δημιουργώντας ένα νέο «ενωσι-
ακό αποθεματικό» με στόχο την αντιμετώπιση απρόβλεπτων 
γεγονότων και καταστάσεων έκτακτης ανάγκης σε τομείς όπως 
η ασφάλεια και η μετανάστευση.
3. Ο προϋπολογισμός της ΕΕ και το κράτος δικαίου: 
Χρηστή δημοσιονομική διαχείριση
Μια σημαντική καινοτομία στον προτεινόμενο προϋπολογισμό 
είναι ο ενισχυμένος δεσμός μεταξύ της χρηματοδότησης της 
ΕΕ και του κράτους δικαίου. Ο σεβασμός του κράτους δικαίου 
αποτελεί βασική προϋπόθεση για τη χρηστή δημοσιονομική δι-
αχείριση και την αποτελεσματική χρηματοδότηση της ΕΕ. Ως εκ 
τούτου, η Επιτροπή προτείνει έναν νέο μηχανισμό για την προ-
στασία του προϋπολογισμού της ΕΕ από χρηματοοικονομικούς 
κινδύνους που συνδέονται με γενικευμένες ελλείψεις όσον αφο-
ρά το κράτος δικαίου στα κράτη μέλη. Τα νέα προτεινόμενα ερ-
γαλεία θα παρέχουν τη δυνατότητα στην Ένωση να αναστέλλει, 
να μειώνει ή να περιορίζει την πρόσβαση στη χρηματοδότηση 
της ΕΕ κατά τρόπο ανάλογο προς τη φύση, τη σοβαρότητα και 
την έκταση των ελλείψεων. Η απόφαση αυτή θα προταθεί από 
την Επιτροπή και θα εγκριθεί από το Συμβούλιο μέσω ψηφοφο-
ρίας με αντίστροφη ειδική πλειοψηφία[3].
4. Ένας προϋπολογισμός της ΕΕ για μια ισχυρή και 
σταθερή Οικονομική και Νομισματική Ένωση
Μια σταθερή ζώνη του ευρώ αποτελεί προϋπόθεση για την 
απασχόληση, την ανάπτυξη, τις επενδύσεις και την κοινωνική 
δικαιοσύνη τόσο στη ζώνη του ευρώ όσο και στην Ένωση στο 

σύνολό της. Τον Δεκέμβριο του 2017, στο πλαίσιο του χάρτη 
πορείας της για την εμβάθυνση της Οικονομικής και Νομισμα-
τικής Ένωσης της Ευρώπης, η Επιτροπή παρουσίασε τον τρόπο 
με τον οποίο θα μπορούσαν να δημιουργηθούν νέα δημοσιο-
νομικά μέσα στο πλαίσιο των δημόσιων οικονομικών της ΕΕ 
με στόχο την ενίσχυση της σταθερότητας της ζώνης του ευρώ 
και τη σύγκλιση προς τα επίπεδα της ζώνης του ευρώ. Στο νέο 
πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο, προτείνονται δύο νέα μέσα:
- Ένα νέο Πρόγραμμα Στήριξης Μεταρρυθμίσεων το οποίο – με 
συνολικό προϋπολογισμό ύψους 25 δισ. ευρώ– θα παρέχει 
χρηματοδοτική και τεχνική στήριξη σε όλα τα κράτη μέλη για 
την πραγματοποίηση μεταρρυθμίσεων προτεραιότητας, ιδίως 
στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου. Επιπλέον, ένας μη-
χανισμός σύγκλισης θα παρέχει ειδική στήριξη σε κράτη μέλη 
εκτός της ζώνης του ευρώ τα οποία πρόκειται να υιοθετήσουν 
το κοινό νόμισμα.
- Μια Ευρωπαϊκή Λειτουργία Σταθεροποίησης Επενδύσεων η 
οποία θα συμβάλλει στη διατήρηση των επιπέδων των επενδύ-
σεων σε περιπτώσεις μεγάλων ασύμμετρων κλυδωνισμών. Θα 
λάβει αρχικά τη μορφή δανείων αντιστήριξης εγγυημένων από 
τον προϋπολογισμό της ΕΕ ύψους έως και 30 δισ. ευρώ, που θα 
συνδυάζονται με χρηματοδοτική ενίσχυση στα κράτη μέλη για 
την κάλυψη του κόστους των τόκων. Τα δάνεια θα παρέχουν 
επιπλέον δημοσιονομική στήριξη σε περιόδους στενότητας των 
δημόσιων οικονομικών κατά τις οποίες πρέπει να διατηρηθούν 
οι επενδύσεις προτεραιότητας.
5. Σύγχρονες πηγές χρηματοδότησης για τον προϋ-
πολογισμό της ΕΕ
Οι νέες προτεραιότητες χρειάζονται νέα χρηματοδότηση. Για τον 
σκοπό αυτό, η Επιτροπή προτείνει τη χρηματοδότηση αυτών 
των προτεραιοτήτων μέσω ενός συνδυασμού νέων κονδυλίων 
(περίπου 80%), ανακατανομών και εξοικονομήσεων (περίπου 
20%).
Με βάση τις συστάσεις της ομάδας υψηλού επιπέδου σχετικά με 
τη «Μελλοντική Χρηματοδότηση της ΕΕ», η Επιτροπή προτείνει 
να εκσυγχρονιστεί και να απλουστευθεί το υφιστάμενο σύστημα 
συνολικής χρηματοδότησης - «σύστημα ιδίων πόρων» - καθώς 
και να διαφοροποιηθούν οι πηγές εσόδων του προϋπολογι-
σμού.
Νέες πηγές για τη χρηματοδότηση του μακροπρόθε-
σμου προϋπολογισμού
Η Επιτροπή προτείνει να απλουστευθεί ο ισχύων ίδιος πόρος 
που βασίζεται στον φόρο προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) και να 
καθιερωθεί ένα «καλάθι» νέων ιδίων πόρων που συνδέεται με 
τις πολιτικές μας προτεραιότητες.

Το προτεινόμενο καλάθι νέων ιδίων πόρων περιλαμβάνει:
- το 20% των εσόδων από το σύστημα εμπορίας εκπομπών•
- έναν συντελεστή καταβολής 3% που θα εφαρμόζεται στη νέα 
κοινή ενοποιημένη βάση φορολογίας εταιρειών (που θα τεθεί 
σε εφαρμογή σταδιακά μόλις θεσπιστεί η αναγκαία νομοθεσία)•
- μια εθνική εισφορά που υπολογίζεται επί της ποσότητας των 
μη ανακυκλούμενων απορριμμάτων πλαστικών συσκευασιών 
σε κάθε κράτος μέλος (0,80 ευρώ ανά κιλό).
Οι νέοι αυτοί ίδιοι πόροι θα αντιπροσωπεύουν σχεδόν το 12% 
του συνολικού προϋπολογισμού της ΕΕ και θα μπορούσαν να 
συνεισφέρουν έως και 22 δισ.. ευρώ ετησίως για τη χρηματο-
δότηση των νέων προτεραιοτήτων.
Επιστροφές
- Η αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου από την ΕΕ αποτελεί 
ευκαιρία για την επανεξέταση του ισχύοντος πολύπλοκου συ-
στήματος επιστροφών και «επιστροφών επί επιστροφών». Η 
Επιτροπή προτείνει την κατάργηση όλων των επιστροφών και 
τη μείωση από 20% σε10% του ποσού που παρακρατούν τα 
κράτη μέλη κατά την είσπραξη τελωνειακών εσόδων (που απο-
τελούν έναν από τους «ιδίους πόρους») για τον προϋπολογισμό 
της ΕΕ. Χάρη σε αυτά τα δύο αυτά μέτρα ο προϋπολογισμό της 
ΕΕ θα καταστεί απλούστερος και δικαιότερος.
- Προκειμένου να αποφευχθούν τυχόν απότομες και σημαντι-
κές αυξήσεις των συνεισφορών για ορισμένα κράτη μέλη, η 
Επιτροπή προτείνει τη σταδιακή κατάργηση των υφιστάμενων 
επιστροφών σε διάστημα πέντε ετών.
Επόμενα βήματα
Με βάση τις χθεσινές προτάσεις, η Επιτροπή θα υποβάλει, τις 
επόμενες εβδομάδες, λεπτομερείς προτάσεις για τα μελλοντικά 
χρηματοδοτικά προγράμματα ανά τομέα (βλέπε Παράρτημα 1).
Στη συνέχεια, εναπόκειται στο Συμβούλιο να αποφασίσει σχετι-
κά με τον μελλοντικό μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό της ΕΕ 
ομόφωνα και με την έγκριση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 
Δεν υπάρχει περιθώριο καθυστερήσεων. Οι διαπραγματεύσεις 
σχετικά με τον τρέχοντα μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό της 
ΕΕ διήρκεσαν πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα, με αποτέλεσμα 
να καθυστερήσουν βασικά χρηματοδοτικά προγράμματα και 
να αναβληθούν έργα με ουσιαστικές δυνατότητες προώθησης 
της οικονομικής ανάπτυξης.
Συνεπώς, πρέπει να δοθεί ύψιστη προτεραιότητα στις διαπραγ-
ματεύσεις και στην επίτευξη συμφωνίας πριν από τις εκλογές 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και τη διάσκεψη κορυφής στο 
Σιμπίου, στις 9 Μαΐου 2019. Η Επιτροπή θα καταβάλει κάθε 
δυνατή προσπάθεια ώστε να καταστεί δυνατή η ταχεία επίτευξη 
συμφωνίας
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Ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομίας και Ανάπτυξης Αλέξης 
Χαρίτσης από το βήμα του 14ου Περιφερειακού Συνεδρίου 
για το Βόρειο Αιγαίο τόνισε ότι «η ελληνική οικονομία βρίσκε-
ται πλέον σε αναπτυξιακή τροχιά. Αυτή μάλιστα η ανάκαμψη, 
σε αντίθεση με το παρελθόν, διαθέτει σημαντικά ποιοτικά 
χαρακτηριστικά που μας κάνουν πιο αισιόδοξους για την βιω-
σιμότητα και διατηρισιμότητά της τα επόμενα χρόνια: ισχυρές 
τάσεις ενίσχυσης μεταποίησης, βιομηχανίας και εξαγωγικής 
δραστηριότητας». Ανακοινώνοντας μια αναπτυξιακή στρα-
τηγική για μετά το μνημόνιο ο αναπληρωτής υπουργός Οι-
κονομίας και Ανάπτυξης τόνισε πως αυτή στηρίζεται σε τρεις 
άξονες: 
- Συνέχιση της μεταρρυθμιστικής προσπάθειας που διασφα-
λίζει τη δημοσιονομική σταθερότητα και θωρακίζει την οικο-
νομία.
- Αναπτυξιακή στρατηγική για την ώθηση της οικονομίας σε 
ένα νέο παραγωγικό μοντέλο που στηρίζεται και αναπτύσσει 
τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της χώρας και αντιμετωπίζει τις 
δομικές παθογένειες του παρελθόντος. Είναι το παραγωγικό 
μοντέλο που χρεοκόπησε πρώτο.
- Επένδυση στην έρευνα και την καινοτομία και αξιοποίηση 
του υψηλά μορφωμένου και καταρτισμένου ανθρώπινου 
δυναμικού που διαθέτει η χώρα. 
Επίσης, ανέφερε ότι η Ελλάδα παρεμβαίνει δυναμικά στη 
συζήτηση στην ΕΕ για την Πολιτική Συνοχή μετά το 2020, 
«διεκδικώντας, πέρα από την αύξηση του προϋπολογισμού 
της Πολιτικής Συνοχής, και τη διεύρυνση των κριτηρίων στην 
κατανομή των πόρων», επισημαίνοντας ότι ένα από τα πρέπει 
να είναι η νησιωτικότητα. 
Για το Βόρειο Αιγαίο 
Σχετικά με τα νησιά στο Βόρειο Αιγαίο, ο κ. Χαρίτσης τόνισε 
πως την τελευταία τριετία χρηματοδοτήθηκε η Περιφέρεια 
Βορείου Αιγαίου συνολικά με 35 εκατ. ευρώ από το εθνικό 
σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, ενώ το 
2014 είχε χρηματοδοτηθεί με μόλις 3 εκατ. ευρώ. Με αυτόν 
τον τρόπο χρηματοδοτούνται σημαντικά για την Περιφέρεια 
έργα, όπως ο Νέος Επιβατικός και Εμπορικός Λιμένας Σιγρίου 
Λέσβου που χρηματοδοτήθηκε το 2016 με 14 εκατ. ευρώ και 
δημοπρατήθηκε το 2017, με φορέα υλοποίησης το υπουργείο 
Υποδομών και Μεταφορών. Ο ίδιος ανακοίνωσε την εξασφά-
λιση της χρηματοδότησης για την ανέγερση του νέου κολυμ-
βητηρίου στη Μυτιλήνη, 
Ειδικά το 2017, εγκρίθηκαν νέα έργα άνω των 33 εκατ. ευρώ 
σε διάφορους τομείς. Για παράδειγμα, έργα των 19 εκατ. 
ευρώ για τη βελτίωση του οδικού δικτύου, και έργα των 5 
εκατ. ευρώ στον τομέα του αθλητισμού και του πολιτισμού, 
όπως η αποκατάσταση του Πύργου Αμπελικού στη Λέσβο 
και η αναβάθμιση αθλητικών υποδομών δημοτικού σταδίου 
Σάμου. 

Επίσης, χρηματοδοτείται με 4 εκατ. ευρώ η αποκατάσταση 
των ζημιών από τις πλημμύρες της 11ης και 13ης Ιανουαρίου 
στη Λέσβο. 
Στον τομέα των μεταφορών, χρηματοδοτείται από το ΕΣΠΑ 
η ολοκλήρωση του έργου «Κατασκευή - Αναβάθμιση του 
Οδικού Άξονα Καλλονής - Σιγρίου Λέσβου», με συνολικό προ-
ϋπολογισμό 61 εκατ. ευρώ. 
Στον κρίσιμο για την ποιότητα ζωής τομέα του περιβάλλοντος 
χρηματοδοτούνται από το αρμόδιο τομεακό πρόγραμμα του 
ΕΣΠΑ έργα σε όλη την Περιφέρεια, συνολικού προϋπολογι-
σμού 15 εκατ. ευρώ. 
Στον τομέα της διαχείρισης των λυμάτων, περίπου 12 εκατ. 
ευρώ κατευθύνονται για την ολοκλήρωση έργων αποχέτευ-
σης στην Αγιάσο και νέα έργα αποχέτευσης στους οικισμούς 
Πολιχνίτου, Βρίσας και Βατερών της Λέσβου. 
Για έργα αναβάθμισης των δικτύων ύδρευσης, πρόσφατα 
ανακοινώθηκαν τα αποτελέσματα, και εντάχθηκαν στην Πε-
ριφέρεια Βορείου Αιγαίου έργα ύψους 2,5 εκατ. ευρώ στους 
Δήμους Λέσβου και Σάμου. 
Επιπλέον, χρηματοδοτείται το έργο εγκατάστασης αφαλάτω-
σης στους Φούρνους με προϋπολογισμό 700 χιλ. ευρώ. 
Για τη διαχείριση των απορριμμάτων, υπό αξιολόγηση βρί-
σκονται 5 προτάσεις για έργα διαχείρισης απορριμμάτων με 
συνολικό προτεινόμενο προϋπολογισμό που ξεπερνά τα 45 
εκατ. ευρώ. Σε αυτές, περιλαμβάνονται έργα διαχείρισης απο-
βλήτων στη Χίο, τη Λέσβο και την Ικαρία. 
Τέλος, στον τομέα της διαχείρισης των απορριμμάτων, και 
συμπληρωματικά με όλα τα παραπάνω, τις προηγούμενες 
μέρες ανακοινώθηκε μια νέα πρόσκληση για την ενίσχυση 
των νησιών του Αιγαίου που δέχονται προσφυγικές ροές με 
χρηματοδότηση 3 εκατ. ευρώ. Στο Βόρειο Αιγαίο περιλαμβά-
νει τους Δήμους Λέσβου, Σάμου και Χίου. 
Άλλα προγράμματα 
Αναφερόμενος στον τομέα του τουρισμού και του πολιτισμού, 
στην ανάδειξη της πλούσιας τοπικής πολιτιστικής κληρονο-
μιάς και την ανάπτυξη του εναλλακτικού τουρισμού, «που 
μπορεί να στηρίξει σημαντικά την τοπική οικονομία για το 
Βόρειο Αιγαίο», ο κ. Χαρίτσης είπε πως «διατέθηκαν το 2017 
πάνω από 12 εκατ. ευρώ από πόρους του ΕΣΠΑ για σημαντικά 
έργα, όπως την αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό του κτιρίου 
Ξενία στη Σάμο και την μετατροπή του σε κέντρο επιστήμης 
λόγου και τέχνης με 2 εκατ. ευρώ».  Επίσης ανακοινώθηκε 
πως: «είναι ανοιχτή η πρόσκληση ύψους 50 εκατ. ευρώ για 
Δήμους που αφορά την επανάχρηση δημοτικών κτιρίων 
που μπορούν να αξιοποιηθούν για την ανάπτυξη και επιχει-
ρηματικών χρήσεων». «Με αυτόν τον τρόπο, αξιοποιούνται 
κτίρια που μέχρι τώρα ήταν εγκαταλειμμένα με σκοπό να 
μετατραπούν σε εστίες τουριστικής, πολιτιστικής, αλλά και 
επιχειρηματικής δραστηριότητας» επισήμανε ο αναπληρωτής 

υπουργός Οικονομίας και Ανάπτυξης και προσέθεσε: «Σύντο-
μα επίσης θα δημοσιευθεί πρόσκληση των 50 εκατ. ευρώ 
για την ενίσχυση των εμπορικών κέντρων των πόλεων. Με 
αυτό το πρόγραμμα, επιδιώκεται η ενίσχυση και τόνωση της 
οικονομικής δραστηριότητας που αναπτύσσεται σε εμπορικές 
περιοχές που διαθέτουν σημαντικούς τουριστικούς και πολι-
τιστικούς πόρους. Επίσης, μέχρι τα μέσα Μαΐου πρόκειται να 
ανακοινωθεί πρόσκληση 20 εκατ. ευρώ για τη δημιουργία 
πολυλειτουργικών πάρκων με στόχο να συνδεθεί λειτουργικά 
το υδάτινο στοιχείο με τον αστικό ιστό. Τέλος, ανοιχτή είναι η 
πρόσκληση προς τους Δήμους για την ενεργειακή αναβάθμι-
ση αθλητικών εγκαταστάσεων συνολικού προϋπολογισμού 
27 εκατ. ευρώ».  Με τις παραπάνω προσκλήσεις, σύμφωνα 
με τον κ. Χαρίτση «θα διατεθούν συνολικά 127 εκατ. ευρώ σε 
Δήμους και της Περιφέρειας Β. Αιγαίου για έργα που θα ανα-
βαθμίσουν την ποιότητα ζωής των κατοίκων. Επίσης, έχουμε 
εξασφαλίσει χρηματοδότηση ύψους 65 εκατ. ευρώ για τον 
εκσυγχρονισμό, την ενεργειακή αναβάθμιση και τη βελτίωση 
των υποδομών των νοσοκομείων ώστε να προσφέρουν κα-
λύτερες συνθήκες νοσηλείας στους ασθενείς, εξοικονομώντας 
ενέργεια και μειώνοντας το κόστος λειτουργίας τους. ... Επι-
πλέον για τη σύνδεση του τουρισμού με τους άλλους δύο βα-
σικούς τομείς της παραγωγής, τον αγροτοκτηνοτροφικό και 
την μεταποίηση, συστήσαμε το Φόρουμ Βιομηχανίας, Αγρο-
διατροφής και Τουρισμού, το οποίο στοχεύει στην προώθηση 
των ελληνικών προϊόντων στις τουριστικές επιχειρήσεις. 
Ειδικό αναπτυξιακό πρόγραμμα
Στο πλαίσιο των στοχευμένων παρεμβάσεων μας, με στόχο 
τη στήριξη των νησιών, όπως σημείωσε ο κ. Χαρίτσης, δη-
μιουργηθήκαν τα Ειδικά Αναπτυξιακά Προγράμματα Βορείου 
και Νότιου Αιγαίου, με αρχικό προϋπολογισμό 50 εκατ. ευρώ. 
Συνολικά υποβλήθηκαν 194 προτάσεις συνολικού προϋπο-
λογισμού 200 εκατ. ευρώ και λόγω του μεγάλου ενδιαφέρο-
ντος και των αξιόλογων προτάσεων, αυξήθηκε ο προϋπολο-
γισμός στα 102 εκατ. ευρώ, ενώ επιπλέον έργα των 77 εκατ. 
ευρώ εντάσσονται σε άλλα προγράμματα του Υπουργείου.
Πρόκειται για έργα σε όλους τους τομείς -από την ύδρευση 
και την αποχέτευση, τα λιμάνια και την οδοποιία, τον πολιτι-
σμό και τον τουρισμό, την υγεία και την εκπαίδευση αλλά και 
την ενίσχυση της τοπικής επιχειρηματικότητας. Σε κάθε νησί 
υλοποιείται τουλάχιστον ένα έργο, και όλα αποτελούν προτά-
σεις των τοπικών φορέων οι οποίες επιλέχθηκαν με βάση τον 
βαθμό ωριμότητας και τη χρησιμότητά τους για τις τοπικές 
κοινωνίες. Για πρώτη φορά ακριτικά και μικρά νησιά όπως ο 
Άη Στράτης και οι Οινούσες, δέχονται χρηματοδότηση τέτοιου 
ύψους, επισήμανε ο αναπληρωτής υπουργός.  
Συνέχεια στη σελ 7
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Υπεγράφη σήμερα από τον περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδας, Κώ-
στα Μπακογιάννη, η πρόσκληση για την υποβολή προτάσεων 
που αφορούν σε σημαντικά έργα για την αναβάθμιση και τον 
εκσυγχρονισμό για τη διαχείριση των αποβλήτων στη Στερεά 
Ελλάδα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ πρόκειται για πρόσκληση 
προϋπολογισμού 6.500.000 ευρώ, που καλύπτεται από το Ταμείο 
Συνοχής και προβλέπει την αναβάθμιση των ΧΥΤΑ της Στερεάς 
Ελλάδας και σταθμούς Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων, συμπε-
ριλαμβανομένης της προμήθειας και εγκατάστασης όλου του 
απαραίτητου εξοπλισμού και βοηθητικών εγκαταστάσεων για τη 

λειτουργία των σταθμών. Για έργα-παρεμβάσεις στην νοοτροπία 
διαχείρισης των αποβλήτων έκανε λόγο ο κ. Μπακογιάννης που 
κατά την ενημέρωση για το περιεχόμενο της πρόσκλησης, τόνισε 
ότι πρόκειται για ακόμη μία δράση της Περιφέρειας που αποσκοπεί 
στην πλήρη αναθεώρηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος για 
την διαχείριση των αστικών αποβλήτων μέσω της συμπλήρωσης 
και της ολοκλήρωσης υποδομών. «Η διαχείριση των αστικών 
αποβλήτων αποτελεί αντικείμενο προβληματισμού για ολόκληρη 
τη χώρα. Εμείς έχουμε μπει στη διαδικασία να κάνουμε ότι περνά 
από το χέρι μας για να δημιουργήσουμε τις υποδομές αλλά και τις 

συνθήκες που θα εναρμονίσουν την Στερεά Ελλάδα με πρακτικές 
που ακολουθούνται σε προηγμένες ευρωπαϊκές χώρες. Το κόστος 
είναι μεγάλο αλλά αυτό δεν μας αποθαρρύνει να αλλάξουμε πρώ-
τα την νοοτροπία και την πολιτική που ακολουθείται στον τομέα 
αυτό. Ο στόχος είναι ένας και κινούμαστε στην κατεύθυνσή του, 
ακολουθώντας κανόνες σεβασμού του περιβάλλοντος, δημι-
ουργώντας συνθήκες υγιεινής και πολιτισμού» επισήμανε ο κ. 
Μπακογιάννης.

«Όλες οι εκτιμήσεις που έχουμε από τους διεθνείς οργανισμούς 
είναι ότι και το 2017 και το 2018 και το 2019 θα έχουμε ανοδική 
πορεία των επενδύσεων, ο ΟΟΣΑ προβλέπει ότι θα αυξηθούν 
περίπου χοντρικά με ρυθμό περίπου 8% και το 2018 και το 2019 
κάτι το οποίο είναι πάρα πολύ θετικό, διότι μη ξεχνάμε ότι για 
πολλά χρόνια από το 2008 μέχρι και το 2015 οι επενδύσεις είχαν 
καθοδική πορεία και είχε δημιουργηθεί ένα τεράστιο επενδυτικό 
έλλειμμα», τόνισε μεταξύ τών άλλων μιλώντας στον ραδιοφωνικό 

σταθμό Στο Κόκκινο και τον Στάθη Σχινά, ο Παναγιώτης Ρουμε-
λιώτης πρόεδρος του ΔΣ της Attica Bank. Σύμφωνα με το ΑΠΕ- 
ΜΠΕ ο κ. Ρουμελιώτης αναφέρθηκε στην έξοδο της χώρας από 
τα μνημόνια τον Αύγουστο με τη στήριξη των θεσμών και τις νέες 
επενδύσεις οι οποίες συγχρηματοδοτούνται κυρίως από τα διαρ-
θρωτικά ταμεία της ΕΕ και επισήμανε ότι αυτές συνδέονται κυρίως 
με την εξωστρέφεια και οι επενδύσεις που γίνονται με προσανατο-
λισμό τις εξαγωγές αλλάζουν το παραγωγικό μοντέλο της χώρας.

Ο πρόεδρος της Attica Bank σημείωσε ακόμη ότι οι αγορές έχουν 
πάρει ήδη το μήνυμα και όσο πλησιάζουμε τον Αύγουστο θα βελ-
τιώνεται το κλίμα για να μπορέσει η Ελλάδα να βγει επιτέλους στις 
αγορές και ενώ αναφέρθηκε και στις δηλώσεις εκπροσώπων των 
θεσμών που υποστηρίζουν με τον πιο επίσημο τρόπο την ελληνι-
κή οικονομία.

Ο ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης στην ευρωζώνη επιβραδύνθηκε, όπως αναμενόταν, στις αρχές 
του 2018, σύμφωνα με τα προκαταρκτικά στοιχεία που ανακοίνωσε σήμερα η ευρωπαϊκή στατι-
στική υπηρεσία Eurostat. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) στην 
ευρωζώνη αυξήθηκε κατά 0,4% το πρώτο τρίμηνο συγκριτικά με το τελευταίο τρίμηνο του 2017 

και κατά 2,5% σε ετήσια βάση, σύμφωνα με τη Eurostat.
Τα στοιχεία συμβάδιζαν με τις προβλέψεις των οικονομολόγων, αλλά ήταν πολύ χαμηλότερα των 
τριμηνιαίων αυξήσεων κατά 0,7% που καταγράφηκαν τα τρία προηγούμενα τρίμηνα.

Συνέχεια από τη σελ 6

Στο Ειδικό Αναπτυξιακό Βορείου Αιγαίου, εντάσσο-
νται 44 έργα συνολικού προϋπολογισμού 44 εκατ. 
ευρώ. 
Στα Ειδικά Αναπτυξιακά Προγράμματα χρηματοδοτούνται:
- έργα για την αναβάθμιση των λιμενικών εγκαταστάσεων 
όπως η βελτίωση των λιμενικών υποδομών Λιμένα Αγίου Κη-
ρύκου Ικαρίας,
- έργα για τη βελτίωση του οδικού δικτύου όπως η βελτίωση 
της επαρχιακής οδού Πέτρας – Μήθυμνας,
- έργα πολιτιστικού χαρακτήρα όπως ο εκσυγχρονισμός του αρ-
χαιολογικού μουσείου Λήμνου & η ανάδειξη Νότιας Πτέρυγας 
στη Νέα Μονή Χίου Κελιών
- έργα υποδομών εκπαίδευσης όπως η αποκατάσταση κτιρίου 
του Πανεπιστημίου Αιγαίου στα Ταμπάκικα Σάμου,
- έργα ύδρευσης και αποχέτευσης, όπως η κατασκευή υδραγω-
γείου στις Οινούσες,
- έργα στον τομέα της υγείας, όπως η ανακαίνιση κοιτώνων 

προσωπικού Γενικού Νομαρχιακού Νοσοκομείου Σάμου,
- δράσεις για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας όπως η δη-
μιουργία δομών υποστήριξης της επιχειρηματικότητας από το 
Επιμελητήριο Λέσβου.
Επιπλέον, προτεινόμενα έργα στο πλαίσιο των Ειδικών Αναπτυ-
ξιακών Προγραμμάτων, συνολικού προϋπολογισμού 77 εκατ. 
ευρώ, πρόκειται να χρηματοδοτηθούν από άλλα προγράμμα-
τα, όπως το «Φιλόδημος» (π.χ. η αντιπλημμυρική προστασία 
Ολύμπων στη Χίο), τα ΠΕΠ και το Εθνικό ΠΔΕ του Υπουργείου 
Υγείας (π.χ. η προμήθεια αξονικού Τομογράφου στην Ικαρία). 
Από αυτά, στο Βόρειο Αιγαίο εντάσσονται 22 έργα συνολικού 
προϋπολογισμού 22 εκατ. ευρώ. 
Τέλος ο κ. Χαρίτσης αναφέρθηκε σε δράσεις που αφορούν την 
επιχειρηματικότητα και τα προγράμματα οδικής ασφάλειας, 
Συζήτηση στην Ευρώπη 
Κλείνοντας, ο κ. Χαρίτσης κατέληξε αναφερόμενος στη νησιω-
τικότητα που «δεν είναι ένα θέμα που εξαντλείται στην Ελλάδα. 
Αφορά όλη την Ευρώπη, όπως υπενθύμισαν οι αυξημένες προ-
σφυγικές ροές των τελευταίων ετών». 

«Αυτή την περίοδο στην Ευρωπαϊκή Ένωση διεξάγεται μία 
πολύ κρίσιμη συζήτηση για το μέλλον της Πολιτικής Συνοχής 
μετά το 2020. Των κονδυλίων δηλαδή που αφιερώνονται σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο για την προώθηση της σύγκλισης μεταξύ 
των κρατών- μελών, την αντιμετώπιση των περιφερειακών 
ανισοτήτων και την καταπολέμηση της φτώχειας και της ανερ-
γίας» σημείωσε ο ο αναπληρωτής Υυπουργός Οικονομίας και 
Ανάπτυξης Αλέξης Χαρίτσης και επισήμανε: 
«Σε αυτή τη συζήτηση παρεμβαίνουμε δυναμικά διεκδικώντας, 
πέρα από την αύξηση του προϋπολογισμού της Πολιτικής Συ-
νοχής, και τη διεύρυνση των κριτηρίων στην κατανομή των 
πόρων.
Ένα από αυτά τα κριτήρια πρέπει να είναι η νησιωτικότητα. Πιέ-
ζουμε ώστε περισσότεροι ευρωπαϊκοί πόροι να κατευθυνθούν 
στα νησιά και να εκπονηθούν στοχευμένες πολιτικές σε ευρω-
παϊκό επίπεδο για την ενίσχυσή τους».

ΝΕΑ ΕΡΓΑ, ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 6,5 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ, ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΓΙΑ 
ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ  ΔΣ ATTICA BANK: ΟΙ ΑΓΟΡΕΣ ΕΧΟΥΝ ΠΑΡΕΙ ΗΔΗ ΤΟ ΜΗΝΥΜΑ ΚΑΙ ΣΥΝΕΧΩΣ ΒΕΛΤΙΩΝΕΤΑΙ 
ΤΟ ΚΛΙΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

EUROSTAT: ΕΠΙΒΡΑΔΥΝΘΗΚΕ, ΟΠΩΣ ΑΝΑΜΕΝΟΤΑΝ, Ο ΡΥΘΜΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟ-
ΝΟΜΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΖΩΝΗ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ

ΑΛ. ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΣΕ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΤΡΟΧΙΑ  -  ΝΕΑ ΕΡΓΑ ΓΙΑ ΤΑ ΝΗΣΙΑ ΤΟΥ Β. ΑΙΓΑΙΟΥ
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Σαν μια από τις χώρες που παραμένουν σημαντικά εξαρτημέ-
νες από τα στερεά καύσιμα, και συγκεκριμένα από το λιγνίτη, 
χαρακτηρίζει την Ελλάδα στην έκθεσή του ο ΟΟΣΑ. Σύμφωνα 
με το energypress στο ενεργειακό σκέλος της έκθεσης, επιση-
μαίνεται χαρακτηριστικά ότι η Ελλάδα είναι μία από τις χώρες 
με τα μεγαλύτερα μέτρα ενθάρρυνσης παραγωγής και κατα-
νάλωσης ορυκτών καυσίμων(παραγωγή λιγνίτη) ως μέρος 
των κρατικών δαπανών και των συνολικών φόρων. Και σε 
αυτό το σημείο η Ελλάδα περιγράφεται ως χώρα που στηρίζει 
την ανάπτυξη εργοστασίων ηλεκτροπαραγωγής με καύσιμο 
το λιγνίτη, όταν άλλες κινούνται προς την εντελώς αντίθετη 
κατεύθυνση.
«Μόνο η σταδιακή κατάργηση των μέτρων στήριξης των 

ορυκτών καυσίμων θα επιταχύνει τη μετάβαση προς τις ανα-
νεώσιμες πηγές ενέργειας και θα διευκολύνει την εφαρμογή 
της νέας Οδηγίας για το σύστημα εμπορίας εκπομπών της ΕΕ 
και της βιομηχανικές εκπομπές», σημειώνεται χαρακτηριστι-
κά.
Σχετικά με τη διείσδυση των ΑΠΕ, η έκθεση αναφέρει ότι το 
μερίδιο της τελικής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές βρί-
σκεται πλέον στο 15%, πλησίον του μέσου όρου της ΕΕ- 28. 
Το κατά κεφαλήν μάλιστα επίπεδο ηλιακής ενέργειας στην 
Ελλάδα (τόσο για φωτοβολταϊκά όσο και για ηλιακά), βρίσκε-
ται πλέον μεταξύ των πέντε κορυφαίων στον κόσμο (REN21, 
2017).
Εκτενή αναφορά γίνεται στον ρόλο του CO2, όπου επισημαί-

νεται ότι οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου στην Ελλάδα 
έχουν μειωθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια, και πλέον 
βρίσκονται αρκετά χαμηλότερα από τον μέσο όρο του ΟΟΣΑ. 
Σαν αιτία προβάλλεται φυσικά η πολυετής ύφεση, δηλαδή η 
μειωμένη βιομηχανική παραγωγή, όπως και η μείωση μετα-
κινήσεων κατά τη διάρκεια της τελευταίας οκταετίας.
Τέλος στο κεφάλαιο της φορολογίας καυσίμων, η έκθεση 
αναφέρει ότι η Ελλάδα είναι μία από τις λίγες χώρες όπου τα 
έσοδα που σχετίζονται με το περιβάλλον έχουν αυξηθεί την 
τελευταία δεκαετία σε σχέση με το ΑΕΠ. Ωστόσο, τα έσοδα από 
άλλους τομείς που άπτονται του περιβάλλοντος, πέραν του 
ηλεκτρισμού και των μετακινήσεων με αυτοκίνητο, παραμέ-
νουν αμελητέα.

Είναι σίγουρα... τέχνη να μπορεί η κυβέρνηση να εμφα-
νίζεται από τη μία αισιόδοξη σχετικά με την τύχη του δια-
γωνισμού για το λιγνιτικό δυναμικό της ΔΕΗ και από την 
άλλη να παραδέχεται ότι οι μονάδες που θα πουληθούν 
αποτελούν τα... σαπάκια της επιχείρησης. Παράλληλα, 
αποτελεί και εμπορικό παράδοξο να απαξιώνει ο «πωλη-
τής» το προϊόν που θέλει να... διώξει. Σύμφωνα με ρεπορ-
τάζ της δημοσιογράφου Μάχης Τράτσα στο «Βήμα» τη 
στιγμή που το ζητούμενο είναι αν θα προσέλθουν τελικά 
οι 15 ενεργειακές εταιρείες που είχαν επιδείξει επενδυτικό 
ενδιαφέρον κατά το market test, ο ίδιος ο υπουργός Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γιώργος Σταθάκης ομολογεί 
ότι τα προϊόντα στο «καλάθι» δεν είναι και... πρώτης ποι-
ότητας. Και μάλιστα όταν ο πρόεδρος της ΔΕΗ κ. Μανόλης 
Παναγιωτάκης έχει διαμηνύσει ότι δεν σκοπεύει να που-
λήσει μπιρ παρά. Οι δηλώσεις του υπουργού, μιλώντας 
από το βήμα της Βουλής, λίγο προτού γίνει δεκτό κατά 
πλειοψηφία το σχετικό νομοσχέδιο για την αποεπένδυση 
της κρατικής επιχείρησης, προκαλούν εντύπωση. Απα-
ντώντας στις καταγγελίες της αντιπολίτευσης ότι πουλάει 
τα «ασημικά» της ΔΕΗ, ανέφερε χαρακτηριστικά: «Ποιες 
είναι οι τρεις καλές μονάδες; Η Μεγαλόπολη ΙΙΙ... Σε ποιον 
να το πεις και να το πιστέψει. Η Μεγαλόπολη ΙΙΙ, η οποία 
τελειώνει το 2025, έχει ως γνωστόν τη χαμηλότερη από-
δοση, όχι την καλύτερη. Αρα σίγουρα δεν μπορείς να πεις 
ότι είναι το «διαμάντι»».
Ανησυχίες
Η μονάδα Μεγαλόπολη IV σύμφωνα με τον κ. Σταθάκη 
είναι καλή μονάδα. Οσο για τη Μελίτη (η νεότερη μονάδα 
της ΔΕΗ που δεν χρειάζεται αναβαθμίσεις); Ο υπουργός 
επισήμανε ότι έχει χαμηλή απόδοση. «Καλή μονάδα, μέ-
τρια απόδοση, λόγω του κοιτάσματος. Οταν μπει η Βεύη 
(σ.σ.: το ορυχείο της), τότε η απόδοση της μονάδας θα 

βελτιωθεί. Αρα η ιδέα ότι δίνουμε τα τρία «διαμάντια» της 
ΔΕΗ πολύ απέχει από την πραγματικότητα.
Η ΔΕΗ επαναλαμβάνω ότι διατηρεί τον ακέραιο πυρήνα 
της, που είναι οι πέντε μονάδες του Αγίου Δημητρίου» 
υπογράμμισε ο κ. Σταθάκης.
Και τα λεγόμενά του ενισχύουν τις ανησυχίες που εκφρά-
ζονται από θεσμικούς παράγοντες, στελέχη της ΔΕΗ αλλά 
και της ενεργειακής αγοράς: «Ποιος επενδυτής θα έρθει να 
αγοράσει τα... σαπάκια; Και μάλιστα όταν πλέον ο ελλη-
νικός λιγνίτης έχει υψηλό κόστος εξόρυξης, είναι κακής 
ποιότητας και μικρής απόδοσης και όταν οι τιμές των 
δικαιωμάτων εκπομπών ρύπων στις δημοπρασίες έχουν 
φτάσει σχεδόν τα 14 ευρώ ανά τόνο ισοδύναμου διοξειδί-
ου του άνθρακα (CO2) και διαρκώς αυξάνονται. Πριν από 
12 μήνες οι τιμές δικαιωμάτων ήταν 4,4 ευρώ».
Εξάλλου, η πολιτική της ΕΕ πλέον εστιάζει στην απολιγνι-
τοποίηση.
Ετσι οι ελπίδες της ΔΕΗ στρέφονται κυρίως προς τους 
ασιατικούς ενεργειακούς γίγαντες ή πιθανώς σε ορισμένες 
εταιρείες της πρώην Ανατολικής Ευρώπης. Ο κ. Παναγιω-
τάκης δείχνει να βιάζεται να τελειώνει με τους λιγνίτες 
ώστε να περάσει στην επόμενη μέρα, με μια ΔΕΗ εξωστρε-
φή, η οποία επενδύει σε άλλα καύσιμα, όπως το φυσικό 
αέριο, αλλά και στις ΑΠΕ. Την περασμένη εβδομάδα άλ-
λωστε υπέγραψε τη συμφωνία εξαγοράς της σκοπιανής 
εταιρείας ηλεκτρικής ενέργειας EDS.
Η δαμόκλειος σπάθη
Ωστόσο, ο επικεφαλής της ΔΕΗ φαίνεται να αγωνιά για το 
αν θα έχει θετική έκβαση ο διαγωνισμός για τους λιγνίτες, 
διότι σε διαφορετική περίπτωση επικρέμαται πάνω από 
την επιχείρηση η... δαμόκλειος σπάθη των περίφημων 
«δομικών μέτρων» που θα πρέπει να ενεργοποιηθούν. Αν 
και στο κείμενο του Μνημονίου αυτά δεν διευκρινίζονται, 

οι παροικούντες την Ιερουσαλήμ γνωρίζουν ότι αναφέρο-
νται στην πώληση των υδροηλεκτρικών. Αλλωστε είναι 
οι υδροηλεκτρικές μονάδες και η νέα μονάδα φυσικού 
αερίου στη Μεγαλόπολη που αποτελούν τη βάση της κερ-
δοφορίας της επιχείρησης.
Επιτυχής, σύμφωνα με τον κ. Παναγιωτάκη, θα είναι ο 
διαγωνισμός όχι αν απλώς προσέλθουν επενδυτές, αλλά 
αν η προσφορά τους είναι υψηλή.
Τα «αγκάθια» και το χρονοδιάγραμμα
Προκειμένου να έχει επιτυχία η διαδικασία αποεπένδυσης 
της ΔΕΗ θα πρέπει να ξεκαθαρίσουν ορισμένα σημεία, 
τα οποία έχει προσδιορίσει και δημοσίως ο ο πρόεδρος 
της ΔΕΗ κ. Παναγιωτάκης. Κατ’ αρχάς, επιβάλλεται να 
ολοκληρωθεί ο μακροχρόνιος ενεργειακός σχεδιασμός, 
ώστε να γνωρίζουν οι υποψήφιοι επενδυτές ποιο είναι 
το επιθυμητό ενεργειακό μείγμα για τη χώρα τα επόμενα 
χρόνια. Σύμφωνα με τον υπουργό, έχει ξεκινήσει η δια-
δικασία ενεργειακού σχεδιασμού, η οποία θα έρθει τρεις 
φορές στη Βουλή για διαβούλευση πριν κατατεθεί στην 
Κομισιόν, τον ερχόμενο Σεπτέμβριο.
Το δεύτερο ζήτημα αφορά τα ΑΔΙ (Αποδεικτικά Διαθεσι-
μότητας Ισχύος) και στο αν οι προς πώληση μονάδες θα 
αποζημιώνονται για τη διατήρησή τους σε ετοιμότητα. 
Επίσης, μεταξύ άλλων, πρέπει να ξεκαθαρίσουν όλες οι 
αδειοδοτικές εκκρεμότητες των μονάδων, ζήτημα για το 
οποίο, όπως τόνισε ο κ. Σταθάκης στη Βουλή, θα υπάρξει 
πλήρης επίλυση.
Σε κάθε περίπτωση η απόσχιση του λιγνιτικού πακέτου θα 
πρέπει να έχει προχωρήσει έως τα τέλη Μαΐου, ώστε τον 
Ιούνιο να προχωρήσει από τη ΔΕΗ ο διαγωνισμός και η 
διαδικασία να έχει ολοκληρωθεί έως το τέλος του 2018.

ΤΙ ΓΡΑΦΕΙ Η ΈΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ΟΟΣΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

ΡΕΠΟΡΤΑΖ  «ΤΟ ΒΗΜΑ»: «ΑΠΑΞΙΩΝΕΙ ΤΟΥΣ ΛΙΓΝΙΤΕΣ Ο ΣΤΑΘΑΚΗΣ ΚΑΙ ΧΑΝΕΙ ΑΓΟΡΑΣΤΕΣ» 
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Την επέκταση του δικτύου φυσικού αερίου στις τρεις πόλεις 
της Περιφέρειας Πελοποννήσου -Πάτρα, Αγρίνιο και Πύργο- 
είχε εξαγγείλει προ διμήνου ο υπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, κ. Γιώργος Σταθάκης, στο Περιφερειακό Συνέδριο 
Παραγωγικής Ανασυγκρότησης Δυτικής Ελλάδας. Σύμφωνα 
με το energia.gr  ένα μήνα αργότερα, σε απάντησή του σε 
σχετική ερώτηση στη Βουλή, ο υπουργός δίνει περισσότερες 
λεπτομέρειες, επισημαίνοντας μάλιστα ότι το σχέδιο ανάπτυ-
ξης της ΔΕΔΑ (Δημόσιας Εταιρίας Διανομής Αερίου Λοιπής Ελ-
λάδος) προβλέπει το 2020 ως έτος έναρξης των κατασκευών 
στην περιοχή.
Σύμφωνα με το πενταετές πλάνο ανάπτυξης της ΔΕΔΑ, προ-
βλέπεται η κατασκευή 468 χλμ. δικτύων φυσικού αερίου 
εντός της πενταετίας 2019-2023, τα οποία θα καλύπτουν τον 
αστικό ιστό των τριών πόλεων. Σχεδιάζεται να κατασκευα-
στούν 4.700 συνδέσεις έως το 2023 και 13.500 έως το 2029 
(θα καλύπτουν 120.000 νοικοκυριά), όλων των κατηγοριών 
καταναλωτών, με την πλειονότητά τους να αφορά παροχές 
προς οικιακούς καταναλωτές.
Συνδέσεις και δημοσίων εγκαταστάσεων
Στο σχέδιο ανάπτυξης περιλαμβάνεται, ακόμη, η σύνδεση 
με τα δίκτυα φυσικού αερίου δημόσιων κτηρίων (π.χ. σχο-
λεία, πανεπιστημιακές εγκαταστάσεις, νοσοκομεία, δημοτικά 
γυμναστήρια, κολυμβητήρια και άλλες δημόσιες εγκαταστά-
σεις). Για την υλοποίηση του σχεδιασμού απαιτούνται από την 
Περιφέρεια επενδύσεις, που ανέρχονται στο ποσό των 51,8 
εκατ. ευρώ -26,5 εκατ. ευρώ από το ΕΣΠΑ, 20,3 εκατ. ευρώ 
από την ΕΤΕπ και 5 εκατ. ευρώ από ίδια κεφάλαια της ΔΕΔΑ.

Ωστόσο, οι τρεις πόλεις της Δυτικής Ελλάδας βρίσκονται σε 
μεγάλη απόσταση από τα υφιστάμενα και τα σχεδιαζόμενα 
συστήματα μεταφοράς αερίου, ενώ δεν προβλέπεται -ως 
οικονομικά ασύμφορη- η κατασκευή νέων συστημάτων 
μεταφοράς. Σύμφωνα με τα όσα αναφέρει ο υπουργός, στην 
απάντησή του σε σχετική ερώτηση στη Βουλή, η τροφοδοσία 
των τριών πόλεων της Περιφέρειας είναι εφικτή κυρίως με τη 
μεταφορά υγροποιημένου φυσικού αερίου (ΥΦΑ), χερσαία ή 
θαλάσσια.
Γι’ αυτό, βασικό στοιχείο της εφοδιαστικής αλυσίδας, είναι 
η κατασκευή και λειτουργία εγκατάστασης υποδοχής και 
αποθήκευσης ΥΦΑ μικρής κλίμακας, στην ευρύτερη περιοχή 
του λιμανιού της Πάτρας. «Λαμβάνουμε υπόψη τις εύλογες 
ανησυχίες του Δήμου και για αυτό το λόγο, εξασφαλίζουμε τις 
αυστηρότερες ευρωπαϊκές προδιαγραφές ασφαλείας και χω-
ροθέτησης (Οδηγία SEVESO III), προκειμένου να προχωρήσει 
μια εφικτή και κοινωνικά αποδεκτή λύση. Ωστόσο, η απο-
θήκευση των ποσοτήτων φυσικού αερίου που απαιτούνται 
για την τροφοδοσία των κατοίκων των τριών πόλεων της 
Περιφέρειας, αποτελεί απόλυτη προτεραιότητα του ΥΠΕΝ», 
ανέφερε ο κ. Σταθάκης.
Δεν υπάρχει εγκεκριμένο χωροταξικό για υποδομές ΥΦΑ
Για τον τρόπο αποθήκευσης και ανεφοδιασμού των πλοίων, 
σύμφωνα με τον υπουργό, θα εξετασθούν και εναλλακτι-
κές δυνατότητες χωροθέτησης με τη συμμετοχή όλων των 
εμπλεκομένων, λαμβάνοντας υπόψη τις απόψεις που διατυ-
πώνονται.
Σύμφωνα με τη ΔΕΠΑ, δεν υπάρχει, στην παρούσα φάση, 

εγκεκριμένο χωροταξικό σχέδιο για τις υποδομές Υγροποιη-
μένου Φυσικού Αερίου (ΥΦΑ) στην Πάτρα, και συνεπώς, δεν 
έχουν υποβληθεί για το σκοπό αυτό μελέτες Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων (ΜΠΕ) και ασφαλείας.
Επιπρόσθετα, όπως υποστηρίζει ο κ. Σταθάκης, ο σχεδιασμός 
των υποδομών στο πλαίσιο του προγράμματος POSEIDON 
MED II, γίνεται με πρωταρχικό γνώμονα την ασφάλεια και 
την προστασία των πολιτών. «Προς τούτο, για το σχεδιασμό 
της εγκατάστασης ΥΦΑ μικρής κλίμακας, τηρούνται όλες οι 
προδιαγραφές που προβλέπονται από την διεθνή πρακτική, 
την ελληνική νομοθεσία, καθώς και ό,τι προβλέπεται στην 
ΚΥΑ 172058 (ΦΕΚ 354/Β/17-2-2016), η οποία εναρμονίζει 
την Οδηγία 2012/18/ΕΕ, γνωστή ως Seveso III, στην ελληνική 
νομοθεσία», υπογράμμισε ο υπουργός.
Μετά την ολοκλήρωση της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επι-
πτώσεων και της Μελέτης Ασφαλείας για την πιθανή εγκατά-
σταση, θα εκκινήσει διαδικασία διαβούλευσης με τις τοπικές 
Αρχές, τους αρμόδιους φορείς, και κάθε ενδιαφερόμενο πο-
λίτη που έχει νόμιμο συμφέρον, σύμφωνα με τις απαιτήσεις 
της νομοθεσίας. Πέραν των συγκεκριμένων μελετών, εκπο-
νούνται, στα πλαίσια του POSEIDON MED II, κι άλλες μελέτες, 
οι οποίες έχουν ως στόχο να τεκμηριώσουν την ασφάλεια 
της προτεινόμενης, εντός των ορίων της Χερσαίας Ζώνης 
του Οργανισμού Λιμένος Πατρών, εγκατάστασης ΥΦΑ. Όσον 
αφορά στο υδατοδρόμιο λιμένα Πάτρας, όπως σημείωσε ο κ. 
Σταθάκης, έχει εγκριθεί με την απόφαση τροποποίησης των 
περιβαλλοντικών όρων του λιμένα (αριθμ. πρωτ. 21911/12-
7-2016 ΑΔΑ: 6ΔΖΟ4653Π8- ΖΔΟ).

Χαιρετίζει η Πανελλήνια Ομοσπονδία Πρατηριούχων Εμπό-
ρων Καυσίμων (ΠΟΠΕΚ)την απόφαση που εξέδωσε η Ανε-
ξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) για τη δημιουργία 
Μητρώου Δεξαμενών Ενεργειακών Προϊόντων, τονίζοντας 
ότι το μητρώο αποτελεί βασική προϋπόθεση ελέγχου του 
λαθρεμπορίου και της παράνομης διακίνησης καυσίμων.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στο μητρώο όπως επισημαίνει η 
ΠΟΠΕΚ θα καταγραφούν σε πρώτη φάση, εντός αυστηρού 
χρονοδιαγράμματος, όλες οι Δεξαμενές που ανήκουν σε Φο-
ρολογικές Αποθήκες ή Αποθήκες Τελωνειακής Αποταμίευσης, 
στο πλαίσιο της καταπολέμησης του λαθρεμπορίου και της 
φοροδιαφυγής στα καύσιμα. Τονίζει, ακόμη, ότι αναμένει την 

έκδοση μιας ακόμη σχετικής απόφασης που αφορά την απο-
γραφή στο Μητρώο Δεξαμενών Ενεργειακών Προϊόντων, 
όλων των υπόγειων και υπέργειων δεξαμενών ελεύθερης 
διακίνησης ενεργειακών προϊόντων.

Η κοινοπραξία του IGB προκήρυξε τη Δευτέρα το διαγωνισμό 
για το σχεδιασμό και την κατασκευή του αγωγού, ύψους 145 
εκατ. ευρώ. Σύμφωνα το energypress.gr ο διαγωνισμός προ-
βλέπει ολοκλήρωση του έργου εντός 18 μηνών με εκκίνηση 
στα τέλη του 2018. Παράλληλα, σημειώνεται ότι η επιλογή 
του ανάδοχου θα γίνει σε δύο φάσεις, μια προεπιλογής και 
μια οριστικών προσφορών από τους ενδιαφερόμενους. Κατά 
την προεπιλογή, η κοινοπραξία θα καθορίσει ποιοι υποψήφιοι 

διαθέτουν την απαιτούμενη οικονομική και τεχνική ικανότητα 
για να φέρουν εις πέρας το έργο. Όπως δήλωσε σχετικά η δι-
ευθύνουσα σύμβουλος του ICGB, Τεοντόρα Γκεοργκίεβα, “ο 
IGB είναι ένα έργο κλειδί και προτεραιότητα για τη Βουλγα-
ρία και την Ελλάδα, καθώς και σημαντικό εργαλείο πολιτικής 
για τις δύο κυβερνήσεις ώστε να διαφοροποιήσουν τις πηγές 
και την όδευση του φυσικού αερίου στην περιοχή. Η έναρξη 
του έργου αυτού δείχνει τη δέσμευσή μας για την κατασκευή 

του και είναι σημάδι ότι βρίσκεται πράγματι σε ανεπτυγμένο 
στάδιο το οποίο δημιουργεί τις συνθήκες ώστε να ξεκινήσει η 
κατασκευή στο τελευταίο τρίμηνο του 2018”. Από την πλευ-
ρά του, ο Έλληνας διευθύνων σύμβουλος της κοινοπραξίας, 
Κωνσταντίνος Καραγιαννάκος, δήλωσε πως “η έναρξη του 
διαγωνισμού διασφαλίζει την πραγματική έναρξη εργασιών 
κατασκευής του αγωγού και αναμένουμε την εμπορική του 
λειτουργία εντός του 2020”.

ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ: ΤO 2020 ΞΕΚΙΝΟΥΝ ΤΑ ΕΡΓΑ ΣΕ ΠΑΤΡΑ, ΑΓΡΙΝΙΟ ΚΑΙ ΠΥΡΓΟ

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΜΗΤΡΩΟΥ ΔΕΞΑΜΕΝΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ- ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΠΟΠΕΚ

ΠΡΟΚΗΡΥΧΘΗΚΕ Ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΤΟΥ IGB - ΣΤΑ ΤΕΛΗ ΤΟΥ 2018 ΞΕΚΙΝΟΥΝ ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 
ΜΕ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΟ 2020
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Με αφορμή το γεγονός ότι σε 14 ημέρες κλείνει η δυνατότητα 
των Δήμων να υλοποιήσουν τις υποχρεώσεις τους σχετικά με 
τα οικιστικά περιγράμματα στους δασικούς χάρτες, ο Αναπλη-
ρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σωκράτης 
Φάμελλος, απέστειλε σήμερα νέα επιστολή προς τους Δήμους 
οι οποίοι δεν έχουν ολοκληρώσει τη διαδικασία. Αυτά τονίζο-
νται σε ανακιοίνωση του ΥΠΕΝ με τίτλο: Αν. ΥΠΕΝ Σ. Φάμελ-
λος: «Η διετής αδράνεια πολλών Δήμων θέτει σε αμφισβήτη-
ση τα δικαιώματα των πολιτών στους δασικούς χάρτες»
Στην επιστολή ο Αναπληρωτής Υπουργός διευκρινίζει προς 
τους Δήμους ότι η υποχρέωσή τους αυτή ξεκίνησε πριν δύο 
χρόνια, έπρεπε να είχε ολοκληρωθεί στα τέλη του 2016 και 
παρόλα αυτά έχουν δοθεί πολλαπλές παρατάσεις. Άρα για τα 
όποια προβλήματα που θέτουν οι Δήμοι, υπήρχε ξεκάθαρα 
επαρκές χρονικό περιθώριο για να αντιμετωπιστούν κατά το 

προηγούμενο διάστημα.Σε καμία περίπτωση η καθυστέρηση 
των Δήμων να στείλουν τα στοιχεία δεν μπορεί να αποτελέσει 
αιτία καθυστέρησης ή μη εφαρμογής των δασικών χαρτών.
Με βάση τα παραπάνω, ο Σωκράτης Φάμελλος τονίζει ότι η 
αποστολή των στοιχείων αποτελεί, πέρα από νομοθετική και 
συνταγματική υποχρέωση, εξυπηρέτηση ουσιαστικών ανα-
γκών και δικαιωμάτων των δημοτών τους, τα οποία τίθενται 
σε αμφισβήτηση σε περίπτωση που δεν ολοκληρώσουν την 
υποχρέωσή τους, εγκαίρως, στις 15 Μαΐου 2018.
Κατά τα άλλα, ο Σωκράτης Φάμελλος υπενθυμίζει για ακόμα 
μια φορά ότι σύμφωνα με το νόμο 3889/2010 οριοθετούνται 
από τους Δήμους τα παρακάτω περιγράμματα:
Από την Υπηρεσία Δόμησης τα εγκεκριμένα σχέδια πόλης του 
Δήμου (παρ. 2α άρθρου 23)
Από την ίδια υπηρεσία τυχόν άλλα σχέδια πόλης του Δήμου 

(παρ. 2β άρθρου 23)
Από τις τεχνικές υπηρεσίες του Δήμου οι οικιστικές πυκνώσεις 
(παρ. 4 άρθρου 23) μετά από σχετική απόφαση του Δημοτι-
κού Συμβουλίου
Ο Αναπληρωτής Υπουργός κλείνει την επιστολή, για μια 
ακόμα φορά,ζητώντας από τους Δημάρχους την άμεση 
ενεργοποίηση των υπηρεσιών τους, καθώς η καταληκτική 
ημερομηνία της 15ης Μαΐου 2018 είναι καθορισμένη νομοθε-
τικά και δεν τροποποιείται με Υπουργική Απόφαση, ενώ τους 
ενημερώνει ότι η Γενική Διεύθυνση Δασών και Δασικού Περι-
βάλλοντος του ΥΠΕΝ, το Ελληνικό Κτηματολόγιο και ο ίδιος 
προσωπικά είναι στη διάθεσή τους για να ολοκληρωθεί αυτό 
το σημαντικό έργο.

Ο συντονισμός και η καλύτερη συνεργασία μεταξύ φορέων 
και υπηρεσιών στην αξιοποίηση ευρωπαϊκών προγραμ-
μάτων, βρέθηκαν στο επίκεντρο σύσκεψης που πραγματο-
ποιήθηκε σήμερα στην έδρα της αντιπεριφέρειας Χανίων. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως τόνισε κατά τη συνάντηση ο 
αντιπεριφερειάρχης για ευρωπαϊκά θέματα, Γιώργος Αλεξά-
κης, η Περιφέρεια Κρήτης υλοποιεί σε συνεργασία με φορείς 
εντός και εκτός νησιού 30 προγράμματα που αφορούν κυρί-
ως τους τομείς του περιβάλλοντος, της κυκλικής οικονομίας, 

του τουρισμού καθώς και κοινωνικά θέματα.
«Στόχος είναι να ξεκινήσει μια ευρεία συνεργασία με όλους 
τους δήμους του νησιού, τα ακαδημαϊκά και ερευνητικά 
ιδρύματα, όπως το Πολυτεχνείο Κρήτης, το ΜΑΙΧ και το ΤΕΙ, 
με αναπτυξιακούς οργανισμούς και κοινωνικούς φορείς. Ο 
συντονισμός, ο σχεδιασμός και η συνεργασία που θα προ-
κύψουν από αυτήν την προσπάθεια στοχεύουν στην καλύ-
τερη αξιοποίηση των ευρωπαϊκών προγραμμάτων, τα οποία 
αποτελούν ένα από τα βασικά εργαλεία για την ανάπτυξη του 

νησιού» τόνισε, μεταξύ άλλων, ο κ. Αλεξάκης.
Από την πλευρά του ο αντιπεριφερειάρχης Χανίων, Απόστο-
λος Βουλγαράκης, τόνισε ιδιαίτερα την ανάγκη να υπάρξουν 
καλύτερη οργάνωση και συντονισμός, ώστε, όπως είπε, «να 
αποφεύγονται φαινόμενα, μια περιφερειακή ενότητα να στο-
χεύει σε προγράμματα, που ήδη υλοποιούνται από την Περι-
φέρεια ή άλλη περιφερειακή ενότητα».

ΝΕΑ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΥΠΕΝ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΟΙΚΙΣΤΙΚΕΣ ΠΥΚΝΩΣΕΙΣ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ:  ΣΥΣΚΕΨΗ ΦΟΡΕΩΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 
ΣΤΗΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

ΒΟΥΛΗ: ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ ΣΤΗΝ ΑΡΜΟΔΙΑ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ - 
ΚΑΤΑΨΗΦΙΣΑΝ ΤΑ ΚΟΜΜΑΤΑ ΤΗΣ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗΣ - ΑΝΤΙΠΑΡΑΘΕΣΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΚΑΙ ΝΔ

ΚΥΠΡΟΣ: ΑΝ ΑΠΟΤΥΧΕΙ Ο ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ, ΤΟΤΕ ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΠΡΟΣΦΥΓΗ ΚΥΠΡΟΥ – 
ΙΣΡΑΗΛ ΣΕ ΔΙΑΙΤΗΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΚΟΙΤΑΣΜΑ «ΑΦΟΔΙΤΗ», ΔΗΛΩΣΕ Ο ΥΠ. ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, Γ. ΛΑΚΚΟΤΡΥΠΗΣ

Τα πυρά που δέχθηκε η κυβέρνηση από τα κόμματα της 
αντιπολίτευσης και ιδίως την ΝΔ, για το νομοσχέδιο για την 
ανάπλαση της Αθήνας, αντέστρεψε προς την αξιωματική 
αντιπολίτευση ο υπουργός Μεταφορών, Χρήστος Σπίρτζης, 
επιρρίπτοντας τις ευθύνες για την κατάσταση της πόλης «σε 
αυτούς που διοικούσαν τον δήμο τόσες δεκαετίες».
Ο Αλέκος Φλαμπουράρης, επίσης, υπεραμύνθηκε του νο-
μοσχεδίου επισημαίνοντας ότι κύριο έργο της ανώνυμης 
εταιρείας που αναλαμβάνει την ανάπλαση της Αθήνας, είναι 
να «συντονίσει τα ασυντόνιστα», ενώ οι εισηγητές των κομ-
μάτων επέμειναν ότι αφαιρούνται αρμοδιότητες της τοπικής 

αυτοδιοίκησης και «καπελώνεται» ο δήμος Αθηναίων.
«Υπήρχε ολοκληρωμένο σχέδιο αστικών παρεμβάσεων που 
υπεγράφη το 2014» ανέφερε η Ντόρα Μπακογιάννη, κατη-
γορώντας την κυβέρνηση ότι με αυτό το νομοσχέδιο και το 
αντίστοιχο για την απλή αναλογική, ετοιμάζει μια παρέμβαση 
για να διαλύσει την αυτοδιοίκηση και να την ελέγξει.
«Δεν υπάρχει καμία αρμοδιότητα που αφαιρείται από τον 
δήμο και πηγαίνει στη νέα αρχή» αντέτεινε ο κ. Σπίρτζης και 
κατηγόρησε την ΝΔ ότι επιμένει σε μια τακτική στρέβλωσης 
σε ο,τιδήποτε κάνει η κυβέρνηση. Απαντώντας δε, σκωπτικά 
στην κ. Μπακογιάννη, είπε ότι πράγματι έχει ιστορία στον 

δήμο Αθηναίων η ΝΔ, η Αθήνα ήταν μια από τις ωραιότερες 
ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, ενώ με ευθύνη αυτής της παρά-
ταξης έχει αποσυνδεθεί από τον πολιτισμό της και σήμερα 
βρίσκεται σε αυτή την κατάσταση.
Το νομοσχέδιο εγκρίθηκε από την Επιτροπή Παραγωγής και 
Εμπορίου με τη θετική ψήφο των κομμάτων της πλειοψηφίας, 
ενώ η ΝΔ, το ΚΚΕ, η Ένωση Κεντρώων, το Ποτάμι και η ΧΑ, 
καταψήφισαν. Η ΔΗΣΥ δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρίαση, 
δεδομένου ότι ο ειδικός αγορητής του κόμματος, Γιάννης Μα-
νιάτης, αποχώρησε καταγγέλλοντας αργοπορία του υπουρ-
γού Μεταφορών.

Οι εταιρείες, που διαχειρίζονται τα αδειοδοτημένα τεμάχια στις 
ΑΟΖ Κύπρου και Ισραήλ, θα αρχίσουν διάλογο για επίλυση 
της διαφοράς αναφορικά με το κοίτασμα «Αφροδίτη» και εάν 
δεν υπάρξει αποτέλεσμα, δηλαδή να βρουν οι εταιρείες μια δι-
ευθέτηση μεταξύ της γραμμής οριοθέτησης, τότε θα επιλεγεί 
από τις δύο κυβερνήσεις η διαιτησία για το ζήτημα, διευκρί-
νισε ο Κύπριος υπουργός Ενέργειας, Γιώργος Λακκοτρύπης. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο Κύπριος υπουργός σχολίαζε 

δημοσίευμα της ισραηλινής εφημερίδας «Γκλόουμπς», σύμ-
φωνα με το οποίο οι δύο κυβερνήσεις κατέληξαν σε καταρχήν 
συμφωνία να προσφύγουν σε διεθνή διαιτησία για την τελική 
κατανομή των ποσοτήτων φυσικού αερίου, που υπάρχουν 
στο κοίτασμα «Αφροδίτη». Ο κ. Λακκοτρύπης είπε ότι η επέ-
κταση του κοιτάσματος φυσικού αερίου «Αφροδίτη» από την 
κυπριακή στην ισραηλινή ΑΟΖ είναι μια από τις πιο σοβαρές 
διαφορές, που αντιμετωπίζουν Κύπρος και Ισραήλ. Επίσης, 

σημείωσε ότι καταβλήθηκε πολύχρονη προσπάθεια σε πο-
λιτικό επίπεδο για εξεύρεση λύσης και ότι η διαδικασία για 
αξιοποίηση και εκμετάλλευση του κοιτάσματος συνεχίζεται 
κανονικά. Ο κ. Λακκοτρύπης διευκρίνισε ότι το θέμα δεν αφο-
ρά καμία άλλη χώρα, περιλαμβανομένης και της Ελλάδας, και 
πρόσθεσε ότι ουδεμία σχέση έχει με τις προγραμματισμένες 
επαφές που θα έχει ο ίδιος τις επόμενες μέρες στην Αίγυπτο.
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Απόσυρση του « Κλεισθένη 1» ζητά η ΕΝΠΕ και θέλει 
συναντήσεις με τον Πρόεδρο Δημοκρατίας και τον 
πρωθυπουργό
Την απόσυρση του νομοσχεδίου του υπουργείου Εσωτερι-
κών «Κλεισθένης 1» και άμεση συνάντηση με τον Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας Προκόπη Παυλόπουλο και τον πρωθυ-
πουργό Αλέξη Τσίπρα, ζητεί η Ένωση Περιφερειών Ελλάδας 
(ΕΝΠΕ). Το Διοικητικό Συμβούλιο που συνεδρίασε σήμερα, 
αποφάσισε πέραν αυτών, τη σύγκλιση έως την Τετάρτη 9 του 
μηνός των Περιφερειακών Συμβουλίων νέα συνεδρίαση στις 
11 του μηνός του ΔΣ, ανοικτή σε όλα τα μέλη του Συνεδρίου, 
ενώ το Σάββατο 12 του μηνός θα πραγματοποιηθεί το κοινό 
συνέδριο ΕΝΠΕ - Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ). 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ  
Ο πρόεδρος της ΕΝΠΕ, περιφερειάρχης Θεσσαλίας, Κώστας 
Αγοραστός, στην τοποθέτηση του, χαρακτήρισε το συγκεκρι-
μένο νομοσχέδιο ως την «χειρότερη νομοθετική παρέμβαση 
για την Αυτοδιοίκηση», που «στην ουσία αφορά μόνο την 
αλλαγή του εκλογικού συστήματος» και κατηγόρησε την ηγε-
σία του υπουργείου ότι το «κράτησαν σκόπιμα κρυφό για 14 
ολόκληρους μήνες και το έδωσαν για διαβούλευση για μόλις 
δέκα εργάσιμες ημέρες». 
Αναφερόμενος στη θέσπιση της απλής αναλογικής είπε ότι οι 
μόνοι κερδισμένοι θα είναι οι ολιγάρχες «που με μικρές χορη-
γίες θα ελέγχουν εύθραυστες πλειοψηφίες στα Συμβούλια. 
Αδιαμφισβήτητα, πρόκειται για κυνικό παιχνίδι εξουσίας με 
στόχο τον έλεγχο της Αυτοδιοίκησης». Ο κ. Αγοραστός κάλεσε 
την κυβέρνηση να το αποσύρει και τόνισε ότι «αξιώνουμε ου-
σιαστικό διάλογο για νέα νομοθετική πρωτοβουλία με βάση 
την πρόταση Σχεδίου Νόμου της Ένωσης Περιφερειών Ελλά-
δας για την Περιφερειακή Διακυβέρνηση που έχει κατατεθεί 
στο υπουργείο Εσωτερικών καθώς και τις αποφάσεις των 
Συνεδρίων των Αυτοδιοικητικών Θεσμών». 
Όπως ανέφερε, ζητούν τις συναντήσεις με τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας και τον πρωθυπουργό προκειμένου να τους 
επισημάνουν τα οξυμένα προβλήματα της Αυτοδιοίκησης και 
να τους ενημερώσουν. Ακόμη τόνισε ότι στο νομοσχέδιο «δεν 
έχει ενσωματωθεί ούτε μία από τις τεκμηριωμένες προτάσεις 

των Αυτοδιοικητικών Θεσμών. Δεν γίνεται καν αναφορά σε 
αποκέντρωση αρμοδιοτήτων και ενίσχυση των Περιφερειών 
με πόρους και προσωπικό, που τόσο έχουν ανάγκη προκειμέ-
νου να εξυπηρετούν αποτελεσματικά τον πολίτη».
Απόσυρση του νομοσχεδίου του υπουργείου Εσω-
τερικών «Κλεισθένης 1», ζητεί η ΚΕΔΕ
Την άμεση απόσυρση του νομοσχεδίου του υπουργείου 
Εσωτερικών «Κλεισθένης 1», ζητεί η Κεντρική Ένωση Δήμων 
Ελλάδας (ΚΕΔΕ). Υπέρ της απόσυρσης τάχθηκαν κατά τη 
σχετική συζήτηση στη σημερινή συνεδρίαση του Διοικητικού 
Συμβουλίου της, όλες οι παρατάξεις, εκτός της «Ριζοσπαστι-
κής Αυτοδιοικητικής Πρωτοβουλίας». Ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ, 
Γιώργος Πατούλης, αλλά και η συντριπτική πλειονότητα 
όσων τοποθετήθηκαν στη συνεδρίαση χαρακτήρισαν, μεταξύ 
άλλων, «καταστροφικό για την Αυτοδιοίκηση» το νομοσχέδιο 
αυτό.
«Το επιστρέφουμε στον υπουργό ως μη αποδεκτό» είπε ο κ. 
Πατούλης, ο οποίος επίσης τόνισε ότι η ΚΕΔΕ είναι πρόθυμη, 
εφόσον το νομοσχέδιο αποσυρθεί, να συμβάλει στην κατάρ-
τιση ενός νέου, που θα ανταποκρίνεται στις ανάγκες τόσο 
της Αυτοδιοίκησης όσο και της χώρας. Ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ 
προανήγγειλε δυναμική αντίδραση της Αυτοδιοίκησης, τόσο 
πολιτικά, όσο και δικαστικά, αν επιμείνει το υπουργείο στη 
ψήφισή του.
Τις επόμενες ημέρες και συγκεκριμένα από τις 4 έως 7 Μαΐου, 
με απόφαση της ΚΕΔΕ, συγκαλούνται τα δημοτικά συμβούλια 
όλης της χώρας, στις 8 και 9 του μηνός τα Διοικητικά Συμβού-
λια των Περιφερειακών Ενώσεων (ΠΕΔ ), στις 11 του μηνός 
η έκτακτη Γενική Συνέλευση της ΚΕΔΕ και στις 12 Μαΐου το 
κοινό Συνέδριο της ΚΕΔΕ και της Ένωσης Περιφερειών Ελλά-
δας (ΕΝΠΕ), όπου θα συζητηθεί το νομοσχέδιο και θ΄αποφα-
σιστούν οι επόμενες ενέργειες της Αυτοδιοίκησης. «Καλούμε 
όλα τα δημοτικά συμβούλια και τις ΠΕΔ να ζητήσουν την 
απόσυρσή του» δήλωσε ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ.
Σύμφωνα με τον κ. Πατούλη, το νομοσχέδιο δεν έχει καμία 
σχέση με μεταρρύθμιση και οδηγεί σε περαιτέρω συγκεντρω-
τισμό στη διοίκηση του κράτους. Ο δήμαρχος Αθηναίων, 
Γιώργος Καμίνης, τόνισε ότι ο «πυρήνας» του νομοσχεδίου 

είναι η θέσπιση της απλής αναλογικής και όλα τα άλλα που πε-
ριέχονται σ΄ αυτό είναι «διακοσμητικά». Η θέσπιση της απλής 
αναλογικής -προειδοποίησε ο κ. Καμίνης- θα πλήξει την κυ-
βερνησιμότητα των δήμων, θα επιφέρει τον κατακερματισμό 
και θα τους οδηγεί σε παράλυση, αφού κανείς δεν θα έχει 
πλειοψηφία. «Στις εθνικές εκλογές, με την απλή αναλογική και 
γενικότερα όταν δεν μπορεί να σχηματιστεί κυβέρνηση που 
να έχει την πλειοψηφία στη Βουλή, έχουμε εκ νέου εκλογές. 
Στους δήμους τι θα γίνεται αν οι παρατάξεις δεν συμφωνούν 
για συνεργασία; Το νομοσχέδιο δεν προβλέπει τίποτε σχετικό 
για την περίπτωση αυτή» επισήμανε ο δήμαρχος Αθηναί-
ων. Ο επικεφαλής της παράταξης «Αυτοδιοικητικό Κίνημα», 
δήμαρχος Αμφιλοχίας Απόστολος Κοιμήσης χαρακτήρισε 
«Φρανκεστάιν» και «τερατούργημα» το συγκεκριμένο νομο-
σχέδιο που μόνο κάποιος που έχει -όπως είπε- προβλήματα 
ψυχικής υγείας, θα μπορούσε να καταρτίσει. Σύμφωνα, επί-
σης, με τον κ. Κοιμήση, «το νομοσχέδιο εισάγει με έμμεσο 
τρόπο τη διαφθορά και τη συναλλαγή» στους δήμους εξαι-
τίας της χαοτικής κατάστασης που θα προκαλέσει. Ακόμη, ο 
κ. Κοιμήσης αντιτάχθηκε με την πρόβλεψη για επέκταση της 
θητείας των σημερινών δημοτικών Αρχών και δημοτικών 
συμβουλίων έως τον Οκτώβριο του 2019. Ο επικεφαλής της 
παράταξης «Νέα Αυτοδιοίκηση», δήμαρχος Νικαίας Γιώργος 
Ιωακειμίδης, έκανε λόγο για ένα «κακό» νομοσχέδιο. «Ώδι-
νεν όρος και έτεκεν μυν» είπε. «Δεν ανταποκρίνεται σ΄ αυτό 
που περιμέναμε» πρόσθεσε. Επιπλέον, όπως και άλλα μέλη 
του συμβουλίου, στηλίτευσε τα στενά χρονικά περιθώρια 
δημόσιας διαβούλευσης που έθεσε το υπουργείο, ενώ για τη 
θέσπιση της απλής αναλογικής ανάφερε ότι δεν είναι ώριμες 
οι συνθήκες, τόσο στην Αυτοδιοίκηση, όσο και στην ίδια την 
κοινωνία. Ο επικεφαλής της «Ριζοσπαστικής Αυτοδιοικητικής 
Πρωτοβουλίας», δήμαρχος Αιγάλεω Δημήτρης Μπίρμπας, 
τόνισε ότι το νομοσχέδιο αυτό «μπορεί να αποτελέσει βάση 
συζήτησης με το υπουργείο. Είναι το πρώτο μεταρρυθμιστικό 
βήμα, μια αρχή μιας πορείας, όπως είπε και ο υπουργός» υπο-
γράμμισε. Τέλος, ζήτησε και εκείνος επιμήκυνση της περιόδου 
διαβούλευσης.

Ζητήματα δημοσιονομικού ελέγχου και δημοσίων συμβάσε-
ων βρέθηκαν στο επίκεντρο ημερίδας που διοργάνωσαν η 
Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κεντρικής Μακεδονίας (ΠΕΔ-
ΚΜ) και η Ελληνική Εταιρεία Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης 
(ΕΕΤΑΑ) στο Δήμο Πολυγύρου Χαλκιδικής. Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ δημοτικοί υπάλληλοι εξέφρασαν ανησυχίες για το 
πώς θα λειτουργήσουν οι υπηρεσίες μετά την κατάργηση του 
προληπτικού ελέγχου επί των δαπανών των ΟΤΑ από το Ελε-
γκτικό Συνέδριο στις αρχές του 2019.
«Οι ΟΤΑ θα αναλάβουν την πλήρη οικονομική διαχείρισηή-

τους. Αυτό σημαίνει ότι οι Δήμοι θα μείνουν μόνοι τους σε μια 
θάλασσα ταραχώδη, τελείως απροστάτευτοι» τόνισε χαρα-
κτηριστικά ο γενικός γραμματέας του Δήμου Κορδελιού – Ευ-
όσμου, οικονομολόγος, Θανάσης Παζαρλόγλου. Παράλληλα, 
είπε, ότι οι νομολογίες του Ελεγκτικού Συνεδρίου αποτελούν 
εργαλείο για να ξέρουν οι Δήμοι και οι υπηρεσίες τους, αν 
αυτό που κάνουν είναι σύννομο ή όχι.
Απέναντι στις ανησυχίες αυτές, οι ομιλητές της ημερίδας εμ-
φανίστηκαν καθησυχαστικοί, επισήμαναν ότι ήδη από τον 
Ιανουάριο του 2017 ο προληπτικός έλεγχος καταργήθηκε 

στη κεντρική διοίκηση και διευκρίνισαν ότι οι υπηρεσίες των 
δήμων είναι εκείνες που συμβασιοποιούν τα έργα, τα στέλ-
νουν για έλεγχο νομιμότητας και τα πληρώνουν. Επομένως, 
όπως αναφέρθηκε, οι δημοτικές υπηρεσίες δεν χρειάζονται 
«μαξιλάρι» για να κάνουν τη δουλειά τους, αλλά δημιουργία 
διοικητικής κουλτούρας και ένα οργανωτικό πλαίσιο που να 
ανταποκρίνεται στις σημερινές ανάγκες.

ΑΠΟΣΥΡΣΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ 1» 
ΖΗΤΟΥΝ ΕΝΠΕ ΚΑΙ ΚΕΔΚΕ

ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
ΕΝΟΨΕΙ ΤΗΣ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΕΠΙ ΤΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ ΤΩΝ ΟΤΑ ΑΠΟ 
ΤΟ ΕΛΕΓΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ
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Υψηλότερα διαμορφώθηκε τον Απρίλιο, σε σύγκριση με τον 
Μάρτιο, ο δείκτης καταναλωτικής εμπιστοσύνης, στις -48,8 
(από -52,8) μονάδες. Σύμφωνα με έρευνα οικονομικής συ-
γκυρίας του ΙΟΒΕ, πρόκειται για την υψηλότερη επίδοση της 
τελευταίας τριετίας και αισθητά υψηλότερη έναντι της αντί-
στοιχης περυσινής (-72,2 μονάδες). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
όπως σημειώνεται στην έρευνα του ΙΟΒΕ, «το γεγονός ότι για 
ακόμα έναν μήνα δεν σημειώθηκαν σημαντικές πολιτικοοι-
κονομικές εξελίξεις π.χ. σχετικά με την τέταρτη αξιολόγηση 
του τρέχοντος προγράμματος και τα μέτρα για το δημόσιο 
χρέος, θεωρείται ότι αποτελεί τη βασική αιτία της ενίσχυσης 
της καταναλωτικής εμπιστοσύνης. Ενδεχομένως η αύξηση 
του δείκτη τον Απρίλιο να οφείλεται εν μέρει σε εποχικούς πα-
ράγοντες, όπως η εκκίνηση της τουριστικής περιόδου, με τις 
θετικές επενέργειές της στην απασχόληση και την οικονομική 
δραστηριότητα».
Οι Έλληνες καταναλωτές παραμένουν για άλλον ένα μήνα 
οι πλέον απαισιόδοξοι στην ΕΕ, ενώ ακολουθούν αυτοί από 
τη Βουλγαρία (-22,9 από -22,2), τη Ρουμανία (-23,2 από 
-24,5), την Κροατία (-11 από -12,3) και το Ην. Βασίλειο (-8,3 
από -7,9). Ο μέσος δείκτης στην ΕΕ διαμορφώθηκε στις -0,8 
(από -0,3) μονάδες και στην Ευρωζώνη στις +0,4 (από +0,1) 
μονάδες. Ανοδική τάση σημειώνεται τον Μάρτιο σε 13 (από 
10 τον Μάρτιο) χώρες, ενώ θετικό πρόσημο διατηρούν 15 
χώρες: οι σκανδιναβικές (Δανία, Σουηδία, Φινλανδία), το 
Λουξεμβούργο, η Τσεχία, η Γερμανία, η Μάλτα, η Ολλανδία, 
η Αυστρία, η Πορτογαλία, η Κύπρος, η Πολωνία, η Ιρλανδία, 
η Σλοβενία και το Βέλγιο.

Σύμφωνα με την έρευνα του ΙΟΒΕ, οι προβλέψεις των κατα-
ναλωτών για την οικονομική κατάσταση του νοικοκυριού 
τους τους προσεχείς 12 μήνες βελτιώνονται τον Απρίλιο, με 
το σχετικό δείκτη να διαμορφώνεται στις -45,8 (από -50,7) 
μονάδες. Το 57% (από 61%) των νοικοκυριών αναμένει ελα-
φρά ή αισθητή επιδείνωση της οικονομικής του κατάστασης, 
ενώ το 5% (από 4%) προβλέπει εκ νέου μικρή βελτίωση. Οι 
αντίστοιχοι δείκτες σε ΕΕ και Ευρωζώνη διαμορφώνονται στις 
+0,8 και -0,2 μονάδες αντίστοιχα.
Ο δείκτης των προβλέψεων των νοικοκυριών για την οικονο-
μική κατάσταση της χώρας τους το προσεχές 12-μηνο βελτι-
ώθηκε τον Απρίλιο και διαμορφώθηκε στις -44,4 (από -51,5) 
μονάδες. Το 59% (από 63%) των καταναλωτών προβλέπει 
ελαφρά ή αισθητή επιδείνωση της οικονομικής κατάστασης 
της χώρας, έναντι του 10% (από 7%) το οποίο αναμένει ελα-
φρά βελτίωση. Οι αντίστοιχοι δείκτες σε ΕΕ και Ευρωζώνη 
διαμορφώθηκαν στις -4 και +1,6 μονάδες.
Ο δείκτης της πρόθεσης για αποταμίευση τους προσεχείς 12 
μήνες ανέρχεται τον Απρίλιο στις -72,8 (από -76,3) μονάδες. 
Το 72% (από 73%) των νοικοκυριών δεν θεωρεί καθόλου 
πιθανή την αποταμίευση στο επόμενο 12μηνο, ενώ το 11% 
(από 10%) τη θεωρεί πιθανή ή πολύ πιθανή. Οι σχετικοί δεί-
κτες σε ΕΕ και Ευρωζώνη διαμορφώθηκαν στις +1,1 και -2,2 
μονάδες αντίστοιχα.
Ο δείκτης πρόβλεψης για την εξέλιξη της ανεργίας τους προ-
σεχείς 12 μήνες μειώνεται οριακά τον Απρίλιο στις +32,1 (από 
+32,8) μονάδες. Το ποσοστό των νοικοκυριών που προβλέ-
πει μικρή ή αισθητή άνοδο της ανεργίας διαμορφώνεται στο 

53% (από 52%), με το 18% (από 16%) των ερωτηθέντων να 
αναμένει εκ νέου ελαφρά ή αισθητή μείωσή της. Οι αντίστοιχοι 
δείκτες σε ΕΕ και Ευρωζώνη διαμορφώθηκαν στις +1,4 και 
-2,3 μονάδες αντίστοιχα.
Σχεδόν στο ίδιο επίπεδο διαμορφώνονται οι προβλέψεις με-
ταβολών στις τιμές τους προσεχείς 12 μήνες, με το σχετικό 
δείκτη να βρίσκεται στις +9,1 (από +9,4) μονάδες. Το 41% 
των νοικοκυριών προβλέπει άνοδο τιμών με τον ίδιο ή ταχύ-
τερο ρυθμό και το 35% αναμένει σταθερότητα. Οι αντίστοιχοι 
δείκτες σε ΕΕ και Ευρωζώνη διαμορφώθηκαν στις +20,1 και 
+16,1 μονάδες.
Η πρόθεση των καταναλωτών για σημαντικές αγορές τους 
προσεχείς 12 μήνες (επίπλων, ηλεκτρικών συσκευών κ.λπ.) 
επιδεινώνεται τον Απρίλιο, με το σχετικό δείκτη να διαμορ-
φώνεται στις -54 (από -51,7) μονάδες. Το 63% (από 60%) 
των καταναλωτών προβλέπει ότι θα προβεί σε λιγότερες ή 
πολύ λιγότερες δαπάνες, ενώ το 3% αναμένει το αντίθετο. Οι 
ευρωπαϊκοί δείκτες διαμορφώνονται στις -14,1 μονάδες στην 
ΕΕ και στις -15,6 μονάδες στην Ευρωζώνη.
Σχετικά με τις εκτιμήσεις για την τρέχουσα οικονομική κατά-
σταση του νοικοκυριού, το ποσοστό των καταναλωτών που 
δηλώνει ότι «μόλις τα βγάζει πέρα» αυξάνεται τον Απρίλιο 
στο 70% (από 67%), ενώ διατηρείται σχεδόν σταθερό στο 
10-11%, το ποσοστό όσων αναφέρουν ότι αντλούν από τις 
αποταμιεύσεις τους. Οι καταναλωτές που δηλώνουν ότι απο-
ταμιεύουν λίγο ή πολύ αυξάνονται στο 10% (από 7%) του συ-
νόλου, ενώ όσοι δηλώνουν ότι «έχουν χρεωθεί» μειώνονται 
στο 9% (από 15%).

Τη νέα προθεσμιακή κατάθεση «Attica 15months Profit» συ-
νολικής διάρκειας 15 μηνών, με ιδιαίτερα υψηλή απόδοση και 
τριμηνιαία καταβολή των τόκων ανακοίνωσε η Attica Bank. 
Το νέο προιόν της τράπεζας - όπως τονίζεται στην ανακοίνω-
ση - προσφέρει αυτή τη στιγμή την καλύτερη απόδοση στην 
αγορά και επιτρέπει στον καταθέτη να κλειδώσει ένα υψηλό 
επιτόκιο. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η προθεσμιακή κατάθε-
ση «Attica 15months Profit», προσφέρεται στο κοινό από τις 

30/04/2018 και έχει τα εξής χαρακτηριστικά:
- Ετήσιο Σταθερό Επιτόκιο: 1,50%
- Διάρκεια: 15 μήνες
- Καταβολή Τόκων: Οι τόκοι καταβάλλονται κάθε τρίμηνο
- Ελάχιστο Ποσό Κατάθεσης 20.000 ευρώ. Το ποσό αφορά σε 
νέα κεφάλαια ή και σε κεφάλαια από λήξεις λοιπών τυποποιη-
μένων προθεσμιακών προϊόντων της Attica Bank
Σημειώνεται ότι επιτρέπεται πρόωρη εξόφληση του κεφαλαί-

ου μετά από έγκριση της τράπεζας και σύμφωνα με τις υφι-
στάμενες νομοθετικές διατάξεις. Για αναλυτικές πληροφορίες 
επί των λεπτομερών όρων διάθεσης του προϊόντος, οι ενδι-
αφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στα καταστήματα του 
δικτύου της Attica Bank, στα τηλέφωνα 210-366900, 801-
11-500900 και στο www.atticabank.gr

Ενεργοποιείται και για το 2018 η δυνατότητα των ιδιοκτητών 
αυτοκινήτων που τα έχουν θέσει σε ακινησία να αίρουν την 
ακινησία του οχήματος τους καταβάλλοντας τέλη κυκλοφο-
ρίας ανάλογα με τη διάρκειά της χρήσης του. Σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό προβλέπεται σε τροπολογία που κατα-
τέθηκε στη Βουλή από το υπουργείο Οικονομικών με στόχο 
τη διευκόλυνση των φορολογούμενων. Σύμφωνα με την 
τροπολογία για άρση ακινησίας του οχήματος διάρκειας ενός 
μήνα προβλέπεται η καταβολή των 2/12 των ετήσιων τελών 

κυκλοφορίας, για άρση ακινησίας διάρκειας τριών μηνών 
προβλέπεται η καταβολή των 4/12 των ετήσιων τελών, ενώ 
για άρση ακινησίας για τους υπόλοιπους μέχρι τη λήξη του 
έτους μήνες η καταβολή των δωδεκάτων που απομένουν 
συν 2/12. Όπως αναφέρεται στην τροπολογία σκοπός της 
συγκεκριμένης διάταξης είναι δοθεί κίνητρο στους ιδιοκτήτες 
των οχημάτων που έχουν τεθεί από αυτούς σε ακινησία και 
αδυνατούν να καταβάλλουν τα ετήσια τέλη κυκλοφορίας να 
προβούν σε άρση της για χρονικό διάστημα που επιθυμούν 

καταβάλλοντας τα αναλογούντα τέλη. Επίσης, δίνεται η δυ-
νατότητα σε ιδιοκτήτες οχημάτων που τελούν σε κατάσταση 
αναγκαστικής ακινησίας για λόγους ανωτέρας βίας εφόσον 
αίρεται ο λόγος της ακινησίας αυτής εντός του 2018 να κατα-
βάλλονται από τον κάτοχο τα τέλη κυκλοφορίας αναλογικά 
για τους υπόλοιπους μήνες του έτους και όχι το σύνολο των 
τελών κυκλοφορίας.

ΙΟΒΕ: ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗΣ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗΣ ΤΟΝ ΑΠΡΙΛΙΟ ΚΑΙ ΚΑΛΥΤΕΡΕΣ 
ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ

Νέα προθεσμιακή κατάθεση «Attica 15months Profit» 
με την υψηλότερη απόδοση στην αγορά

ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ Η ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΛΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΙΧ ΜΕ ΤΟ ΜΗΝΑ
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Αύξηση κατά 24,4% κατέγραψε ο ενοποιημένος κύκλος 
εργασιών του ομίλου J&P-ΑΒΑΞ, το 2017, ο οποίος ανήλ-
θε στα 673,1 εκατ. ευρώ έναντι 541,2 εκατ. ευρώ, το 2016. 
Το καθαρό αποτέλεσμα μετά από φόρους, το 2017, ανήλθε 
σε ζημιά, ύψους 10,6 εκατ. ευρώ, έναντι ζημιάς 43,2 εκατ. 
ευρώ, το 2016. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως αναφέρεται 
σε σχετική ανακοίνωση, τα αποτελέσματα του 2017 έχουν 
επιβαρυνθεί με έκτακτες και μη οργανικές χρεώσεις, συνο-
λικού ύψους 4,7 εκατ. ευρώ (59,3 εκατ. ευρώ, το 2016), για 

τη διαγραφή επισφαλών απαιτήσεων και άλλων προβλέψε-
ων, ύψους 4,6 εκατ. ευρώ, καθώς και την απομείωση της 
συνολικής αξίας των συμμετοχών του ομίλου, ύψους 0,1 
εκατ. ευρώ. Προ των προαναφερόμενων έκτακτων και μη 
οργανικών χρεώσεων, το καθαρό αποτέλεσμα μετά από 
φόρους ανέρχεται σε ζημιά 14,1 εκατ. ευρώ, το 2017, έναντι 
κέρδους 16,1 εκατ. ευρώ, το 2016. Τα κέρδη προ φόρων, 
χρηματοοικονομικών εξόδων και αποσβέσεων, (ΕΒΙΤDA) 
του ομίλου, το 2017, διαμορφώθηκαν στα 49,9 εκατ. ευρώ 

έναντι 49,8 εκατ. ευρώ, το προηγούμενο έτος.
Το ανεκτέλεστο υπόλοιπο των έργων του ομίλου παραμένει 
σε υψηλά επίπεδα, καθώς οι υπογεγραμμένες συμβάσεις, 
στο τέλος του 2017, υπερέβαιναν τα 1,2 δισ. ευρώ. Όπως 
επισημαίνεται στην ανακοίνωση, ο όμιλος έχει, επίσης, 
προεπιλεγεί και διεκδικεί και άλλες συμβάσεις σημαντικού 
ύψους για έργα στο εξωτερικό.

Στη σύνταξη του θεσμικού πλαισίου για τα δασικά μέτρα και τις 
δράσεις του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020, 
προχωρά με γοργούς ρυθμούς το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
& Τροφίμων. Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ αυτό δείχνει η απόφαση 
με τίτλο «Σύμβουλος υποστήριξης δασικού τομεακού σχεδιασμού 
στη Γενική Διεύθυνση Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος για 
τα εκχωρηθέντα δασικά μέτρα του ΠΑΑ 2014-2020» στο Μέτρο 
20 του προγράμματος «Αγροτική Ανάπτυξη της Ελλάδας 2014-
2020», η οποία δημοσιεύτηκε στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ και υπεγράφη από 
τον γγ Αγροτικής Πολιτικής και Διαχείρισης Κοινοτικών Πόρων, 

Χαράλαμπο Κασίμη.
Μεταξύ άλλων, αναφέρει πως ο ανάδοχος θα υποστηρίξει τον Εν-
διάμεσο Φορέα Διαχείρισης (Ε.Φ.Δ.) που είναι η Γενική Διεύθυνση 
Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος στη σύνταξη του σχετικού θε-
σμικού πλαισίου και των συνοδευτικών εγγράφων για καθένα από 
τα εκχωρηθέντα δασικά μέτρα - υπομέτρα - δράσεις του άρθρου 1 
της ΚΥΑ 1940/17 (ΦΕΚ 2380 Β/12-07-2017) «Ορισμός της Γενικής 
Διεύθυνσης Ανάπτυξης και Προστασίας Δασών και Αγροπεριβάλ-
λοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας ως Ενδιάμε-
σου Φορέα Διαχείρισης ( ΕΦΔ) και εκχώρηση αρμοδιοτήτων σε 

αυτήν». Ειδικότερα, στα δασικά μέτρα του ΠΑΑ 2014-2020, που 
υπάγονται στις κατηγορίες «παρεμβάσεις ιδιωτικών επενδύσεων» 
και «λοιπές παρεμβάσεις συμπεριλαμβανομένων των δημοσίων 
επενδύσεων» (υπομέτρα 8.3, 8.4 και 8.6.). Παράλληλα, στα δασικά 
μέτρα του ΠΑΑ 2014-2020, που υπάγονται στην κατηγορία παρεμ-
βάσεων που συνδέονται με έκταση ή αριθμό ζώων και εμπίπτουν 
στο πεδίο ισχύος του Ολοκληρωμένου Συστήματος Διαχείρισης και 
Ελέγχου (ΟΣΔΕ) (υπομέτρα 8.1, 8.2 και 12.2).

Μικρή μείωση στο 20,6% σημείωσε το ποσοστό της ανεργίας στην 
Ελλάδα τον Ιανουάριο του 2018, από 20,8% το Δεκέμβριο του 2017, 
σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat που δόθηκαν σήμερα στη 
δημοσιότητα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ τo Μάρτιο του 2018 (δεν 
υπάρχουν στοιχεία για την Ελλάδα), η ανεργία στην ευρωζώνη 
παρέμεινε σταθερή στο 8,5% σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα, 
καταγράφοντας το χαμηλότερο επίπεδο από το Δεκέμβριο του 2008. 
Στην ΕΕ η ανεργία παρέμεινε σταθερή στο 7,1%, καταγράφοντας το 
χαμηλότερο επίπεδο από το Σεπτέμβριο του 2008. Ένα χρόνο πριν, 
το Μάρτιο του 2017 η ανεργία στην ευρωζώνη και στην «ΕΕ των 

28» ήταν 9,4% και 7,9% αντιστοίχως. 
Συνολικά το Μάρτιο καταγράφονται 17,481 εκατομμύρια άνερ-
γοι στην ΕΕ και 13,824 εκατομμύρια άνεργοι στην ευρωζώνη. Τα 
υψηλότερα επίπεδα ανεργίας στην ΕΕ καταγράφονται στην Ελλάδα 
(20,6% τον Ιανουάριο) και στην Ισπανία (16,1%). Τα χαμηλότερα 
ποσοστά ανεργίας σημειώθηκαν στην Τσεχία (2,2%), στη Μάλτα 
(3,3%) και στη Γερμανία (3,4%). Η Ελλάδα κατέγραψε τη μεγαλύτε-
ρη μείωση της ανεργίας στην ΕΕ, μέσα σε ένα χρόνο, από 23,2% τον 
Ιανουάριο του 2017 σε 20,6% τον Ιανουάριο του 2018. Ειδικότερα, 
στην Ελλάδα ο αριθμός των ανέργων το Νοέμβριο διαμορφώθηκε 

στους 977 χιλιάδες. Το ποσοστό ανεργίας στους άνδρες διαμορφώ-
θηκε στο 16,7% και στις γυναίκες στο 25,6%. Το ποσοστό ανεργίας 
των νέων (κάτω των 25 ετών) στην Ελλάδα μειώθηκε στο 42,3%, 
έναντι 43,5% το Δεκέμβριο. Τα υψηλότερα ποσοστά ανεργίας των 
νέων στην ΕΕ καταγράφονται στην Ελλάδα (42,3%), στην Ισπανία 
(35%) και στην Ιταλία (31,7%). Τα χαμηλότερα ποσοστά καταγρά-
φονται στη Γερμανία (6,1%), στην Τσεχία (6,8%) και στην Ολλανδία 
(7%). Το Νοέμβριο η ανεργία των νέων στην ευρωζώνη μειώθηκε 
στο 17,3% και στην ΕΕ στο 15,6%.

Ξεκινά την Πέμπτη 3 Μαΐου, η παρακράτηση της εισφοράς 
αλληλεγγύης του Ν. 3986/2011 υπέρ του ΑΚΑΓΕ στα κατα-
βαλλόμενα ποσά των επικουρικών συντάξεων του Ενιαίου 
Ταμείου Επικουρικής Ασφάλισης και Εφάπαξ Παροχών (ΕΤΕ-
ΑΕΠ). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως αναφέρεται σε σχετική 
ανακοίνωση του ΕΤΕΑΕΠ, ο νέος τρόπος παρακράτησης αφο-
ρά συνταξιούχους του Δημοσίου (πρώην ΤΕΑΔΥ), των ΔΕΚΟ 
(ΔΕΗ, ΟΤΕ, ΕΛΤΑ), της Αγροτικής τράπεζας (πρώην ΕΛΕΜ), 

ασφαλιστικών Ταμείων και Οργανισμών (πρώην ΤΕΑΠΟΚΑ), 
Εμπορικού Ναυτικού (ΤΕΑΠΙΕΝ), χημικούς (ΤΕΑΧ) και της Ελ-
ληνικής Ραδιοφωνίας-Τηλεόρασης (ΤΕΑΠΕΡΤ).
Αναπροσαρμογές στο ποσό της σύνταξης μηνός Μαΐου και 
εφεξής, θα έχουν 198.349 δικαιούχοι. Συγκεκριμένα, το 
όφελος φτάνει έως και 20 ευρώ το μήνα για 144.727 συνταξι-
ούχους, κυμαίνεται από 20 έως 40 ευρώ το μήνα για 40.683 
συνταξιούχους, από 40 έως 60 ευρώ το μήνα για 12.862 συ-

νταξιούχους, από 60 έως 83 ευρώ το μήνα για 77 δικαιούχους 
επικουρικής σύνταξης. Τα αναδρομικά που προκύπτουν, για 
τη χρονική περίοδο Ιούνιος 2016 -Απρίλιος 2018, θα πιστω-
θούν το επόμενο διάστημα απευθείας στους λογαριασμούς 
των συνταξιούχων. Συνεπώς, όπως διευκρινίζεται, δεν χρει-
άζεται η υποβολή αιτήσεων ούτε κάποια άλλη ενέργεια εκ 
μέρους τους.

Με σημαντική μείωση της απόδοσης και μεγάλη υπερκάλυψη ολοκληρώθηκε η δημοπρασία 
εντόκων γραμματίων εξάμηνης διάρκειας από τον Οργανισμό Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους του 
υπουργείου Οικονομικών. Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ όπως ανακοίνωσε το υπουργείο Οικονομι-

κών η απόδοση διαμοφώθηκε στο 0,70% έναντι 1,07% στην προηγούμενη δημοπρασία εντό-
κων αντίστοιχης διάρκειας, ενώ το Δημόσιο άντλησε το ποσό των 1,138 δισ. ευρώ. Το ύψος των 
προσφορών υπερκάλυψε 2,84 φορές το δημοπρατούμενο ποσό και ανήλθε σε 2,485 δισ. ευρώ.

ΣΤΑ 673,1 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΔΙΑΜΟΡΦΩΘΗΚΕ Ο ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ J&P-ΑΒΑΞ, ΤΟ 2017

ΕΤΟΙΜΑΖΕΤΑΙ ΤΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΑ ΔΑΣΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

EUROSTAT: ΜΙΚΡΗ ΜΕΙΩΣΗ ΣΤΟ 20,6% ΣΗΜΕΙΩΣΕ ΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΑΔΑ ΤΟΝ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟ ΤΟΥ 2018, ΑΠΟ 20,8% ΤΟ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟ ΤΟΥ 2017

ΑΠΟ ΣΗΜΕΡΑ, Η ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΙΣΦΟΡΑΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΤΟΥ Ν. 3986/2011 ΥΠΕΡ 
ΤΟΥ ΑΚΑΓΕ ΣΤΑ ΚΑΤΑΒΑΛΛΟΜΕΝΑ ΠΟΣΑ ΤΩΝ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΩΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΤΟΥ ΕΤΕΑΕΠ

ΜΕΙΩΣΗ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΗ ΥΠΕΡΚΑΛΥΨΗ ΣΤΗ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑ 6ΜΗΝΩΝ ΕΝΤΟΚΩΝ 
ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ
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Η φετινή χρονιά θα είναι η πρώτη μετά την οικονομική κρίση που 
θα υπάρξει μεγέθυνση της ελληνικής αγοράς πληροφορικής, 
εκτίμησε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της ΙΒΜ Ελλάς 
ΑΕ Σπύρος Πουλίδας σε συνέντευξη Τύπου που παρεχώρησε 
με αφορμή τη συμπλήρωση, το 2018, 80 ετών παρουσίας της 
αμερικανικής εταιρείας στην Ελλάδα (από το τέλος του 1937). 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ ο επικεφαλής της ΙΒΜ για την Ελλά-
δα και την Κύπρο (όπου η εταιρεία έχει παρουσία από το 1963) 
επεσήμανε ότι, παρά την κρίση, μεταξύ 2014-2018 ο κύκλος 
εργασιών της εταιρείας εμφάνισε συνολικά αύξηση σχεδόν 30%. 
Τόνισε ότι «μετά το 2010 όχι μόνο μείναμε στην Ελλάδα, αλλά και 
επεκταθήκαμε».
Όπως είπε, μολονότι η ελληνική αγορά πληροφορικής εμφάνισε 
τάσεις συρρίκνωσης, πολλές μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις 
-αντίθετα με τις μικρές εγχώριες εταιρείες- προχώρησαν σε επεν-
δύσεις πληροφορικής, με αποτέλεσμα η ΙΒΜ να κερδίσει μερίδιο 
αγοράς από τους ανταγωνιστές της και να διευρύνει τα έσοδά 
της.
Όσον αφορά την αξιοποίηση από τις ελληνικές επιχειρήσεις και 
οργανισμούς των υπηρεσιών και λύσεων της τεχνητής νοη-
μοσύνης, τις οποίες η ΙΒΜ προτιμά να αποκαλεί «γνωσιακές» 
(cognitive), ο κ. Πουλίδας επεσήμανε ότι μόλις τώρα γίνονται τα 
πρώτα βήματα στην Ελλάδα και ότι η υιοθέτησή τους από την 
ελληνική αγορά είναι ακόμη πολύ χαμηλή.
Τόνισε ότι «μία χώρα που δεν θα μπορέσει να ακολουθήσει την 
ψηφιακή επανάσταση, κινδυνεύει να μείνει ψηφιακά αναλφά-
βητη». Αυτό είναι, όπως είπε, το μεγάλο ερώτημα και ζητούμενο 

για την Ελλάδα σήμερα. Εξέφρασε πάντως την αισιοδοξία του 
ότι έχει γίνει κατανοητό στους πάντες, κυβέρνηση και ιδιωτικό 
τομέα, ότι «δεν υπάρχει άλλη επιλογή».
Για την ΙΒΜ είπε ότι έκανε καίριες επενδύσεις μέσα στην κρίση 
και ανέφερε ότι «το Κέντρο Εξειδίκευσης Big Data & Business 
Analytics, το οποίο δημιούργησε η IBM στην Ελλάδα το 2014, 
καθώς και το Κέντρο Παροχής Υπηρεσιών για την υποστήριξη 
των τεχνολογικών υποδομών της εταιρείας Dow Chemical διε-
θνώς, έχουν ενταχθεί στο διεθνές δίκτυο κέντρων εξειδίκευσης 
της ΙΒΜ. Τα δύο κέντρα εξασφαλίζουν τη δημιουργία ποιοτικών 
θέσεων εργασίας στην Ελλάδα, ενώ από κοινού απασχολούν 
σήμερα ένα σημαντικό αριθμό Ελλήνων επιστημόνων και μη-
χανικών - μια νέα γενιά επαγγελματιών - οι οποίοι παρέχουν 
υπηρεσίες υψηλής προστιθέμενης αξίας». Επίσης το 2015-16 η 
ΙΒΜ δημιούργησε στην Αθήνα ένα νέο κέντρο δεδομένων (data 
center).
Η εταιρεία απασχολεί σε Ελλάδα και Κύπρο περισσότερα από 300 
άτομα, ενώ άλλοι τόσοι είναι οι εξωτερικοί συνεργάτες της. Το 
60% περίπου του κύκλου εργασιών της προέρχεται από την πα-
ροχή υπηρεσιών σε εταιρείες, ενώ μόνο το 10% έως 15% αφορά 
προμήθειες του Δημοσίου. Όπως είπε ο κ. Πουλίδας, «είμαστε 
συνδεδεμένοι με την καρδιά της ελληνικής οικονομίας και είχαμε 
αδιάλειπτη παρουσία στη χώρα εν μέσω ταραχών, πολέμων και 
οικονομικών κρίσεων».
Τονίσθηκε ακόμη ότι ένας σημαντικός αριθμός Ελλήνων επιστη-
μόνων κατέχουν καίριες θέσεις σε Κέντρα Έρευνας και Τεχνολο-
γίας της εταιρείας παγκοσμίως, καθώς επίσης ότι η IBM παρέχει 

σε Ελληνικά Ακαδημαϊκά Ιδρύματα τη δυνατότητα δωρεάν χρή-
σης επιλεγμένων προϊόντων λογισμικού της για διδακτικούς και 
ερευνητικούς σκοπούς.
Εξάλλου, η ΙΒΜ συνεργάζεται σε μεταπτυχιακό επίπεδο με τη 
Σχολή Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών 
του ΕΜΠ (έχει εντάξει στο πρόγραμμα διδακτορικών σπουδών 
εξειδικευμένα αντικείμενα για τις γνωσιακές τεχνολογίες και 
πρακτική εφαρμογή αυτών μέσω των υπηρεσιών ΙΒΜ Watson 
στο ΙΒΜ Cloud). Επίσης συνεργάζεται με το Τμήμα Διοικητικής 
Επιστήμης και Τεχνολογίας του Οικονομικού Πανεπιστημίου 
Αθηνών στον τομέα των «Business Analytics», με το Τμήμα 
Ηλεκτρολόγων Μηχανικών του Πανεπιστημίου Πατρών σε εξει-
δικευμένα ερευνητικά προγράμματα κ.α.
Η ΙΒΜ έχει πίσω της μια ιστορία 107 ετών και ο παγκόσμιος κύ-
κλος εργασιών της έφθασε τα 79,1 δισεκατομμύρια δολάρια το 
2017. Απασχολεί συνολικά περισσότερους από 400.000 υπαλ-
λήλους σε 177 χώρες, ενώ διαθέτει 58 κέντρα δεδομένων (data 
centers) σε 19 χώρες και είναι η μεγαλύτερη εταιρεία διεθνώς 
στον τομέα των επιχειρηματικών υπηρεσιών (business services).
Σύμφωνα με τη διεθνή στρατηγική της που παρουσίασε ο κ.Που-
λίδας, οι τρεις βασικές προτεραιότητές της είναι η αξιοποίηση των 
δεδομένων (data) ως του νέου μεγάλου παραγωγικού πόρου, 
η αξιοποίηση του υπολογιστικού «νέφους» (cloud computing) 
ώστε να μετασχηματισθεί η τεχνολογία πληροφορικής σε μια 
σειρά από ψηφιακές υπηρεσίες, καθώς επίσης η αξιοποίηση των 
ευφυών και γνωσιακών (cognitive) συστημάτων που θα μετα-
σχηματίσουν ριζικά τις κάθε είδους συναλλαγές.

Μετά τη θετική ανταπόκριση στην περιοδεία ενημέρωσης που 
διοργάνωσε σε σειρά ελληνικών πόλεων, το Envolve (http://
EnvolveGlobal.org) ανακοίνωσε την παράταση της προθεσμίας 
υποβολής αιτήσεων για το διαγωνισμό Envolve Award Greece 
2018 (πρώην Ελληνικό Βραβείο Επιχειρηματικότητας) για τις 31 
Μαΐου.
Κατά τη διάρκεια της πρόσφατης περιοδείας του σε 13 πόλεις 
σε όλη την Περιφέρεια της Ελλάδας, φιλόδοξοι επιχειρηματίες 
παρουσίασαν τις ιδέες τους και έμαθαν περισσότερα για το 
έργο του Envolve. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, 
η προθεσμία υποβολής αιτήσεων παρατάθηκε, λόγω του εξαι-
ρετικά υψηλού ενδιαφέροντος για το φετινό βραβείο. Οι κριτές 
ανέφεραν ότι υπάρχουν πολλές υποσχόμενες, καινοτόμες και 
βιώσιμες επιχειρηματικές ιδέες, ανάμεσα στις αιτήσεις που έχουν 
ήδη υποβληθεί. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η ομάδα του Envolve 
θα συνεχίσει να προωθεί το πρόγραμμα βράβευσης σε όλη την 
Ελλάδα. Στις 16 Μαΐου, διοργανώνεται εκδήλωση στην Αθήνα, 
στην οποία θα ενημερωθούν νέοι επιχειρηματίες σχετικά με την 
εξέλιξη των βραβείων και θα παρουσιαστεί πώς το Envolve μπο-

ρεί να υποστηρίξει την επιχειρηματική κοινότητα. Επιπλέον, μία 
δεύτερη περιοδεία θα πραγματοποιηθεί στην Κρήτη μεταξύ 17 
και 19 Μαΐου, κατά την οποία η ομάδα θα επισκεφθεί το Ηρά-
κλειο, το Ρέθυμνο και τα Χανιά, σε αναζήτηση νέων καινοτόμων 
επιχειρηματικών ιδεών. Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με 
τις ενημερωτικές εκδηλώσεις σε Αθήνα και Κρήτη αναμένεται 
να ανακοινωθούν εντός των επόμενων ημερών, μέσω των 
καναλιών επικοινωνίας, που διατηρεί ο οργανισμός (ιστοσελίδα, 
social media), καθώς και μέσω νέας ανακοίνωσης.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση, η αποστολή του Envolve βα-
σίζεται σε τρεις πυλώνες: Την εκπαίδευση, τους πόρους και τα 
βραβεία. Ο μη κερδοσκοπικός οργανισμός παρέχει εκπαίδευση 
για νεοφυείς επιχειρήσεις και επιχειρήσεις που βρίσκονται σε 
αρχικά στάδια, αξιοποιώντας παράλληλα συνεργασίες με άλ-
λους οργανισμούς και εταιρείες, που αυξάνουν τη διαθεσιμότητα 
επιχειρηματικών πόρων. Το πρόγραμμα βραβείων στην Ελλάδα 
διεξάγεται για λογαριασμό της Ελληνικής Πρωτοβουλίας και 
υποστηρίζεται από πολλούς οργανισμούς, όπως η Antidote, η 
Atradius, το epixeiro.gr, το IADR, η Intracom Telecom, το δικηγο-

ρικό γραφείο Ιωάννης Βασαρδάνης & Συνεργάτες, η Kyvernitis 
Travel, το δικηγορικό γραφείο Λυκουρέζου, η Microsoft, η 
Moore Stephens, η People for Business, η Reed Smith, η SAP 
Hellas, η Στέγη του Ιδρύματος Ωνάση, η V+O Communication 
και η White Room.
Η προθεσμία υποβολής αιτήσεων στο διαγωνισμό του Envolve 
Award Greece είναι στις 31 Μαΐου 2018, ενώ οι φιναλίστ θα ανα-
κοινωθούν τον Οκτώβριο και οι νικητές τον Νοέμβριο του 2018.
Το Envolve Global είναι ένας οργανισμός στήριξης της επιχειρη-
ματικότητας, που ιδρύθηκε από τον όμιλο Libra και παρέχει πό-
ρους, εκπαίδευση και προγράμματα βράβευσης για τη νεοφυή 
επιχειρηματικότητα, παγκοσμίως. Ο οργανισμός ενσωματώνει 
το πρώην Ελληνικό Βραβείο Επιχειρηματικότητας (ΗΕΑ) και το 
Αμερικανικό Βραβείο Επιχειρηματικότητας (ΑΕΑ), προγράμματα 
τα οποία έχουν αναδείξει 35 νικητές από το 2012, υποστηρίζο-
ντας τη δημιουργία θέσεων εργασίας και την οικονομική ανά-
πτυξη της Ελλάδας και των ΗΠΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΙΒΜ ΕΛΛΑΣ: ΤΟ 2018 ΘΑ ΕΙΝΑΙ Η ΠΡΩΤΗ ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΓΕΘΥΝΣΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΑΓΟΡΑΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ - ΠΟΛΥ ΧΑΜΗΛΟ ΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΤΗΣ 
ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ

ΜΕΧΡΙ ΤΙΣ 31 ΜΑΪΟΥ, ΠΑΡΑΤΕΙΝΕΤΑΙ Η ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ 
ENVOLVE AWARD GREECE 2018
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Συμφωνία ειδικής συνεργασίας με την trivago για την επεξερ-
γασία και δημοσιοποίηση στοιχείων της τελευταίας μέσω του 
Στατιστικού Δελτίου του SETE Intelligence σύναψε το Iνστιτούτο 
του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ)
Στο πλαίσιο της συμφωνίας, το μηνιαίο στατιστικό του SETE 

Intelligence, όπως τονίζεται σε σημερινή ανακοίνωση, θα περι-
λαμβάνει μηνιαία στοιχεία που αφορούν στη ζήτηση υπηρεσιών 
ξενοδοχειακών καταλυμάτων από τις διεθνείς αγορές και την Ελ-
λάδα, σε προορισμούς της χώρας και σε ανταγωνίστριες χώρες. 
Έτσι θα είναι δυνατή η σύγκριση, κατά κατηγορία ξενοδοχείων, 

στοιχείων ζήτησης (τιμές, δημοφιλείς προορισμοί, σημαντικές 
αγορές) μεταξύ των ελληνικών προορισμών αλλά και μεταξύ 
ελληνικών και ξένων προορισμών. Επίσης, θα υπάρξει συστη-
ματική καταγραφή της ζήτησης που προέρχεται από Ελλάδα.

Σεισμούς που δεν προκαλούνται από την μετακίνηση των τε-
κτονικών πλακών αλλά από την έκλυση φυσικού αερίου στο 
υπέδαφος, ανίχνευσαν Γάλλοι, Γερμανοί και Τούρκοι γεωεπι-
στήμονες, οι οποίοι μελετούν την περιοχή Κωνσταντινούπο-
λης-Μαρμαρά.
   Οι ερευνητές, με επικεφαλής τον Λουί Ζελί του Γαλλικού Κέ-
ντρου Ερευνών Ifremer και τον Μάρκο Μπόνχοφ του Γερμα-
νικού Ερευνητικού Κέντρου Γεωεπιστημών GFZ του Πότσνταμ, 
που έκαναν τη σχετική δημοσίευση στο περιοδικό «Scientific 
Reports», ανέλυσαν σεισμικά δεδομένα από τη Θάλασσα του 
Μαρμαρά. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ διαπίστωσαν ότι μετά από 
έναν σεισμό ακόμη και 5,1 βαθμών, είναι δυνατό να διαταρα-
χθεί ένα γειτονικό κοίτασμα φυσικού αερίου, με αποτέλεσμα να 
δραπετεύσει το αέριο, να κινηθεί προς τα πάνω και να προκαλέ-

σει με τη σειρά του νέους πιο ασθενείς μετασεισμούς.
   Η μητροπολιτική περιοχή της Κωνσταντινούπολης, όπου ζουν 
περίπου 15 εκατομμύρια άνθρωποι, είναι ιδιαίτερα σεισμογε-
νής. Οι ξένοι επιστήμονες εκτιμούν ότι υπάρχει πιθανότητα 35% 
έως 70% να υπάρξει εκεί ένας σεισμός άνω των επτά βαθμών 
έως το 2040.
   Οι ερευνητές επεσήμαναν ότι οι σεισμοί που προκαλούνται από 
τα αέρια, συμβαίνουν συνήθως σε πολύ ρηχά βάθη κάτω από 
το βυθό. Ο ακριβής μηχανισμός τους δεν είναι ακόμη σαφής. 
Σύμφωνα με τους επιστήμονες, μπορεί το μετακινούμενο φυ-
σικό αέριο να ενεργοποιεί προϋπάρχοντα μικρά ρήγματα ή να 
προκαλεί ταλαντώσεις σε υπόγειες κοιλότητες γεμάτες με νερό.
   Όπως είπε ο Μπόνχοφ, τα νέα ευρήματα για τον ρόλο του 
φυσικού αερίου, «δεν μεταβάλλουν κατ’ ανάγκη το σεισμικό 

κίνδυνο για την περιοχή της Ιστανμπούλ, όμως πρέπει πλέον να 
ληφθούν υπόψη στα διάφορα σενάρια μελλοντικών σεισμών, 
ώστε αυτά να γίνουν πιο ρεαλστικά. Σε αυτό το πλαίσιο, θα 
πρέπει επίσης να επισημάνουμε μια παράμετρο που έως τώρα 
έχει περάσει τελείως απαρατήρητη από το κοινό, ότι η γειτνίαση 
του Ρήγματος της Βόρειας Ανατολίας και των κοιτασμάτων του 
αερίου συνιστά ένα πρόσθετο σεισμικό κίνδυνο».
   Ο Γερμανός γεωφυσικός πρόσθεσε ότι επειδή μεγάλες δεξαμε-
νές φυσικού αερίου έχουν κατασκευασθεί στην ξηρά κοντά στο 
ρήγμα, υπάρχει αυξημένος κίνδυνος, σε περίπτωση ισχυρού 
σεισμού, να προκληθεί διαρροή ή και έκρηξη του αερίου. «Κάτι 
τέτοιο αυξάνει τον κίνδυνο καταστροφών για τον πληθυσμό 
μετά από ένα σεισμό», προειδοποίησε.

Με σκοπό την περαιτέρω ανάπτυξη της επιχειρηματικής συνερ-
γασίας στον εμπορικό, ναυτιλιακό, τουριστικό και ενεργειακό 
τομέα, μεταξύ των δύο σημαντικών πόλεων και λιμανιών της 
Μεσογείου, Πειραιά και Αλεξάνδρειας -και αξιοποιώντας πα-
ράλληλα και τον Ελληνισμό της Αιγύπτου- επικαιροποιήθηκε 
το πρωτόκολλο συνεργασίας που έχουν υπογράψει από το 
1977 το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Πειραιώς και 
το Εμπορικό Επιμελητήριο Αλεξάνδρειας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-
ΜΠΕ ο πρόεδρος του EBΕΠ και πρόεδρος της Επιτροπής Εμπο-
ρίου της Ένωσης Μεσογειακών Εμπορικών και Βιομηχανικών 
Επιμελητηρίων (ASCAME), Βασίλης Κορκίδης, επισκέφθηκε την 
Αλεξάνδρεια, έπειτα από προσωπική πρόσκληση του προέδρου 
του Εμπορικού Επιμελητηρίου Αλεξάνδρειας και προέδρου της 
ASCAME, ‘Αχμεντ Μ. Αλ Ουακίλ, συμμετέχοντας στις επίσημες 
εκδηλώσεις της τριμερούς συνάντησης Ελλάδος-Κύπρου-Αι-
γύπτου για θέματα Διασποράς, στο πλαίσιο του Προγράμματος 
«Νόστος», που πραγματοποιήθηκαν το διήμερο 30 Απριλίου και 
1η Μαΐου, παρουσία των τριών Προέδρων της Δημοκρατίας 

των εν λόγω χωρών.
   Σημειώνεται ότι, στο πρόγραμμα «Νόστος - Η επιστροφή», η Αί-
γυπτος προσκάλεσε για 7 ημέρες (30 Απριλίου - 6 Μαΐου 2018), 
120 Αιγυπτιώτες της Ελλάδας και της Κύπρου, που έφυγαν με 
τα γεγονότα του ‘50, ή τους απογόνους τους, προκειμένου να 
περπατήσουν στις παλιές γειτονιές τους στην Αλεξάνδρεια και 
στο Κάιρο, να επισκεφθούν την Μονή της Αγίας Αικατερίνης στο 
Σινά, και να δουν από κοντά το «Sharm El Sheikh», το οποίο είναι 
ένα από τα σημαντικότερα τουριστικά κέντρα της Αιγύπτου.
   Επίσης, όπως σημειώνεται σε ανακοίνωση του ΕΒΕΠ, η πα-
ρουσία και μόνο των τριών Προέδρων Δημοκρατίας, Π. Παυ-
λόπουλου, Ν. Αναστασιάδη, Αμπντέλ Φατάχ αλ-Σίσι, εκτός από 
το μήνυμα της κοινής πορείας τους στο διάβα της ιστορίας και 
στους πανάρχαιους πολιτισμούς τους, στέλνει και ένα ισχυρό πο-
λιτικό μήνυμα με πολλούς αποδέκτες, όχι μόνο στην περιοχή της 
Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής, αλλά και στην παγκόσμια 
Κοινότητα. Η Ελλάδα, η Κύπρος και η Αίγυπτος, με τη βοήθεια και 
της μεγάλης, όπου Γης Ομογένειάς τους, μάχονται για αξίες που 

σχετίζονται με ειρήνη, αλληλεγγύη, πρόοδο και ανάπτυξη.
   Σε αυτό το πλαίσιο, ο πρόεδρος του ΕΒΕΠ, επισήμανε: «Οι τρεις 
μεσογειακές χώρες, ευρισκόμενες πολύ κοντά σε περιοχές κρίσε-
ων από τις οποίες και αναπόφευκτα επηρεάζονται, δημιουργούν 
ένα τρίγωνο συνεργασίας με προστιθέμενη αξία, όχι μόνο για τις 
ίδιες, αλλά και για την Ε.Ε. και την Ευρωμεσογειακή συνεργασία, 
γενικότερα. Με αυτά τα δεδομένα, επιβεβαιώθηκε η ξεχωριστή 
ευκαιρία που προσέφερε το ταξίδι μου στην Αλεξάνδρεια, ώστε 
να ενισχυθεί από όλες τις πλευρές η οικονομική και εμπορική 
συνεργασία. Στο σημείο αυτό, ειδική μνεία θα πρέπει να γίνει 
στην ελληνική επιχειρηματική παρουσία στη ζώνη της Διώρυγας 
του Σουέζ, που μπορεί και πρέπει να καταστεί εμβληματική κατ’ 
αντιστοιχία και ως ταυτόσημη με την έννοια της δυναμικής της 
ελληνικής ναυτιλίας μας. Σημειωτέον ότι, η προσπάθεια ανάπτυ-
ξης συνεργασιών στον τομέα των λιμένων έχει εντατικοποιηθεί 
και δια της ένταξής της στο πλαίσιο της τριμερούς συνεργασίας 
Ελλάδας-Κύπρου-Αιγύπτου».

Στην αποτίμηση της κατάστασης και των ζημιών που έχουν προκληθεί από την πυρκαγιά που εκδηλώ-
θηκε την 1η Μαΐου, σε τμήμα του εργοστασίου της στην Ξάνθη, θα προχωρήσει το ταχύτερο δυνατόν 
η εταιρεία Συστήματα Sunlight ABEE, μέλος του Ομίλου Olympia, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ  η εταιρεία, σύμφωνα με την ίδια ανακοίνωση, θα καταβάλει κάθε προ-

σπάθεια, ώστε η παραγωγική της δραστηριότητα να αποκατασταθεί το συντομότερο δυνατόν, για τη 
συνέχιση της εξυπηρέτησης των ανά τον κόσμο πελατών της.

ΣΥΜΦΩΝΙΑ TRIVAGO ΜΕ ΤΟ IΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΜΙΚΡΟΙ ΣΕΙΣΜΟΙ ΠΡΟΚΑΛΟΥΝΤΑΙ ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ, ΔΕΙΧΝΕΙ ΝΕΑ ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΗΝ 
ΠΕΡΙΟΧΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗΣ-ΜΑΡΜΑΡΑ

ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΤΟ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΕΒΕΠ ΜΕ ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ ΓΙΑ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ

ΣΤΗΝ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΖΗΜΙΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΚΛΗΘΗΚΑΝ  ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΥΡΚΑΓΙΑ ΣΤΟ 
ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ ΣΤΗΝ ΞΑΝΘΗ ΠΡΟΧΩΡΑ Η ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ SUNLIGHT



Μπες στο https://prototype.tee.gr/ 
και ξεκίνα το ταξίδι στον κόσµο της καινοτοµίας 
µε υποστηρικτές και µέντορες τους συναδέλφους σου!

To Prototype by TEE είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, 
τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, 
διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο το δυνατόν πιο αποτελεσµατικά 
και προς όφελος της ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας.
 
To Prototype by TEE αποτελεί πρωτοβουλία του ΤΕΕ και υλοποιείται καταρχήν 
µε τη συνεργασία του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών καθώς και µε τη συµµετοχή 
εξειδικευµένων επιµέρους επιστηµονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών φορέων και ιδρυµάτων. 
Στηρίζεται και αξιοποιεί την επιστηµονική, διοικητική, οικονοµική και αναπτυξιακή γνώση 
που δίνουν οι 110 χιλιάδες µηχανικοί-µέλη του ΤΕΕ και φιλοδοξεί να ενισχύσει στην πράξη 
την επόµενη γενιά επιχειρηµατικών ιδεών και εφαρµοσµένης έρευνας της χώρας µας.

THE START-UP SUPPORT NETWORK
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Με τη δημιουργία ενός νέου φορέα, υπό την επωνυμία Ανά-
πλαση Αθήνας Α.Ε., επιχειρεί να απαντήσει η κυβέρνηση στην 
ανάγκη ανάπλασης περιοχών της πρωτεύουσας, όπως τα 
Προσφυγικά στους Αμπελοκήπους, εγχείρημα για το οποίο 
έχει καταγραφεί η έντονη αντίδραση του δημάρχου της πό-
λης. Δεν είναι η πρώτη φορά που ιδρύεται φορέας για να ανα-
λάβει παρόμοιες εργασίες. Υπενθυμίζεται ότι η προηγούμενη 
κυβέρνηση είχε ιδρύσει την Παράκτιο Μέτωπο ΑΕ. για να συ-
ντονίσει την ανάπλαση του νοτίου τμήματος της Αττικής, εται-
ρεία η οποία έκλεισε χωρίς να κάνει το παραμικρό. Δεν είναι 
η πρώτη φορά, επίσης, που γίνεται λόγος για ανάπλαση των 
Προσφυγικών της Λεωφόρου Αλεξάνδρας, καθώς θυμίζουμε 
τη Διπλή Ανάπλαση Βοτανικού και Αλεξάνδρας η οποία ψη-
φίστηκε από μεγάλη πλειοψηφία της Βουλής, αλλά έμεινε στα 
χαρτιά. Τα Προσφυγικά παραμένουν επί χρόνια εγκαταλειμ-
μένα, με σωρούς από σκουπίδια τριγύρω, τα οποία κάποιες 
φορές συλλέγονται από τον Δήμο Αθηναίων και κάποιες άλλες 
όχι, «στολίζοντας» περαιτέρω την υποβαθμισμένη αυτή περι-
οχή, από την οποία περνούν χιλιάδες πολίτες, καθώς, μεταξύ 
άλλων, δίπλα είναι δύο μεγάλα νοσοκομεία, το γήπεδο του 
Παναθηναϊκού, σταθμός Μέτρο και άλλα πολλά.
Σύμφωνα με τον εμπνευστή της δημιουργίας της Ανάπλαση 
Αθήνας Α.Ε., τον υπουργό Επικράτειας Αλέκο Φλαμπουράρη, 
ο νέος φορέας θα λειτουργήσει ως επιτελικό - συντονιστικό 
κέντρο -μία «task force» ειδικής αποστολής-, στον οποίο θα 
μετέχουν θεσμικά και ισότιμα η κυβέρνηση διά υπουργών της 
Επιτροπής Μεγάλων Έργων, ο Δήμος Αθηναίων και η Περι-
φέρεια Αττικής. Όπως υποστηρίζει, η υλοποίηση των έργων 
θα γίνεται μέσω προγραμματικών συμβάσεων με τους αρ-
μοδίους (ΟΤΑ, υπουργεία, κοινωνικοί ιδιωτικοί φορείς κ.λπ.), 
δεν θα αλλάξει το υφιστάμενο ιδιοκτησιακό και διαχειριστικό 
καθεστώς των ακινήτων, ενώ ο νέος φορέας δεν θα συγκρο-
τήσει πολυπρόσωπες υπηρεσίες ούτε θα προσλάβει προσω-
πικό. Το αναγκαίο ελάχιστο προσωπικό θα προκόψει από τη 
διαδικασία της κινητικότητας υπαλλήλων του Δημοσίου.
Ο Γιώργος Καμίνης, μεταξύ άλλων, αντιδρά γιατί -όπως δη-
λώνει- η συμμετοχή του δήμου έχει υποβαθμιστεί σε ρόλο 
απλού μέλους ενός οκταμελούς διοικητικού συμβουλίου: 
«Πρόκειται για κυβερνητική κίνηση που de facto ακυρώνει 
τη δημοτική αρχή της πρωτεύουσας της χώρας, με κίνητρα 
προδήλως μικροπολιτικά. 0 Δήμος Αθηναίων ήδη υλοποιεί 
συγκεκριμένο Σχέδιο Ολοκληρωμένης Βιώσιμης Αστικής 
Ανάπτυξης. Η Αθήνα, για πρώτη φορά στη σύγχρονη ιστορία 
της, διαθέτει ένα σχολαστικά επεξεργασμένο αναπτυξιακό 
πρόγραμμα, με εξασφαλισμένους ευρωπαϊκούς και εγχώρι-
ους οικονομικούς πόρους, της τάξεως των περίπου 200 εκατ. 

ΠΡΟΣΔΟΚΙΕΣ, ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.

ευρώ. Όσοι νομίζουν ότι θα υπάρξει σχέδιο ανάπλασης της 
Αθήνας, χωρίς την Αθήνα, θα διαψευστούν στην πράξη».
Βάσει του νομοσχεδίου, στο διοικητικό συμβούλιο του νέου 
φορέα θα συμμετέχουν δύο πρόσωπα που θα επιλεγούν από 
την κυβέρνηση ως πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος, 
εκπρόσωποι των υπουργείων Περιβάλλοντος, Πολιτισμού , 
Υποδομών, εκπρόσωπος του Δήμου Αθηναίων και της Περι-
φέρειας Αττικής, αλλά και ο διοικητής του νοσοκομείου του 
Αγίου Σάββα, με την αιτιολογία ότι ο αρχικός σχεδιασμός προ-
βλέπει την ανάπλαση των Προσφυγικών της Λ. Αλεξάνδρας.
Η προϊστορία αναφορικά με τέτοιου είδους εγχειρήματα δεν 
αφήνει πολλά περιθώρια αισιοδοξίας για την τύχη του νέου 
φορέα, ωστόσο δεν αποκλείεται η περίπτωση αυτή να είναι η 
εξαίρεση στον κανόνα.
Τον προβληματισμό που αναπτύσσεται εξέφρασε κατά τη 
συζήτηση για το νομοσχέδιο ίδρυσης του φορέα στη Βουλή, 
με τη συμμετοχή εκπροσώπων φορέων, ο Γιώργος Στασινός, 
πρόεδρος του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος (ΤΕΕ). Ο κ. 
Στασινός ξεκίνησε τη σύντομη παρέμβασή του λέγοντας ότι 
δεν ξέρει εάν η λύση σε αυτή την ανάγκη που, πραγματικά, 
υπάρχει (σ.σ.: εννοεί τις αναπλάσεις) είναι η ίδρυση αυτής της 
ανώνυμης εταιρείας. Όπως είπε, τα ερωτήματα που εγείρο-
νται είναι πρακτικά. «Υπάρχει ανάγκη για πραγματικά έργα 
και όχι για πολλά λόγια» τόνισε και διατύπωσε τα παρακάτω 
ερωτήματα: 
■ Ποια έργα θα γίνουν και ποια είναι τα συγκεκριμένα έργα 
που θα εξυπηρετηθούν μέσα από αυτή την ανώνυμη εταιρεία; 
■ Γιατί αυτά τα έργα δεν μπορούν να τα κάνουν άλλες εται-
ρείες υπάρχουσες;
 ■ Με ποια στελέχωση; Προβλέπεται μια διαδικασία στελέ-
χωσης; Πόσο χρόνο θα πάρει αυτή η στελέχωση;
 ■ Ποιοι θα κάνουν αυτούς τους διαγωνισμούς, με ποια δια-
δικασία και πόσο γρήγορα;
 ■ Υπάρχει ένα χρονοδιάγραμμα που να ορίζει ότι εντός 
τριών ή τεσσάρων ετών θα έχουν γίνει τα παρακάτω έργα, 
τα οποία είναι προτεραιότητα για την κυβέρνηση και θα 
πρέπει να γίνουν απ’ αυτόν τον φορέα;    Ενδιαφέρον είχε 
και η παρέμβαση της προέδρου του Συλλόγου Αρχιτεκτό-
νων Διπλωματούχων Ανωτάτων Σχολών της Πανελλήνιας 
Ένωσης Αρχιτεκτόνων (ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ) Κατερίνας Τόνια: «Σε 
γενικές γραμμές έχουμε επαρκή θεσμικά εργαλεία για να 
μπορέσουμε να διαχειριστούμε τα ζητήματα της πόλης, είτε 
αυτά είναι σε επίπεδο υπουργείων είτε αυτά είναι σε επίπεδο 
αυτοδιοίκησης. Αυτό που δεν έχουμε -και το οποίο δεν διορ-
θώνει η συγκεκριμένη πρόταση είναι παρέμβαση σε τέσσερα 
συγκεκριμένα ζητήματα. Δεν έχουμε επαρκείς μελέτες, δεν 
έχουμε μια βελτίωση του θεσμικού πλαισίου παρέμβασης για 
όλους, όχι για τα τρία, τέσσερα συγκεκριμένα έργα τα οποία 
επαγγέλλεται η συγκεκριμένη εταιρεία ότι θα αναλάβει, δεν 
έχουμε χρήματα και δεν έχουμε μηχανισμούς ουσιαστικής 
κοινωνικής διαβούλευσης.
Θεωρώ ότι η συγκεκριμένη ανώνυμη εταιρεία δεν πρόκειται 
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να αντιμετωπίσει κανένα από αυτά τα τέσσερα ζητήματα. 
Μέχρι σήμερα υπήρχαν φορείς, όπως για παράδειγμα ο Ορ-
γανισμός Αθήνας που έκλεισε το 2014, όπως η ΑΧΑ, όπως οι 
Διευθύνσεις Αναπλάσεων στο υπουργείο Περιβάλλοντος, που 
θα μπορούσαν να αναβαθμιστούν, με τα οποία θα μπορού-
σαμε, πραγματικά, να προχωρήσουμε και να κάνουμε μια 
πάρα πολύ σημαντική δουλειά.
Αυτό που χρειαζόμαστε σήμερα είναι να καθίσουμε σε ένα 
τραπέζι και να συζητήσουμε με έναν ουσιαστικό τρόπο για το 
πώς θα σχεδιάσουμε και θα υλοποιήσουμε μια αναβάθμιση, 
όχι βεβαίως μόνο της Αθήνας, αλλά και των περιφερειακών 
δήμων και κατ’ επέκταση να φτιάξουμε ένα μεθοδολογικό 
εργαλείο που θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί για ολόκληρη τη 
χώρα».
• Έμφαση στην αξιοποίηση ανενεργών ή εγκαταλειμμένων 
κτηρίων
 Σύμφωνα με το σχετικό νομοσχέδιο, σκοπός της Ανάπλαση 
Αθήνας ΑΕ. είναι ο συντονισμός του σχεδιασμού, ο προγραμ-
ματισμός και η υλοποίηση αναπλάσεων εντός των ορίων του 
Δήμου Αθηναίων, ιδίως στο κέντρο της πόλης των Αθηνών, 
με έμφαση στις περιοχές του Εμπορικού Τριγώνου και των 
Προσφυγικών της Λ. Αλεξάνδρας, προκειμένου να βελτιωθεί 
η ποιότητα ζωής, η κοινωνική συνοχή και η οικονομική ανά-
πτυξη των περιοχών.
Στο πλαίσιο του σκοπού της δύναται, κατά παρέκκλιση κάθε 
άλλης διάταξης, να αξιοποιεί εγκαταλειμμένα, κενά ή ανενερ-
γά κτήρια, με τη σύμφωνη γνώμη και σε συνεργασία με τους 
ιδιοκτήτες, νομείς, κατόχους ή τους αρμόδιους διαχειριστές 
τους. Η Ανάπλαση Αθήνας Α.Ε. δύναται επίσης να αποκαθι-
στά διατηρητέα κτήρια και νεότερα μνημεία, να αναλαμβάνει 
δράσεις ενίσχυσης της νεοφυούς και καινοτόμου επιχειρη-
ματικότητας και της αλληλέγγυας οικονομίας, ανάδειξης του 
τουριστικού χαρακτήρα των περιοχών, δράσεις πολιτιστικής 
αναβάθμισης, δράσεις αθλητισμού και δράσεις υπέρ των 
νέων και των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων. Το πρόγραμ-
μα δράσεων και παρεμβάσεων για τις αναπλάσεις εξειδικεύ-
εται και τροποποιείται με απόφαση του διοικητικού συμβου-
λίου και κατόπιν σχετικής γνωμοδότησης του Γνωμοδοτικού 
Τεχνικού Συμβουλίου.
Για την εξυπηρέτηση των σκοπών της δύναται, ενδεικτικώς, 
να προβεί: 
α. Στην καταγραφή του κτηριακού και πολιτιστικού αποθέμα-
τος καθώς και κάθε είδους κοινόχρηστων ή μη υποδομών και 
χώρων,
 β. Στην εκτέλεση έργων ή ανάθεση σε τρίτους έργων ανά-
πλασης,
 γ. Στη διενέργεια αρχιτεκτονικών διαγωνισμών και εν γένει 
διαγωνιστικών διαδικασιών για τις προς ανάθεση μελέτες.
δ. Στην εκπόνηση, ανάθεση, εποπτεία, παρακολούθηση και 
παραλαβή μελετών, ενδεικτικώς, για την ανάπλαση και απο-
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ΨΥΧΡΟΛΟΥΣΙΑ ΑΠΟ ΒΕΡΟΛΙΝΟ 
ΓΙΑ ΤΟ ΧΡΕΟΣ

Ολοκληρώστε την τέταρτη αξιολόγηση και μετά βλέ-
πουμε για το χρέος. Το μήνυμα αστό έστειλε χθες ο 
εκπρόσωπος του γερμανικού υπουργείου Οικονομι-
κών Ντένις Κόλμπεργκ, την ώρα που πηγές των Βρυ-
ξελλών μετέδιδαν χθες ένα κλίμα αυξημένης πίεσης 
στην ελληνικό κυβέρνηση για την ολοκλήρωση των 
88 προαπαιτουμένων στην ώρα τους. Διπλωματικές 
πηγές μεταφέρουν ότι κατά την τελευταία συνεδρίαση 
του Eurogroup στη Σόφια, ο υπουργός Οικονομικών 
Ευκλείδης Τσακαλώτος δέχθηκε αυξημένη πίεση από 
τους ομολόγους του αλλά και το δίπολο Κομισιόν - 

ΤΑ ΝΕΑ
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Μερικές από τις υψηλότερες τιμές ξενοδοχείων σε σχέση με 
ανταγωνιστικά νησιά της Μεσογείου εμφανίζουν Μύκονος 
και Σαντορίνη, καθώς η υψηλή ζήτηση και τα πεπερασμένα 
μεγέθη των υποδομών οδηγούν σε υψηλότερες χρεώσεις, 
ειδικά στις μεσαίες κατηγορίες ξενοδοχείων, τεσσάρων και 
τριών αστέρων. Μεταξύ Ισπανίας, Ιταλίας, Τουρκίας και Ελ-
λάδας τον Μάρτιο, την υψηλότερη μέση τιμή κράτησης στα 
ξενοδοχεία 5 αστέρων κατέχει η Ιμπιζα με 254 ευρώ (έναντι 
276 ευρώ τον Μάρτιο του 2017) και ακολουθεί η Σαντορίνη 
με 229 ευρώ (έναντι 213 ευρώ τον Μάρτιο του 2017).
Στη Μύκονο, η μέση τιμή ανήλθε στα 208 ευρώ. Στην κατη-
γορία 4 αστέρων η υψηλότερη τιμή κράτησης στις τέσσερις 
αυτές περιοχές σημειώθηκε στη Σαντορίνη, στα 193 ευρώ 
από τα 148 ευρώ πέρυσι και έπονται Ιμπιζα (144 ευρώ) και 
Σαρδηνία (137 ευρώ). Στη Μύκονο, τον Φεβρουάριο του 
2017 η τιμή ανερχόταν στα 122 ευρώ, ενώ τον Φεβρουάριο 
του 2018 ανέρχεται στα 132 ευρώ.
Κρατήσεις από Trivago
 Αυτά προκύπτουν από την επεξεργασία στοιχείων της διαδι-
κτυακής πλατφόρμας κρατήσεων Trivago που πραγματοποί-
ησε, στο πλαίσιο συνεργασίας που ξεκίνησε, το Ινστιτούτο του 

ΟΙ ΑΚΡΙΒΟΤΕΡΟΙ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ
Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
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Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ). 
Τα στοιχεία προέρχονται από την Trivago και ως εκ τούτου 
αφορούν κυρίως την αγορά μεμονωμένων ταξιδιωτών.
Παρ’ όλα αυτά δίνουν σημαντικές πληροφορίες για τάσεις στις 
διάφορες αγορές αλλά και στους διάφορους προορισμούς. 
Ο μήνας αφορά τον μήνα άφιξης στο ξενοδοχείο και όχι τον 
μήνα κράτησης, ενώ οι τιμές ξενοδοχείων αποτελούν σταθμι-
σμένους μέσους όρους των τιμών στους προορισμούς.
Σύμφωνα με το ΙΝΣΕΤΕ και τα δεδομένα της Trivago, στην 
κατηγορία 3 αστέρων η ελληνική αγορά στην κατηγορία δι-
ακοπών «ήλιος και θάλασσα» είναι σαφέστατα η ακριβότερη: 
Η τιμή κράτησης για τη Σαντορίνη ανήλθε στα 98 ευρώ, για τη 
Μύκονο στα 96, ενώ στους υπόλοιπους προορισμούς η τιμή 
βρίσκεται κάτω από τα 90. Ειδικότερα, στην Ιμπιζα 74 και στη 
Σαρδηνία 83. Στην κατηγορία 1-2 αστέρων η τιμή κράτησης 
για τη Μύκονο ήταν 61 ευρώ και για τη Σαντορίνη 57 ευρώ. 
Στην Ιμπιζα ανήλθε στα 68 ευρώ και στη Σαρδηνία εκτοξεύ-
θηκε στα 114 ευρώ.
Παράλληλα, οι ελληνικοί προορισμοί στην κατηγορία 5 αστέ-
ρων παρουσίασαν αύξηση τιμών σε σχέση με τον Μάρτιο του 
2017, ενώ οι ανταγωνιστικοί μείωση.
Στη κατηγορία 4 αστέρων η Μύκονος, η Σαντορίνη και η 
Ιμπιζα παρουσίασαν αύξηση, ενώ η Σαρδηνία μείωση. Υψη-
λότερες τιμές είχαν οι ελληνικοί προορισμοί σε σχέση με τους 
ανταγωνιστές στην κατηγορία 3 αστέρων. Στη κατηγορία 1-2 
αστέρων η Σαρδηνία παρουσιάζει υψηλότερη τιμή σε σχέση 
με την αντίστοιχη τιμή των ξενοδοχείων 3 αστέρων όλων των 
προορισμών.
Οι μεγαλύτερες αγορές 
Αξίζει να σημειωθεί πως από τα ίδια δεδομένα προκύπτει ότι 
Γερμανία, Βρετανία και Ιταλία παραμένουν σταθερά οι τρεις 
μεγαλύτερες αγορές από τις οποίες η Ελλάδα αντλεί επισκέπτες 
όπως και ότι Αθήνα και Θεσσαλονίκη κερδίζουν μερίδια στην 
αντίστοιχη κατηγορία τους σε σχέση με τις ανταγωνίστριες 
πόλεις (Βαρκελώνη, Κωνσταντινούπολη, Ρώμη, Μπολόνια 
και Σμύρνη αντίστοιχα).
• Εντείνεται ο φορολογικός ανταγωνισμός στον τουρισμό 
στην Ευρωπαϊκή Ενωση 
Εντείνεται περαιτέρω ο φορολογικός ανταγωνισμός μεταξύ 
των ευρωπαϊκών χωρών στον τουρισμό την ώρα που στην 
Ελλάδα ο ξενοδοχειακός κλάδος έχει τους υψηλότερους συ-
ντελεστές ΦΠΑ.
Η προοπτική θέσπισης χαμηλού συντελεστή ΦΠΑ σε ξενο-
δοχεία και εστιατόρια από τα κράτη-μέλη της Ε.Ε. αποτέλεσε 
κύριο σημείο της 76ης Γενικής Συνέλευσης της HOTREC, των 
ευρωπαϊκών ξενοδοχειακών επιμελητηρίων, που ολοκλη-
ρώθηκε στη Βιέννη. Οπως σημειώνει μιλώντας στην «Κ» ο 
πρόεδρος του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου της Ελλάδος 
Αλέξανδρος Βασιλικός, που συμμετείχε στις εργασίες της 
HOTREC, «ήδη η Αυστρία, που έχει ανάλογο ΑΕΠ και πλη-
θυσμό και περισσότερες αφίξεις από την Ελλάδα, μείωσε τον 
συντελεστή ΦΠΑ στα ξενοδοχεία από 13% στο 10%, ενώ η 

συντριπτική πλειονότητα των ευρωπαϊκών χωρών έχουν 
ήδη πολύ χαμηλότερο συντελεστή ΦΠΑ στη διαμονή σε σχέ-
ση με τη χώρα μας».
Πράγματι, η ξενοδοχειακή διαμονή στην Ελλάδα υπάγεται 
σε συντελεστή 13% την ώρα που οι ανταγωνίστριες Ιταλία, 
Γαλλία και Ισπανία υπόκεινται σε συντελεστή μόλις 10%, η 
Πορτογαλία στο 6%, ενώ εκτός Ε.Ε. η ευθέως ανταγωνιστική 
Τουρκία στο 8%.
Στη δε εστίαση τα ελληνικά ξενοδοχεία υπάγονται σε συντελε-
στή 24%, ενώ Γαλλία, Ισπανία και Ιταλία στο 10%, η Πορτο-
γαλία στο 13% και η Τουρκία στο 8%.
Αυτό που έγινε κατανοητό στη Βιέννη είναι πως το προτεινό-
μενο καθεστώς της Ε.Ε. για τους συντελεστές ΦΠΑ αποτελεί 
περαιτέρω κίνδυνο για την Ελλάδα εάν δεν αναπροσαρμόσει 
τάχιστα τους συντελεστές της σε ανταγωνιστικότερα επίπεδα. 
Και αυτό διότι προοπτικά θα επιτρέπεται σε κάθε χώρα της 
Ε.Ε. να θεσπίσει μειωμένο συντελεστή ΦΠΑ στα ξενοδοχεία 
και εστιατόρια χωρίς παρεμβάσεις από την Ε.Ε.
Με δεδομένους και τους υψηλούς φορολογικούς συντελεστές 
στο εισόδημα και τις ασφαλιστικές εισφορές που επιβάλλο-
νται στην Ελλάδα, εκτιμάται πως είναι πρακτικά αδύνατο να 
διαμορφωθούν ανταγωνιστικά τιμολόγια. Ο κίνδυνος το ελ-
ληνικό προϊόν να καταστεί δυσανάλογα ακριβό σε σχέση με 
την αξία του ή τον ανταγωνισμό είναι περισσότερο υπαρκτός 
παρά ποτέ, υπογραμμίζουν παράγοντες της αγοράς.
Στην κύρια -για τον ανά την Ευρώπη κλάδο της ξενοδοχίας- 
εκδήλωση, που διοργανώθηκε ως προπομπός ενόψει της 
ανάληψης της προεδρίας της Ε.Ε. από την Αυστρία, συμμετεί-
χαν 40 εκπρόσωποι των κορυφαίων εθνικών οργανώσεων 
ξενοδοχίας και εστίασης από 29 χώρες της Ευρώπης.
Την Ελλάδα στη συνέλευση εκπροσώπησαν ο πρόεδρος του 
Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου της Ελλάδας Αλέξανδρος Βασι-
λικός και η διευθύντρια του ΞΕΕ Αγνή Χριστίδου.

κατάσταση διατηρητέων κτηρίων και νεότερων μνημείων, 
αστικών αναπλάσεων και αρχιτεκτονικής, μελετών επί θεμά-
των στεγαστικής αποκατάστασης και επανακατοίκησης, μελε-
τών επί θεμάτων διαβίωσης ευάλωτων κοινωνικών ομάδων.
ε. Στη συμμετοχή σε προγράμματα ανάπτυξης δημόσια ή ιδι-
ωτικά καθώς και σε επιχειρησιακά προγράμματα ΕΣΠΑ.
στ. Στην ανάληψη ως δικαιούχου της εκτέλεσης έργων ή 
δράσεων στο πλαίσιο των συναφών με τους σκοπούς της επι-
χειρησιακών ή άλλων προγραμμάτων, ζ. Στην ανάληψη δρά-
σεων ή εκτέλεση έργων, κατόπιν σύναψης προγραμματικών 
συμβάσεων με δημόσιους φορείς, ΟΤΑ ή ΝΠΔΔ, ιδίως κατά 
την εκτέλεση επιχειρησιακών προγραμμάτων, η. Στην οργά-
νωση ή/και συμμετοχή σε προγράμματα, εκθέσεις, συνέδρια 
και εκδηλώσεις δημοσιότητας συναφών με τα θεματικά πεδία 
της Ανάπλαση Αθήνας Α.Ε.
θ. Στην αποδοχή κληρονομιών, κληροδοσιών, δωρεών, χο-
ρηγιών και πάσης φύσεως ενισχύσεων για την επίτευξη των 
σκοπών της.
ι. Σε κάθε μορφής συνέργεια με τις αρμόδιες διευθύνσεις των 
υπουργείων, τον Δήμο Αθηναίων, την Περιφέρεια Αττικής και 
κάθε αρμόδιο ή ενδιαφερόμενο φορέα, δημόσιο ή ιδιωτικό, 
για την εκπόνηση και υλοποίηση επιμέρους έργων της ανά-
πλασης,
 ια. Στη συνεργασία με φορείς και οργανισμούς της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης για ζητήματα ενδιαφέροντος της εταιρείας,
 ιβ. Σε κάθε ενδεδειγμένη ενέργεια και δράση που εμπίπτει 
στους σκοπούς της έστω και αν δεν αναφέρεται ρητώς στον 
παρόντα νόμο. 
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ΒΡΕΧΕΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ ΣΤΟ ΣτΕ ΚΑΤΑ ΤΟΥ 
ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ

www.capital.gr

Τρίτη αίτηση κατά της επένδυσης στο Ελληνικό υποβλήθηκε 
από 32 κάτοικους των Δήμων Αλίμου, Βούλας, Γλυφάδας, 
Πειραιά και Καλλιθέας. Αυτή τη φορά στρέφονται κατά του 
Προεδρικού Διατάγματος που εκδόθηκε  την 1η Μαρτίου 
2018 και αφορούσε την έγκριση του Σχεδίου Ολοκληρωμέ-
νης Ανάπτυξης (ΣΟΑ) του Μητροπολιτικού Πόλου Ελληνι-
κού - Αγίου Κοσμά περιφέρειας Αττικής.
Όπως αναφέρουν αυτό είναι αντισυνταγματικό, καθώς η 
έκταση του Ελληνικού στην ουσία ιδιωτικοποιείται, συ-
μπληρώνοντας πως θα έπρεπε στα αρχικά στάδια να είχε 
εκπονηθεί η Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επι-
πτώσεων. Ζητούν δε να τεθεί η «εκποίηση»  της έκτασης σε 
δημοψήφισμα, ως εθνικό θέμα σύμφωνα με το άρθρο 44 
του Συντάγματος.
Υπενθυμίζεται πως ήδη έχουν κατατεθεί δυο αιτήσεις: Αυτή  
των 507  κάτοικων και ειδικότερα, 78 κατοίκων της   του 
Κάτω και Άνω Ελληνικού, κάτοικων από τον  Άγιο  Κοσμά,  
Αργυρούπολη και τους όμορους Δήμους, όπως  και κατοί-
κων από άλλες πόλεις εκτός εντός και εκτός Αττικής), 4 νομι-
κών προσώπων (Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Διπλωματούχων 
Ανωτάτων Σχολών -Τμήμα Αττικής, Ελληνικό Δίκτυο Φίλοι 
της Φύσης, Ινστιτούτο για την Ενδογενή Παραγωγική Ανα-
συγκρότηση και Σύλλογος Κατοίκων Κάτω Ελληνικού). Και 
αυτή από το «Πανελλήνιο Δίκτυο Οικολογικών Οργανώσε-
ων»  και την «Οικολογική Συνεργασία» .
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Την… παγίδα για όσους εμφανίζονται ως φιλοξενού-
μενοι θα πρέπει να προσέξουν φέτος οι φορολογούμενοι 
αφού αποτελεί, μία από τις βασικές αλλαγές στο νέο έντυ-
πο Ε1 της φορολογικής δήλωσης.
Οι φορολογούμενοι θα πρέπει να δείξουν ιδιαίτερη προ-
σοχή κατά τη συμπλήρωση της δήλωσης, καθώς υπάρ-
χουν «παγίδες».
Τα… χτυπήματα
Πέρυσι, όσοι πιάστηκαν στον… ύπνο εμφανίζοντας 
εαυτούς ως φιλοξενούμενους κάτω από την ίδια στέγη με 
άλλα συγγενικά ή φιλικά τους πρόσωπα, έχουν ήδη δεχτεί 
δύο «χτυπήματα»: Πρώτον, την απώλεια του κοινωνικού 
μερίσματος που διανεμήθηκε τον Δεκέμβριο και δεύτερον, 
τη δυνατότητα ένταξης στο κοινωνικό τιμολόγιο της ΔΕΗ.
Μετά το αλαλούμ, οι φορολογούμενοι καλούνται φέτος 
να δηλώσουν υποχρεωτικά στην Εφορία εάν φιλοξενούν 
στην κατοικία τους πρόσωπα που είναι μεν υπόχρεα σε 
φορολογική δήλωση, αλλά δεν είναι εξαρτώμενα μέλη 
της οικογένειάς τους, όπως για παράδειγμα κάποιο φιλικό 
ή συγγενικό πρόσωπο
Το κοινωνικό μέρισμα που χορηγήθηκε τον περασμένο 
Δεκέμβριο αποκάλυπτε ότι 1,95 εκατομμύρια φορολο-
γούμενοι δήλωσαν ότι είναι φιλοξενούμενοι. Σε πολλές 
περιπτώσεις αποδείχθηκε ότι οι φιλοξενούμενοι ήταν… 
μαϊμού, ενώ δεν ήταν λίγοι αυτοί που έχασαν το κοινω-
νικό μέρισμα.
Τώρα, η ΑΑΔΕ ζητά από τους φορολογούμενους μέσω 
του εντύπου Ε1 να δηλώσουν αν φιλοξενούν στην κατοι-
κία τους πρόσωπα που είναι υπόχρεα σε φορολογική δή-
λωση εκτός εκείνων που δηλώνονται στον πίνακα 8, είναι 
δηλαδή εξαρτώμενα μέλη του φορολογούμενου.
Ο φοροτεχνικός Ηλίας Χατζηγεωργίου, μιλώντας στο in.gr 
αναφέρει:
Οι φιλοξενούμενοι θα πρέπει να συμπληρώσουν στον 
πίνακα 6 της φορολογικής δήλωσης το ΑΦΜ του ιδιο-
κτήτη του ακινήτου που τους φιλοξενεί , τα τετραγωνικά 
της οικίας που φιλοξενείτε , τους μήνες φιλοξενίας καθώς 
και την ένδειξη φιλοξενούμενος. Από την άλλη όμως θα 
πρέπει να επιβεβαιωθεί ότι ο ιδιοκτήτης της οικίας που 
φιλοξενείτε τον έχει αναγράψει στους κωδικούς 007 ή 008 
, συμπληρώνοντας το ΑΦΜ του και τους μήνες φιλοξενίας 
για σκοπούς διασταύρωσης των δηλουμένων στοιχείων.
Αξίζει στο σημείο αυτό να αναφέρουμε ότι εάν υπάρχει 
δωρεάν παραχώρηση ολόκληρης της οικίας , δεν πρόκει-
ται για φιλοξενία αλλά για δωρεάν παραχώρηση της οικί-

ESM, αφενός για την πλήρη ολοκλήρωση της λίστας 
των προαπαιτουμένων της τέταρτης αξιολόγησης, 
αφετέρου για την κατηγορηματική αποτύπωση δε-
σμεύσεων από την πλευρά της ελληνικής κυβέρνησης 
ότι κατά τη μεταπρογραμματική περίοδο δεν θα ανα-
στραφούν μεταρρυθμίσεις των μνημονιακών ετών. 
Τα μηνύματα τα οποία έλαβε κατά τις πληροφορίες 
ο έλληνας υπουργός Οικονομικών αφορούσαν την 
ανάγκη να υπάρχουν μια ισχυρή μεταπρογραμματική 
συμφωνία αλλά και πλήρης υλοποίηση των προαπαι-
τουμένων της τέταρτης αξιολόγησης προκειμένου να 
μπορέσει να προχωρήσει η συμφωνία για το χρέος.
Με αυτά τα δεδομένα, οι δηλώσεις του εκπροσώπου 
του γερμανικού υπουργείου Οικονομικών δεν προκα-
λούν την παραμικρή έκπληξη, ιδίως αν ληφθεί υπόψη 
ότι η Γερμανία εμφανίζεται ιδιαίτερα φειδωλή στην 
πρόθεση εμπροσθοβαρούς ελάφρυνσης του χρέους. 
Αντίθετα, «αν χρειαστεί», όπως τονίστηκε και από τον 
πρόεδρο του Eurogroup Μάριο Σεντένο, η Γερμανία 
φέρεται να επιθυμεί «μετρημένη» ελάφρυνση υπό 
αυστηρούς όρους και προϋποθέσεις στο μέλλον, τις 
οποίες δεν είναι καθόλου βέβαιο ότι προτίθεται να 
αναλάβει η ελληνική κυβέρνηση.
Ο Ντένις Κόλμπεργκ τόνισε χθες πως «δεν υπάρχουν 
προδεσμεύσεις ή αποφάσεις» για το ελληνικό χρέος, 
προσθέτοντας πως «το θέμα τώρα είναι να γίνει η τέ-
ταρτη αξιολόγηση του προγράμματος. Σε αυτό υπάρ-
χουν ακόμη κάποια πράγματα να ολοκληρωθούν».
Οι συζητήσεις με το κουαρτέτο ξεκινούν εκ νέου στην 
Αθήνα στις 14 Μαΐου με στόχο την επίτευξη Staff 
Level Agreement έως την επόμενη συνεδρίαση του 
Eurogroup προς τα τέλη του μήνα. Παρ’ ότι μέχρι 
τότε δεν αναμένεται μεγάλη πρόοδος στην υλοποί-
ηση των προαπαιτουμένων, οι δανειστές δεν φαί-
νονται διατεθειμένοι να μεταθέσουν για το αόριστο 
μεταπρογραμματικό μέλλον την ολοκλήρωσή τους. 
Ορισμένες πηγές ερμηνεύουν μάλιστα τις δηλώσεις 
του εκπροσώπου του γερμανικού υπουργείου για την 
ανάγκη ολοκλήρωσης της αξιολόγησης ως «προαπαι-
τούμενο» συζητήσεων για το χρέος. Θεωρητικά, αυτό 
το ορόσημο ίσχυε και νωρίτερα, αν και φαινόταν να 
υπάρχει μια πιο διαλλακτική τοποθέτηση των δανει-
στών και πιθανή διάθεση συνεννόησης ώστε ορισμέ-
νες δράσεις, οι οποίες δεν θα έχουν τελειώσει στην 
ώρα τους, να ενταχθούν στις «ουρές» του Μνημονίου.
Αναφορικά με τη διευθέτηση του χρέους, ο Ντένις 
Κόλμπεργκ δήλωσε πως «η Γερμανία βρίσκεται σε 
συζητήσεις με τους εταίρους της, με το Eurogroup 
και τους άλλους διεθνείς θεσμούς και οι αποφάσεις θα 
ληφθούν εγκαίρως πριν από το τέλος του προγράμ-
ματος».

ας. Στην περίπτωση αυτή δεν πρέπει να συμπληρώνεται ο 
πίνακας 6 , αλλά θα πρέπει να καταχωρείτε το ακίνητο με 
τα στοιχεία του στον πίνακα 5 της δήλωσης, ταυτόχρονα 
το τεκμήριο βαραίνει τον φορολογούμενο που διαμένει 
στο ακίνητο .
Από την άλλη για τον ιδιοκτήτη υπάρχει θέμα εισοδήμα-
τος από δωρεάν παραχώρηση οικίας αφού σύμφωνα με 
τον Ν. 4172/2013 Το εισόδημα από ιδιοχρησιμοποίηση ή 
δωρεάν παραχώρηση τεκμαίρεται ότι συνίσταται στο 3% 
της αντικειμενικής αξίας του ακινήτου. Κατ’ εξαίρεση το 
τεκμαρτό εισόδημα του προηγούμενου εδαφίου που αφο-
ρά δωρεάν παραχώρηση κατοικίας μέχρι διακόσια τετρα-
γωνικά μέτρα προκειμένου να χρησιμοποιηθεί ως κύρια 
κατοικία προς ανιόντες ή κατιόντες απαλλάσσεται από το 
φόρο. Με λίγα λόγια η μόνη εξαίρεση της επιβολής φόρου 
για δωρεάν παραχώρηση οικίας υπάρχει μόνο στην περί-
πτωση που το ακίνητο αποτελεί κύρια κατοικία 200 τ.μ και 
κάτω και παραχωρείτε από τέκνο σε γονέα ή το αντίθετο.


